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• Colectivul Șantierului
naval Giurgiu raportează rea
lizarea, pină la această dată, 
a unei producții marfă supli
mentare în valoare de aproa
pe 5 milioane lei. In perioada 
care a trecut de la Începutul 
anului, constructorii de nave 
giurgiuveni au lansat la apă 
și au livrat beneficiarilor, pes
te prevederile de plan, două 
remorchere împingătoare, do
tate fiecare cu cite două mo
toare de 300 CP, o barjă de 
1 500 tone, un ponton mono- 
corp, realizînd, In același 
timp, și un important volum 
de reparații la nave fluviale.
• Unitățile carbonifere din 

Județul Gorj au extras, de la 
începutul anului, 20 de milioa
ne de tone de lignit, cantitate 
ce depășește cu 24,2 la sută pe 
cea din perioada corespunză
toare a anului trecut și care 
este mai mare decit întreaga 
producție de lignit realizată în 
anul 1975. In aceeași perioadă 
de timp, minerii gorjeni au 
decopertat și haldat în bazi
nele carbonifere Kovinari, Jilț 
și Motru 70 milioane m.c. de 
steril.
• Unitățile industriale dol- 

Jene au realizat suplimentar, 
de la începutul anului, o pro
ducție marfă In valoare de 
254,2 milioane lei. Succesul arc 
la bază creșterea cu două 
procente • a productivității 
muncii, realizarea integrală a 
producției fizice. In ceea ce 
privește acest ultim indicator 
au fost obținute peste plan, 
între altele, 360 milioane kWh 
energie electrică pe bază de 
cărbune, produse .ale indus
triei electrotehnice în valoare 
de 56 milioane lei, 100 000 
M.V.A. transformatoare elec
trice, 30 tractoare agricole ar
ticulate de 180 C.P. și 20 de 
remorci agricole, aparataj de 
înaltă tensiune în valoare de 
118 milioane Iei, 1 600 tone 
lacuri și vopsele, însemnate 
cantități de produse chimice.
• In nomenclatorul produ

selor realizate de Combinatul 
de oțeluri speciale din Tirgo- 
viște au fost înscrise noî 
mărci de oțeluri, rod al acti
vității de cercetare tehnică 
proprie. Intre acestea se re
marcă oțelurile înalt aliate 
destinate industriei de auto
mobile, aeronautică și nuclea
ră. Cu noile realizări pon
derea oțelurilor speciale în 
totalul producției unității tîr- 
goviștene a ajuns la 70 la 
sută, față de numai 30 Ia sută 
cit reprezenta în primul an 
din actualul cincinal.

Probleme la zi, soluții la zi

EXPORTUL CONCENTREAZĂ 
ÎNTREAGA CAPACITATE 

DE INIȚIATIVĂ Șl EFORT 
A TINERILOR

ÎNTREPRINDEREA DE E- 
LEMENTE PENTRU AUTO
MATIZARE BUCUREȘTI a 
ajuns să fie cunoscută pe con
tinentele lumii printr-o gamă 
largă de produse, echipamente 
de control al proceselor indus
triale — ECAROM 800, apara
tură pentru panou (înregistra
toare. regulatoare, elemente 
de calcul), adaptoare de tem
peratură, detectoare de pH ș.a. 
Pentru realizarea acestora, co
lectivul întreprinderii, munci
torii și specialiștii au acțio
nat printr-o largă paletă de 
soluții tehnice și organizato
rice vizînd productivitatea și 
calitatea muncii.

„Peste 70 la sută din pro
dusele noastre sânt noi sau 
modernizate, ne spunea ingi- 

•nerul Ioan Somandru, pre
ședintele C.O.M. din între
prindere ; încercăm să ne fa
cem cunoscuți prin produse 
ce se situează la nivelul teh
nicii mondiale, prospectând 
continuu,- încă de Ta faza de 
concepție, posibilitățile de a 
exporta produsul respectiv. La 
realizarea acestuia ținem cont 
de toate cerințele existente 
în planul economisirii energiei, 
a materialelor și materiilor 
prime, utilizînd și tehnica cea 
mai înaltă, microprocesoare, 
abordînd și aspecte legate de 
design industrial". Interlocu
torul nostru avea să aducă în 
discuție și modul consecvent 
și responsabil în care se ur
mărește procesul de producție 
propriu-zis. exigenta cu care 
este recepționat produsul des
tinat exportului : de la înce
putul acestui an, nu s-a înre
gistrat nici o reclamație din 
partea beneficiarilor externi. 
„Desigur, activitatea noastră 
viitoare va fi marcată de ge
neralizarea acordului global, 
în prezent peste 74 la sută din 
oamenii muncii din unitatea 
noastră fiind cuprinși în 
această formă. Va trebui să 
rezolvăm o serie de probleme 
care decid rezultatele în 
muncă. Mă gindesc la grija 
deosebită ne care va trebui să 
o manifestăm în a ne asigu
ra o aprovizionare ritmică, 
prin realizarea demersurilor 
necesare în lansarea comenzi
lor din timp, instituirea unei 
discipline mai severe la locul 
de muncă, pentru folosirea
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Din marea carte a istoriei noastre naționale
65 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

PERMANENTA UNEI IDEI MULTIMILENARE
Aniversarea a 65 de ani de 

la făurirea statului național 
unitar român — moment ce 
reprezintă o adevărată piatră 
de hotar în istoria României 
moderne '— este însoțită în 
conștiința întregii națiuni de 
evocarea unor caracteristici 
fundamentale ale dezvoltării 
sale intre care de cea mai 
mare dimensiune se reliefea
ză ideea unității și continui
tății românilor în vatra stră
moșească delimitată de ace
leași coordonate geografice, 
înfăptuirea unirii Transilva
niei cu România la 1 decem
brie 1918 a fost un proces le
gic, o încununare a luptei 
seculare duse de cele mai 
înaintate forțe ale poporului 
nostru, de cărturarii și marii 
gînditori ai neamului, o îm
plinire a idealurilor și voin
ței sale de unitate. Urmaș al 
„celor mai drepți și mai vi
teji dintre traci" — cum îi 
numea Herodot pe geto-daci 
—. precum și al mîndrilor 
romani, poporul român s-a 
dezvoltat ca un „popor uni
tar" care — așa cum sublinia 
marele istdric Nicolae Iorga 
— prin strămoșii săi are ră? 
dăcini de patru ori milenare" 
în spațiul carpato-dunărea- 
no-pontic. încă de la începu
tul migrației unor populații 
care i-au atins și încălcat te
ritoriul. poporul român, aflat 
în plin, proces de cristalizare 
a fizionomiei sale etnice și 
spirituale, a luptat pentru 
păstrarea ființei și a pămîn- 
turilor proprii, a limbii, a 
culturii și a unor forme spe
cifice de organizare . politico- 
juridică. Organizindu-și o 
viată economică, socială și 
politică proprie — munții și 
pădurile, apele și șesurile o- 
ferindu-Ie condiții prielnice 
atît pentru existență, cit și 
pentru apărare — românii 
și-au cimentat comunitatea 
de interese economice, de te
ritoriu. de cultură și de lim
bă, fundamentate pe vigu
roasa temelie a strămoșilor 
lor.

De-a lungul vremurilor. în

rațională a forței de muncă, 
pentru eliminarea oricărei po
sibilități de irosire a timpului 
de lucru".

Am înțeles, în același timp. 
Insă că fără o solicitudine 
mai mare a partenerilor fur
nizori ai anumitor repere, și-1 
numim : I.P.R.S. Bâncasa, 
I.P.F.E. Curtea de Argeș, Teh- 
noton Iași, nu se va putea 
realiza o producție ritmică, 
căci numai o bună aprovizio
nare va crea condițiile» unei 
producții de înaltă calitate și 
îndeosebi ritmice.

Eforturile oamenilor muncii 
de la I.E.A., ale tinerilor din 
această unitate, pentru reali
zarea producției de export 
s-au canalizat în a reorganiza 
producția, și aducem in acest 
sens exemplul reorganizării 
secției de montaj a atelierului 
de înregistratoare și care 
odată îhîplinit. prin sprijinul 
centralei de resort. C.I.E.T.A., 
duce la triplarea producției 
acestui atelier ! ; In a crește 
competitivitatea produselor.

Prospectarea pieței si no
tăm prezenta la expozițiile de 
la Moscova, Dewnia. Leipzig, 
Cairo, Damasc, stă mereu în 
vederea conducerii unității ; 
comenzile și contractele în
cheiate. însă, prin Electronum 
nu satisfac cifrele de plan ale 
întreprinderii. I.E.A. solici- 
tind și în continuare un spri
jin mai susținut din partea 
Uzinexport și Industrialexport 
care prin instalațiile de auto
matizare complexe pe care le 
exportă, și care înglobează în- 
tr-un procent de 10 la sută 
produsele I.E.A., contribuie în 
nlod decisiv la încheierea con
tractelor cu partenerii externi 
și deci la realizarea cifrei de 
plan de export a întrepyin- 
derii.

Realizarea planului de ex
port în proporție de 122,7 la 
sută la relația clearing țări 
socialiste și situarea la un ni
vel inferior celui planificat la 
relația devize libere repre
zintă un cumul al efectelor 
cauzelor pe care le-am enu
merat. Dar — și reproducem 
sinteza discuțiilor pe care 
le-am purtat cu tinerii din în
treprindere : Dumitru Duță,

EMERIC SZEKELY
(Continuare tn pag. a IV-a) 

ciuda greutăților provocate de 
năvălirile și cotropirile stră
ine, poporul român, âdînc îm- 
plintat în solul strămoșesc, a 
putut să-și păstreze identita
tea de neam și pămîntul, 
să-șl asigure continuitatea de 
viață materială și spirituală. 
Românii și-au modelat parcă 
chipul și sufletul după glasul 
pămîntului. „Astfel, releva.

Scrisori de la Blaj
Măicuța mea nu mai am timp să-ți scriu 
Ardealul clocotește sub ceara grea a lunii
In mugurii speranței dă lemnul de sicriu
Vine spre Blaj o țară, ii vin spre Blaj tribunii

Nu au plecat acasă, au coborit in piatră 
Se sprijină tot cerul pe umeri de statui 
Cîmpia Libertății este și foc și vatră 
E clopotul cetății, noi clopotarii lui

Cununile de Iar in brațe de fecioară
Și steagurile țării vor fîlfîi in vint
Cit iarba va mai crește pe gura de mioară

Cit noi vom fi în viață, cit noi vom fi pâmint 
La Blaj se face iarnă, la Blaj invinge vara 
Sintem uniți de-a pururi, sub trei culori, cu țara.

VASILE MORAR

\ 
\

L

în 1940, Liviu Rebreanu în 
discursul de recepție la Aca
demia Română, destinul pă
mîntului care ne-a născut și 
ne-a crescut a trebuit să co
mande și destinul dezvoltării 
neamului nostru (...) Cu cit se 
înmulțeau suferințele și tre
ceau vremurile, țăranul ro
mân s-a îndărătnicit in răbda
re. Dragostea lui de pâmint 
s-a invirtoșat. Țarina se a- 
mesteca necontenit cu cenu
șa și oasele înaintașilor, iar 
văzduhul se umplea cu um
brele și sufletele lor pină în 
tării. Nimeni nu-1 mai putea 
clinti din loc, nici o putere și

Reperele actualității agricole -

TINERII ÎN AMFITEATRELE RECOLTEI!
I-am reîntîlnit In aceste zile 

de septembrie pe studenții de la 
Facultatea de construcții din 
București. Cei pe care îi cu
noscusem cu 'puțin timp în urmă 
cu prilejul unei tradiționale ma
nifestări organizate la- Institutul 
de construcții — Sesiunea de co
municări științifice, studențești 
— tineri pasionați de betoane, 
structuri, fundații — se dedicau 
acum, cu aceeași binecunoscută 
seriozitate,’ activității de pe 
ogoare.

La ferma nr. 1 aparținînd de 
I.A.S. Lehliu, județul Călărași, 
mai precis în localitatea Dîlga, 
stivele de porumb cules și de- 
pănușat stau mărturie hărniciei 
studențești. Basculantele vin și 
pleacă, intr-un du-te vino alert. 
„Muncesc bine studenții" ne 
spune economistul fermei, Alexe 
Pasăre, ,care are o evidență 
exactă : fiecare dintre cei 84 de 
studenți prezenți aici depănu- 
șează zilnic două tone de po
rumb. Un calcul simplu arată că 
eficiența zilnică a activității stu
dențești se ridică la cel puțin 
168 tone. Ceea ce, înmulțit cu 15 
zile, cit vor lucra aici, dă — 
foarte exact — măsura hărniciei 
viitorilor constructori. ,

Pentru că toți, absolut toți 
studenții își îndeplinesc norma 
și declară că au venit aici „să 
muncească serios", nu-i putem 
împărți nicidecum în „harnici" 
și „foarte harnici". Așa incit în
cercăm să înfiripăm un dialog 
cu cîțiva dintre studenți.

Mihăiță Lăz&rescu din anul 

nici o schingiuire (...). pentru 
că smuls de pe ogorul lui ar 
fi osîndit’să piară ca un ar
bore smuls din rădăcini".

Conștiința unității indisolu
bile â tuturor românilor și a 
pămînturilor carpato-danu- 
biano-pontice pe care au lo
cuit din timpuri străvechi, 
ideea unității izvodită din vi
talitatea și forța etnică, din 

I

V

A
comunitatea lingvistică si so- 
cial-culturală, au străbătut is
toria poporului nostru consti
tuind izvorul esențial al re
zistentei și indîrjirii cu care 
s-a opus tuturor cotropitorilor 
și asupritorilor, răminind ne
clintit în granițele aceluiași 
spațiu geografic, .creind valori 
materiale și spirituale care ii 
definesc personalitatea în 
concertul popoarelor lumii. 
„Vijelii cumplite-au trecut 
peste noi, — scria Alexandru 
Vlahuță în admirabila sa 
„Românie pitorească" — la 
toate-am ținut piept, și nu 
ne-am. dat. și-aici am stat. Ca

IV B și-a terminat norma cu o 
oră mai devreme decit prevede 
programul. Acum lucrează, cum 
spune, „peste plan". Și i se pare 
firesc :

— Noi, studenții mai mari (!), 
avem deja experiență, și'vechi
me, în activitățile agricole. Con
siderăm că este de datoria noas
tră să ne menținem prestigiul și 
prin performanțe ridicate.

Grămezile de știuleți cresc 
continuu, așteptîndu-și rindul 
spre bazele de recepție.'Nu exis
tă — cum ne-am fi așteptat — 
echipe „de fete" și echipe „de 
băieți". Există doar echipe de 
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trestia ne-am Îndoit sub vînt, 
dar nu ne-am rupt... Ce po
por a avut pe lume o soartă 

. mai aprigă și mai zbuciu
mată. ce neam de oameni a 
stat mai viteaz și mai drept 

(în fața atitor dureri".
înainte de a fi exprimată 

în opera cronicarilor ideea 
unității s-a afirmat și s-a 
păstrat In tradiția populară, 
în Conștiința maselor, a în
tregului popor, în tot ceea ce 
a creat și a apărat ca valori 
ale spiritualității și existentei 
sale. „De la scrisul cărtura
rilor străvechi pină la poezia 
populară ■ — sublinia Barbu 
Delavrancea — pretutindeni 
și totdeauna. același vis, 
aceeași energie, aceeași voin
ță ne-a muncit pe toți, către 
același ideal ne-am înălțat 
ochii cu toții, către același 
cer și cu aceeași nădejde și 
credință". Concepția cronica
rilor si a umaniștilor privind 
unitatea neamului românesc 
s-a cristalizat pe baza cu
noașterii unor realități con
crete. în „Letopisețul Tării 
Moldovei". Grigore Ureche 
arăta că moldovenii, muntenii 
și transilvănenii „măcar că 
s-au tras de la un izvor" lo
cuiesc impărțiți în trei state : 
Țara Moldovei, Țara Munte
niei și Ardealul ce odinioară 
„au fost tot un loc șî o țară". 
Miron Costin. în cronica „De 
neamul moldovenilor", tra
tează istoria românilor, fără 
a tine seama de granițele po
litice care-i despărțeau, urmă
rind să scoată „la vedere fe
lul neamului, din ce izvor și 
seminție sint locuitorii tării 
noastre Moldovei si Țării 
Muntenești și românii din ță
rile ungurești (...) că toți un 
neam și odată descălecati 
sintem". De asemenea, croni
carii! denumește unitatea te
ritoriului ce constituie lea
gănul poporului nostru : „Lo
cul dară acesta unde este 
acum Moldova și Țara Româ-

dr. ELISABETA SIMION
(Continuare in pag. a IV-a)

lucru. Aici, In entuziasmul gene
ral, „amănuntele" — o manichiu
ră mai puțin perfectă sau o șu
viță desprinsă dintr-o coafură 
aranjată cu migală dis-de-dimi- 
neață — nu mai preocupă pe 
nimeni. Se cîntă, se glumește, se 
ride. Și se muncește !

— Mulți dintre noi sînt de la 
țară, ne spune studenta Elena 
Savm Aceștia sînt mai obișnuiți 
cu specificul activităților de. 
toamnă pe ogoare. La început

EMILIA VASILIU
(Continuare in paa. a -U-al

Delegația Uniunii Socialiste a Poporului

Muncitor din Iugoslavia — U.S.P.M.I.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
președintele Frontului Democra
ției și Unității Socialiste, a pri
mit, la 21 septembrie, delegația 
Uniunii Socialiste a Poporului 
Muncitor din Iugoslavia, condu
să de tovarășul Iovan Deia- 
novici, președintele Conferinței 
Federale a U.S.P.M.I., care ne 
vizitează țara, la invitația Con
siliului Național al F.D.U.S.

La primire au participat Ta
mara Maria Dobrin, președintele 
executiv al Consiliului Național 
al Frontului Democrației și Uni
tății Socialiste, Iosif Uglar, 
vicepreședinte al Consiliului Na
țional al F.D.U.S.

A fost de față Miloș Melovski, 
ambasadorul Iugoslaviei la 
București.

Conducătorul delegației a 
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un cald salut priete
nesc și cordiale urări din partea 
tovarășilor Mika Șpiliak, pre
ședintele Prezidiului Republicii 
Socialiste Federative Iugoslavia, 
și Dragoslav Markovici, pre
ședintele Prezidiului Comitetului 
Central al Uniunii Comuniștilor 
din Iugoslavia, iar poporului 
român urări de noi succese în 
făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a

Delegația Frontului Democratic pentru ț

Reunificarea Patriei din R.P.D. Coreeană

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
președintele Frontului Democra
ției și Unității Socialiste, a pri
mit, miercuri, delegația Frontu
lui Democratic pentru Reunifi
carea Patriei din R.P.D. Coreea
nă, condusă de tovarășa Rio 
Yong Gu, secretar general al 
C.C. al Frontului, care ne vizi
tează țara la invitația Consiliu
lui Național al F.D.U.S.

La primire au participat Ta- ’ 
mara Maria Dobrin, președintele 
executiv al Consiliului Național 
al F.D.U.S., Iosif Uglar, vicepre
ședinte al Consiliului Național 
al F.D.U.S.

A fost de față Sin In Ha, am
basadorul R.P.D. Coreene la 
București.

Exprimind mulțumiri pentru 
întrevederea acordată, tovarășa 
Rio Yong Gu a transmis tova
rășului Nfcolae Ceaușescu un 
călduros salut, urări de sănătate 
și fericire din partea tovarășului.. 
Kim Ir Sen, secretar general al 
Comitetului Central al Partidu
lui Muncii din Coreea, președin
tele R.P.D. Coreene, iar poporu
lui român urări de succese în

Ambasadorul Finlandei
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, 
miercuri, pe Olli Bergmani, am

Strîns uniți în jurul partidului, 
al tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
să facem totul pentru apărarea 

vieții și păcii pe planeta noastră!
Voința fierbinte de pace, ho- 

tărirea fermă a întregului 
nostru popor, a tinerei gene
rații a patriei de a răspunde 
vibrantelor chemări ale tova
rășului Nicolae Ceaușescu in 
vederea salvării omenirii de 
flăcările unui război devasta
tor, de a apăra dreptul su
prem al ființei umane, drep
tul la viață, și-au găsit, zile
le acestea, o nouă și elocven
tă expresie în Apelul pentru 
dezarmare șî pace al adună

mulțumit pentru urările ce i-au 
fost adresate și a rugat să se 
transmită tovarășilor Mika Șpi
liak și DragoslaV Markovici 
salutul său călduros și priete
nesc, împreună cu cele mai bune 
urări iar popoarelor iugoslave 
urarea de a obține succese tot 
mai mari în construcția socia
lismului.

în cursul Întrevederii au fost 
relevate cu satisfacție relațiile 
tradiționale, de strînsă prietenie 
și colaborare, dintre România și 
Iugoslavia, dintre Partidul Co
munist Român și Uniunea Co
muniștilor din Iugoslavia, care 
au cunoscut, în ultimii ani, o 
evoluție mereu ascendentă și 
rodnică, pe baza trainică a În
țelegerilor stabilite la nivel 
înalt. în același timp, a fost 
afirmată dorința comună de a 
extinde șt întări continuu aceste 
bune raporturi, de a amplifica 
și aprofunda colaborarea româ- 
no-iugoslavă-

S-a reliefat, de asemenea, 
Importanța intensificării contac
telor, a schimburilor de expe
riență și a legăturilor dintre 
F.D.U.S. și U.S.P.M.I., apreciin- 
du-se că aceasta contribuie la 
dezvoltarea generală a relațiilor 
dintre țările și popoarele noas
tre vecine și prietene, în folosul 
și spre binele lor, al cauzei 
socialismului și păcii.

Aii fost examinate unele as

construcția societății socialiste 
multilateral dezvoltate. Totodată, 
oaspetele și-a manifestat satis
facția de a vizita Românii», de 
a cunoaște nemijlocit realizările 
poporului român în dezvoltarea 
economică și socială a patriei.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a rugat să se 
transmită tovarășului Kim Ir 
Sen un salut călduros și cele 
mai, bune urări, iar poporului 
coreean prieten urarea de 
succese tot mai mari în edifi
carea socialismului, în înfăp
tuirea idealurilor de reunilicare 
pașnică a patriei.

în timpul convorbirii au fost 
evocate, bunele relații de strînsă 
prietenie și colaborare dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Muncii din Coreea, din
tre Republica Socialistă Româ
nia și Republica Populară De
mocrată Coreeană, dintre organi
zațiile politice din cele două 
țări, subliniindu-se faptul că a- 
ceste raporturi au cunoscut o 
permanentă dezvoltare. în con
formitate cu înțelegerile conve
nite cu prilejul dialogului la ni
vel înalt românorcoreean, că ex
tinderea și amplificarea lor ser
vesc cauzei păcii, destinderii și 
socialismului.

basadorul Finlandei la Bucu
rești, în vizită de rămas bun 
cu ocazia încheierii misiunii 
șale în țara noastră.

rii reprezentanților organiza
țiilor de masă și obștești și ai 
celorlalte organizații compo
nente ale Frontului Democra
ției și Unității Socialiste. Vi
brantă chemare la acțiune ne
obosită, responsabilă pentm 
eliminarea pericolului de 
război — intr-un moment cînd 
situația internațională, cu
noaște o încordare deosebit 
de gravă — Apelul se consti
tuie intr-o convingătoare, stră
lucită expresie a unității na

pecte ale actualității interna
ționale, subliniindu-se că situa
ția mondială deosebit de com
plexă impune să se acționeze cu 
hotărâre pentru diminuarea În
cordării din viața internațională, 
pentru încetarea cursei Înarmă
rilor și trecerea la măsuri fer
me de dezarmare, în primul rînd 
de dezarmare nucleară, pentru 
oprirea amplasării în Europa a 
noilor rachete cu rază medie de 
acțiune, retragerea și distrugerea 
celor existente, pentru reluarea 
și continuarea politicii de des
tindere, colaborare și respect al 
independenței naționale, pentru . 
soluționarea, pe cale pașnică, 1 
prin tratative, a diferendelor j 
dintre 6tate, a tuturor proble- v 
melor ce confruntă omenirea, 1 
pentru crearea unui climat de 
pace, securitate, înțelegere și 
cooperare pe continentul eu-, 
ropean și tn întreaga lume.

în cadrul convorbirii, a fost 
subliniată necesitatea Intensifi
cării eforturilor pentru întărirea 
colaborării, securității șl păcii In 
Balcani. S-a exprimat convin-! 
gerea că există toate condițiile > 
ca prin eforturile comune ale 
statelor balcanice să se asigure \ 
transformarea Balcanilor într-o ) 
zonă a păcii, bunei vecinătăți șl J 
cooperării fructuoase, într-o! 

^onă lipsită de arme nucleare..’ 
întrevederea a decurs Intr-o 

atmosferă caldă, tovărășească.

Tovarășa Rio Yong Gu a ex
primat partidului, guvernului, 
personal secretarului general al 
Partidului Comunist Român în
treaga recunoștință pentru spri
jinul acordat poporului coreean 
în lupta pentru înfăptuirea idea
lurilor de reunificare pașnică a 
patriei sale..

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
reafirmat solidaritatea și între
gul sprijin, al Partidului Comu
nist Român și Republicii Socia
liste România față de politica 
Partidului Muncii din Coreea și 
a Republicii Populare Democra
te Coreene consacrată înfăptuirii 
aspirației naționale a poporului 
coreean de reunificare pașnică, 
independentă și democratică « 
patriei.

Abordîndu-se unele aspecte 
actuale ale vieții internaționale 
s-a evidențiat necesitatea luptei 
popoarelor pentru pace, secu
ritate, destindere, pentru opri
rea cursei înarmărilor și pentru 
dezarmare, pentru instaurarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale.

întrevederea s-a desfășurat In
tr-o atmosferă caldă, tovără
șească.

Cu acest prilej a avut loc o 
convorbire, care s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

țiunii noastre socialiste in ju
rul partidului, al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, intr-o ex
presie a adeziunii depline la 
politica activă, consecventă și 
constructivă a președintelui 
Republicii consacrată salvgar
dării păcii, încetării aberantei 
curse a înarmărilor^ înfăp
tuirii unor măsuri concrete, 
ferme de dezarmare, în pri-

AUREL PER VA
(Continuare in pag. a Vl-a)
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Experiența care argumentează eficiența acordului global

„VOM ClȘTIGA IN FUNCJIE DE TONA DE ȚIȚEI IN PLUS"
La scurtă vreme după organi

zarea SCHELEI DE PRODUC
ȚIE PETROLIERA PECICA (ju
dețul Arad) — sfirșitul lunii 
mai, Începutul lunii iunie a-c. — 
lucrătorii ei, în număr de peste 
cinci sute (dintre care, mai bine 
de 70 la sută tineri!) șî-au dat 
măsura priceperii și a capacității 
de muncă, făctadu-și schela să 
funcționeze in plan și peste plan. 
Inginerul Gheorghe Budișan, 
directorul schelei, în vîrstă de 
numai 33 de ani, se mîndrea, în 
discuțiile pe care le-am purtat 
atunci, cu șefii de brigăzi;* tot 
unul și unul, pe cit de tineri, Ia 
rindul lor, pe atît de experi
mentați, cu maiștrii și cu son
dorii gata oricînd să dăruiască 
schelei timp și efort suplimen
tar. Așa se explicau și se explică 
In continuare succese ca scurta
rea timpilor de punere în func
țiune a sondelor, mărirea debi
tului potențial la sondele de 
mică productivitate, în efîrșit, 
depășirea planului de la o zi la 
alta, de la o lună la alta.

Îndată după apariția decretu
lui privind generalizarea acor
dului global am revenit la Sche
la de producție petrolieră Peci- 
ca, pentru a purta o discuție pe 
această temă cu directorul GH.

BUDIȘAN, care-mi «pusese, Încă 
la vizita precedentă, că un mare 
număr din lucrătorii schelei be
neficiază de acest mod de retri
buire. Așadar :

— Noile reglementări privind 
retribuirea personalului munci
tor din toate sferele economiei 
sub forma acordului global i-au 
găsit pe lucrătorii schelei noas
tre pregătiți printr-o experiență 
deja acumulată și chiar dornici 
de a se conforma unor modali
tăți care-și dovediseră In prea
labil avantajele. Astfel, o parte 
din colectivul nostru. (sectorul 
probe-producție, reparații ca
pitale și intervenții sonde) a 
fost, încă de la organizarea sche
lei, retribuit în acord global, în 
funcție de numărul de probe 
producție, fără a fi condiționat 
de tona de țiței extras.

Or, în noua formă prevăzută 
de recentul decret, acordul 
global la aceste formații eu ac
tivitate esențială pentru viața 
schelei măsoară rezultatele 
muncii fi condiționează ve
niturile obținute prin cantita
tea de țiței extrasă, aceasta 
conducînd in final la o atenție 
sporită în efectuarea programe
lor, la reducerea timpilor pe 
proba de producție, cu efect

pozitiv asupra realizării sarcini
lor de plan.

— Tovarășe director, și lucră
torii schelei dumneavoastră, ca 
toți muncitorii petroliști din țară 
au intrat deja în prima categorie 
de personal care beneficiază de 
mărirea retribuției. După cît 
timp de la mărirea retribuției 
prin lege se va ajunge, în schela 
pe care o conduceți, la generali
zarea acordului global, pentru a 
se putea vorbi de un dublu 
avantaj material rezervat acestei 
sfere de activitate ?

— Pînă în prezent au lucrat 
în acord global numai 14 forma
ții, a cite 8—10 oameni, din to
talul de 520 lucrători. Analizînd 
atent situația, laolaltă fcu oame
nii muncii, am ajuns la conclu
zia că există condiții pentru ca 
pînă la sfirșitul lunii octombrie 
să lucreze în acord global întreg 
sectorul extracție, care reprezin
tă circa 78 la sută din totalul 
lucrătorilor. întreaga schelă cu
noaște împrejurarea că tinerii 
sondori ca Ion Corbeanu, David 
Oros ori Gheorghe Stanciu, 
aflațl • printre primii lucrători 
remunerați în acord global depă
șeau, lună de lună, media re
tribuției cu peste 10 la sută, așa 
încît, din punct de vedere psiho
logic, întregul personal este pre

gătit pentru a trace la acord 
global. Alți harnici lucrători, 
precum operatorii-extracție Lu
dovic Bomba, Camelia Ghemeș, 
Cira Miatov, Ladislau Bardi etc. 
vor beneficia, la următoarea zi 
de retribuție lunară, de cîștigurl 
suplimentare corespunzătoare 
tonelor de țiței obținute în plus.

— Vă rog să precizați, în con
tinuare, în cel fel va beneficia 
schela însăși de generalizarea 
acordului global ca întreprindere 
socialistă ?

— Specificul industriei petro
liere presupune, legat de apli
carea generalizată a acordului 
global, un aport suplimentar de 
producție față de media obținu
tă pină în prezent. El vizează 
cointeresarea materială a tuturor 
oamenilor muncii din activitatea 
de extracție în a face să producă 
Ia capacitate întregul fond al 
sondelor precum și toate utila
jele specifice. Ni se pretinde 
tuturor, pe bună dreptate, să 
participăm la urmărirea la cote 
tot mai Înalte a fiecărei sonde 
aflate in funcțiune, la analiza 
posibilităților de creștere a pro
ducției de țiței și la traducerea 
lor în faptă, ceas de ceas fi zi 
de zi.

DRAGOMIR MAGDIN

Calcularea și eliberarea fondului de retribuire
Așa după cum este cunoscut, conform prevederilor Decretului 

Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, cu privire 
la calcularea, eliberarea și controlul utilizării fondului de re
tribuire, fondul de retribuire rezultat prin însumarea drepturilor 
individuale ale întregului personal muncitor din unitățile eoo- 
nomioe, determinate potrivii legii, se eliberează de bănci în limita 
fondului de retribuire calculat in funcția de realizarea produc-

III. Pentru unitățile economice care execută lucrări

țiel fizice prevăzute în plan șl în contracte, tn strtasA coerfațîa 
cu creșterea, productivității muncii, a planului și contractelor de 
export, a valorii producției nete, a producției marfă vindută șl 
încasată sau a altor indicatori.

Iată alte dteva variante privind calcularea și eliberarea fon^ 
dului de retribuire, pentru unele sectoare economice.

de construcții-montaj în antrepriza.

-
Coeficientul de recalculare- 

(conform decretului)

Varianta 1 Varianta 2
grad de 
realizare

cota cuvenită grad de 
realizare

cota cuvenită

Producția fizică de construcții-
montaj 0,70 105% 73,50 95% 66,50
Valoarea producției nete 0,30 107% 32,10 90% 27,00
TOTAL 105,60% 93,50%

■ Pentru personalul muncitor retribuit In acord, fondul de 
retribuire planificat se calculează lunar, cumulat de la începutul 
anului, în raport cu gradul de realizare a planului producției 
fizice la lucrările de construcții-montaj, respectiv 105 la sută 
pentru varianta 1 și 95 la sută pentru varianta 2.

■ PENTRU PERSONALUL DIN CONDUCEREA TRUSTURI
LOR, ÎNTREPRINDERILOR SI GRUPURILOR DE ȘANTIERE, 
PRECUM $1 PENTRU PERSONALUL NECUPRINS ÎN ACORD,

IV. Pentru unitățile economice din transporturi.

fondul de retribuire planificat «e calculează Itanar, cumulat de 
la Începutul anului, în conformitate cu tabelul prezentat, pe 
baza coeficienților de recalculare, respectiv 105,00 la sută pentru 
varianta* 1 și 93,50 la sută pentru varianta 2. Deci așa cum ee 
poate observa din aceste exemple, producția fizică da construo- 
ție-montaj are rol determinant, aceste categorii de personal 
fiind direct cointeresata in realizarea acestui indicator.

100,50% 96,50%

Coeficientul de recalculare- 
(conform decretului)

Varianta 1 Varianta 2
grad de 
realizare

cota cuvenită grad de 
realizare

cota cuvenită

Veniturile brute tarifare 0,50 101% 50.50 95% 47,50
Valoarea producției nete 0,50 100% 50,50 98% 49,00
TOTAL

■ Pentru Întregul personal muncitor, fondul de retribuire pla
nificat se calcifiează lunar, cumulat' de la începutul anului, in 
raport ou coeficienții de recalculare, din tabelul prezentat, res-

V, Pentru unitățile agricole de stat
Fondul de retribuire planificat enual pentru Întregul personal 

muncitor — mai puțin cel aferent personalului sezonier ne
cuprins in acord global — se recalculează la finele anulu-l in

pecttv 100,50 la sută pentru varianta 1 fi 90,50 ia sută pentru- 
variainta 2.

raport cu gradul de realizare a indicatorilor de plan perttru 
Întregul an.

Coeficientul de recalculare- 
(conform decretului)

♦

Varianta 1 Varianta 2
grad de 
realizare

cota cuvenită grad de 
realizare

cota cuvenită

Producția fizică agricolă 0,70 105% 73,50 95% 66,50
Producția marfă agricolă 0,30 103% 30,90 95% 28,50
TOTAL 104,40% 95,00%

■ Pentru personalul muncitor retribuit In acord, fondul da 
retribuire planificat se calculează In raport cu gradiul de rea
lizare a producției fizice agricole planificate, respectiv, în ca
zurile oferite de noi 105 la sută pentru variainta 1 și 95 la sută 
pentru varianta 2.

■ Pentru personalul din conducerea unității, precum șl pen
tru personalul necuprins In acord, fondul de retribuire se 
calculează pe baza coeficienților de recalculare. In exemplele

VI. Pentru stațiunile pentru mecanizarea agriculturii.

noastre, cota cuvenită este de 104,40 la sută pentru variiartta t 
fi de 95 la sută pentru varianta 2.

■ De reținut este faptul că pentru unitățile de producție 
agricolă care au și activități da industrializare a produselor 
agricole, producția fizncă agricolă se tajumează cu producția 
fizică industrială, iar producția marfă agricolă a* Însumează 
cu producția marfă industrială.

Varianta 1 Varianta 2
Coeficientul de recalculare-------- ---------------. . . 777"

(conform decretului) «rad de cota cuvenită grad de cota cuvenită 
realizare realizare

0,50
0,50

i

107% 53.50
52.50

90%
102%

REZULTATELE ÎNTRECERII SOCIALISTE
PE PERIOADA 11ANUARIE - 31 AUGUST 1983

Prezentăm In continuare rezultatele obținute In întrecere» so
cialistă de alte colective fruntașe de oameni ai muncii din in
dustrie, construcții, transporturi, din unități agricole și circulația 
mărfurilor.

Ca urmare a rezultatelor obținute șl * punctajului stabilit pe 
baza realizării indicatorilor prevăzuți in criteriile de organizare 
a întrecerii socialiste, la sfirșitul lunii august*) pe primele locuri 
ee situează :

Producția fizică a unității 
agricole cooperatiste deservita 
la culturile vegetale 
la care se execută lucrări 
Volumul total de lucrări
TOTAL

Pentru întregul personal muncitor, fondul de retribuire pla
nificat anual se calculează la finele anului, conform tabelului 
de mai sus, pe baza coeficienților de recalculare, revenind 108 

I la sută pentru varianta 1 și, respectiv, 96 la sută pentru va- 
\ rianta 2. Este cit se poate d« dar, dta aceste -exemple, că de-

45,00
51,00

106,00% 96,00%
eisîivă devine de «cum realizare» planului producției fizica «8. 
unității agricole cooperatista beneficiare, personalul stațiunilor 
pentru mecanizarea agriculturii fiind direct cointeresat în efec
tuarea lucrărilor mecanizate la timp șl do cea mai bună cali
tate.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTULUI 

91 DISTRIBUȚIEI ENERGIEI 
ELECTRICE

Locul I: întreprinderea de 
rețele electrice , Timișoara cu 
855,7 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : peste 18 
la sută la producția netă în ac
tivitatea de construcții-montaj 
și la productivitatea muncii ; 
depășiri de plan au mai fost 
obținute și la volumul total al 
activității de proiectare ; uni
tatea a realizat economii față 
de prevederile de plan din bu
getul de cheltuieli, iar consu
mul de energie electrică a fost 
mai mic decit nivelul cotei 
repartizate.

Locul II5 întreprindere* de 
rețele electrice Pitești.

Locul III: întreprinderea de 
rețele electrice Suceava.

ÎN DOMENIUL 
PROSPECȚIUNILOR 
ȘI EXPLORĂRILOR 

GEOLOGICE
Locul I : întreprinderea da 

prospecțiuni și explorări geo
logice Suceava cu 654,8 punc
te.

Principalii Indicatori de 
plan au fost depășiți cu : 12,2 
la sută Ia volumul fizic la 
forajul cu sondeze, 22,7 la 
sută Ia volumul lucrărilor 
geologice, 4,1 la sută la vite
za medie de lucru Ia forajul 
cu sondeze, 23,6 la sută Ia 
volumul producției normate 
pe o persoană; cheltuielile 
la 1 000 lei lucrări geologice 
au fost mal mici decît cela 
planificate, iar consumurile 
da materii prime, materiale, 
combustibili și energie elec
trică au fost sub cele norma
te.

Locul II: întreprinderea 
da prospecțiuni și explorări 
geologice Banatul.

Locul III : întreprinderea 
de prospecțiuni și explorări 
geologice Hunedoara,

IN INDUSTRIA 
PRODUSELOR » 
REFRACTARE

Locul I : întreprinderea 
„Răsăritul" —- Brașov, cu 
558,1 puncte.

Principalii indicatori de 
plan au fost depășiți cu : 17,3 
la sută la producția netă, 1,8 
la sută la producția fizică. 12,9 
la sută la producția marfă 
vindută și Încasată. 13,8 la 
sută la productivitatea mun
cii, 3,1 la sută la beneficii; 
consumurile de materii prime 
și materiale au fost mai mici 
decît cele normate cu 18,7 la 
sută, iar cele de energie elec
trică și combustibili cu , 1,2 la 
sută.

Locul II: Întreprinderea da 
produse refractare Aleșd, ju
dețul Bihor.

Locul III: Întreprinderea de 
produse refractare Pleașa. 
Ploiești.

ÎN INDUSTRIA 
CONSTRUCȚIILOR 

DE MAȘINI DE RIDICAT, 
MATERIAL RULANT, 

CONSTRUCȚII NAVALE 
ȘI ECHIPAMENT 

AERONAUTIC
Locxil I: întreprindere* 

„Turbomecanioa" — Bucu
rești, cu 840,4 puncte.

Principalii indicatori de 
plan au fost depășiți cu : 10,3 
la sută la producția netă, 23.4 
la sută la producția-marfă 
vindută și încasată, 8,9 Ia sută 
la productivitatea muncii ; 
depășiri importante de plan 
au fost1 obținute la export; 
cons ir murii a de materii prime 
și materiale au fost mai mici 
decît cele normate cu 28,1 la 
sută, iar cele de energie elec
trică și combustibili cu 14,2 
la sută.

Locul TT : întreprinderea de 
avioane Bacău.

Locul III : întreprinderea 
de construcții aeronautice 
Ghimbav, județul Brașov.

IN INDUSTRIA DE MAȘINI 
ȘI UTILAJE ELECTRICE, 

MOTOARE ȘI MATERIALE 
ELECTROTEHNICE

Locul I : întreprinderea de 
celule electrice Băilești, ju
dețul Dolj, cu 860,3 puncte.

Principalii indicatorii de 
pian au fost depășiți cu : 6,3 
la sută Ia producția netă, 2,8 
la sută la producția fizilcă, 1,4 
la «uită Ia producția-marfă 
vindută și încasată, 6,5 Ia sută 
la productivitatea muncii •_ 
•depășiri de pian au mai fost 
obținute la export și la be
neficii ; cheltuielile totale la 
1 000 lei producție-marfă ku 
fost mai mici decît cele pta- 
nititaate cu 1,9 la sută, iatr cele 
materiale cu 1,6 la sută.

Locul II: întreprinderea de 
fabricație și montaj ascen
soare București.

Locul III : întreprinderea 
de conductori electrici emai
lați Zalău.

IN INDUSTRIA CHIMICA — 
SUBRAMURA FIBRE ȘI FIRE 

ARTIFICIALE
> Locul I: Combinatul de fibre 
sintetice Săvinești, județul 
Neamț, cu 365,6 puncte.

- Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 3,4 Ia sută 
la producția netă, 8 la sută la 
producția marfă vindută și 
încasată, 3,5 la sută la pro
ductivitatea muncii; depășiri 
de plan au mai fost obținute 
și la beneficii: consumurile 
de materii prime și materia
le au fost mai mici decit cele 
normate cu 1,8 la sută, iar 
cele de energie electrică si 
combustibil cu 3 la sută. '

Locul II: Combinatul de 
fibre sintetica Cimpulung 
Muscel, județul Argeș.

ÎN INDUSTRIA
prelucrării lemnului

Locul I: întreprinderea de 
mobilă și decorațiuni „Helia- 
de" — București, cu 864,8 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 3,1 la sută 
la producția netă. 1,9 la sută 
la productivitatea muncii, 15,5 
la sută la beneficii, 8,1 la 
sută la livrări de mărfuri la 
fondul pieței; cheltuielile to
tale la 1 000 lei producție 
marfă au fost mal mici decit 
cele planificate cu 2,9 la sută, 
tar cele materiale cu 3,6 la 
sută.

Locul II: întreprinderea da 
produse lemn-mobilă Bucu
rești.

Locul III: întreprinderea da 
prelucrare a lemnului Iași.

ÎN INDUSTRIA 
CONFECȚIILOR

Locul I : întreprinderea de 
confecții Scornicești, județul 
Olt, cu 861,7 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 8,2 Ia 
sută la producția netă, 6,9 la 
sută la producția fizică, 7,6 la 
sută Ia producția-marfă vîndu- 
tă și încasată, 13 la sută la 

. productivitatea muncii, 7,9 la 
sută la beneficii, 13 la sută la 
livrări de mărfuri Ia fondul 
pieței ; depășiri Însemnate de 
plan au fost obținute la ex
port ; cheltuielile totale și ma
teriale la 1000 lei producție- 
marfă au fost mai mici decît 
cele planificate cu 2 la sută.

Locul II: întreprinderea de 
confecții Tulcea.

Locul III: întreprinderea de 
confecții Suceava.

ÎN INDUSTRIA
ARTICOLELOR CASNICE, 

STICLEI
ȘI CERAMICII FINE

Locul I: întreprinderea de 
mase plastice „Viitorul" — 
Oradea, cu 861,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
eu fbst depășiți cu : 7,7 la sută 
la producția netă, 7,8 Ia sută la 
productivitatea muncii ; depă
șiri de plan au mai fost obți
nute Ia export, beneficii și la 
livrări de mărfuri la fondul 
pieței ; cheltuielile totale Ia 
1 000 lei producție-marfă au 
fost mai mici decît cele pla
nificate cu 5 la sută, iar cele 
materiale cu 12 Ia sută.

Locul II: întreprinderea 
„Metaloglobus" — București.

Locul III : întreprinderea 
„Porțelanul" — Alba Iulia.

ÎN INDUSTRIA BERII, 
SPIRTULUI, AMIDONULUI,. 

APELOR MINERALE 
ȘI TUTUNULUI

Locul I: întreprinderea de 
bere București, cu 964,1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 17 la sută 
la producția fizică, 11,6 la sută 
la producția netă, 4,3 la sută 
la producția-marfă vindută și 
încastă, 6,7 la sută la producti
vitatea munții, 7,4 la sută la 
beneficii ; cheltuielile total* la 
1 000 lei producție-marfă au 
fost mai mici decit cele pla
nificate cu 1,8 la sută, iar cele 
materiale cu 1,9 la sută.

Locul II : întreprindere* viei 
și vinului Brașov.

Locul III: întreprinderea da 
țigarete București.
ÎN AGRICULTURA DE STAT

— UNITĂȚI CU PROFIL 
AVICOL

Locul I : întreprinderea avi
colă de stat Bacău, au 669 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 30,8 la 
sută la producția și livrările 
de carne la fondul de stat, 11,9 
la sută lâ producția de ouă, 6,3 
la sută la efectivele de păsări 
la sfirșitul perioadei ; depășiri 
Însemnate de plan au fost obți
nute la beneficii ; cheltuielile 
la 1 000 lei producție-marfă au 
fost mai mici decît cela pla
nificate cu 4,9 la sută.

Locul II : Întreprinderea 
avicolă do stat Buftea.

Locul III : întreprinderea 
avicolă de stat Tărtășești.

\ ’ •
IN DOMENIUL 

TRANSPORTURILOR 
AERIENE ȘI NAVALE

Locul I : întreprinderea da 
exploatare portuară Constanța

• Ministerului Industriei Meta
lurgice, cu 435,5 puncte.

Principalii indicatori de plan 
ap fost depășiți cu : 7,4 la sută 
la volumul activității, 4,7 la 
sută la producția netă, 9,5 la 
sută Ia venituri, 6,3 la sută la 
productivitatea muncii, 1,8 la 
sută la utilizarea mijloacelor 
de transport ; depășiri de plan 
au mai fost obținute la bene
ficii.

Locul II : întreprinderea de 
aviație utilitară București.

Locul III : întreprinderea de 
exploatare portuară Constanța
— M.T.Tc.

ÎN DOMENIUL POȘTEI 
ȘI TELECOMUNICAȚIILOR
Locul I : Direcția Județeană 

de poștă și telecomunicații 
Buzău, cu 448,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,7 la sută 
la volumul activității de poștă 
și telecomunicații, 2,3 la sută 
la prestații de seAdcii pentru 
populație, 17,2 la 6Ută la be
neficii, 6 la sută la volumul de 
activitate pe o persoană ; 
cheltuielile Ia 1 000 lei venituri 
au fost mai mici decit cele 
planificate cu 6,5 la sută.

Locul II : Direcția Județea
nă de poștă și telecomunicații 
Galați.

Locul III: Direcția de poștă 
a municipiului București.
ÎN DOMENIUL COMERȚULUI 

INTERIOR — 
ÎNTREPRINDERI

DE ALIMENTAȚIE PUBLICA
Locul I: întreprinderea de 

alimentație publică Tg. Jiu, cu 
329,6 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 2,3 Ia sută 
la desfaceri de mărfuri cu 
amănuntul, 9,1 Ia sută la pro
ducția proprie, 17,5 la sută la 
beneficii, 2,3 Ia Bută la volu
mul desfacerilor de mărfuri pe 
un lucrător ; depășiri de plan 
au mai fost obținute și la 
recuperarea materialelor refo- 
losibile ; cheltuielile de circu
lație la 1 Q00’ lei desfacere au 
fost mai ■ mici decît cele pla
nificate, iar fondul de retribui
re la 1 000 lei desfacere a fost, 
de asemenea, mal mic cu 3,1 
la sută decît s-a prevăzut In 
plan.

Locul II: Întreprinderea de 
alimentație publică Drobeta- 
Tr. Severin.

Locul III: întreprinderea de 
alimentație publică Cotroceni
— București.
IN TRANSPORTUL LOCAL
Locul I: întreprinderea ju

dețeană de transport local Ar
geș, cu 1124 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 31 la sută 
la producția netă, 24 la sută la 
venituri brute din activitatea 
de transport, 33 la sută la pro
ductivitatea muncii, 28 la sută 
la numărul de călători trans
portați, 9 La sută la transportul 
de marfă tone/km ; cheltuielile 
totale la 1 000 Iei venituri bru
te au fost mai mici decit cela 
planificate cu 15 la sută, iar 
cele materiale cu 13 Ia sută ; 
consumul de carburanți șl 
energie electrică a fost, de 
asemenea,' mai mic decît cel 
normat cu 16 la sută.

Locul II: întreprinderea ju* 
dețeană de transport local 
Vrancea. '

Locul III: întreprinderea ju
dețeană de transport local 
Bacău. .

*)Indicatorii privind produc
ția netă, productivitatea mun
cii, costurile de producție și 
beneficiile stat calculați pe 
șapte luni.

Reperele actualității agricole
FORȚE SUFICIENTE LA RECOLTAT, 

RITMURI DIFERITE

„Săptămîna record în campanie"

în unitățile agricole buzoiene 
■tat create toate condițiile 'ca 
recoltarea porumbului să fie in
tensificată la maximum. De
clanșată mai tații în zona de 
sud a județului — consiliile u- 
niee Ziduri, Balta Albă, Poșta 
Cîlnău — ta citeva zile lucrarea 
a trecut la „priorități" pe agen
da zilnică a tuturor unităților. 
Ritmurile zilnice realizate, u- 
nele dintre ele simțitor depășite 
față de grafice, cum e cazul la 
Balta Albă, se cei- ta continuare 
impulsionate. Au intrat in 
lanurile de porumb și tine
rii. De la Comitetul jude
țean al U.T.C. am fost in
format că în afara tinerilor al 
căror sector de activitate este 
satul, au ieșit la diferite lucrări 
ale campaniei pește 8 000 de e- 
levi. Majoritatea dintre ei sint 
grupați ta bazinele viticole Pie
troasele, Sudiți, Zărnești, in 
grădinile de legume din zonele 
Săgeata, Gherâseni, Costești 
precum și la recoltatul porum
bului în unitățile I.A.S. Totuși 
avînd în vedere ritmurile de 
muncă înregistrate, unele din
tre ele sint sub posibilități — 
cazul unităților din consiliile 
Pogoanele, Săboca, Săhăteni.

Am reținut ta vastul tablou al 

muncii citeva secvențe care de
monstrează că acolo unde orga
nizarea este făcută ta funcție 
de prioritățile campaniei ritmu
rile atinse se înscriu peste li
mita planificată. Pentru coope
ratorii din Merei, porumbul nu 
mai ridică nici o problemă. In
ginerul Vasile Ghiță ne spunea 
că „recoltatul este o chestiune 
doar de citeva zile". Se acțio
nează atît mecanic, dar mai 
ales manual. Cele 6 combine 
din dotarea secției S.M.A, stat 
în măsură să realizeze zilnic 
peste 100 ha. „Am declanșat mai 
de timpuriu lucrarea pentru că 
sintem presați de altele, tot atit 
de importante. Am In vedere in 
primul rind cele 326 ha de vie 
aflate pe rod. în podgorii ac
ționează peste 500 de uteciști și 
un x mare număr de oameni ai 
muncii". Cei din conducerea u- 
nității și-au delimitat la rindul 
lor frontul de acțiune. Președin
tele răspunde de culesul stru
gurilor, iar inginerul șef Paul 
Nițu de recoltatul porumbului 
și pregătitul terenului pentru 
semănăturile de toamnă. Ori-, 
cum concentrarea unui mare 
număr de oameni pe tarla pre
supune susținerea lor pe toată 
durata zilei cu tot ceea ce au 

nevoie pentru * ee evita stagnă
rile de ritm. Pentru că așa cum 
sintem informați preluarea 
strugurilor de masă se face incă 
anevoios. 800 de lădițe au aștep
tat trei zile reoepționarea și 
preluarea.

La C.A.P. Căldărești inginerul 
șef Alexandru Mihai nu se a- 
rată prea satisfăcut de stadiul 
lucrărilor. E drept, la porumb 
6-a demarat mai anevoios. Dar, 
după ce soiurile timpurii au 
fost recoltate totul a reintrat în 
normal. Acționăm, îmi preciza 
inginerul șef, mai mult manual. 
Cele trei combine își fac cu pri
sosință datoria, dar nici coope
ratorii nu sint mai prejos. Pen
tru a se evita consumul Inutil 
de carburanți recolta se trans
portă la baza de recepție cu a- 
telajele. Datorită celor peste 
120 de elevi de la școala gene
rală din localitate, mobilizați în 
grădina de legume și ta vii, co
operatorii pot susține un ritm 
constant de muncă la recoltatul 
porumbului. în sprijinul lor au 
sosit și locuitori ai satului 
care-și desfășoară activitatea la 
întreprinderea metalurgică din 
Pogoanele.

DUMITRU IQN Dl NC A

Peste 22 de mii de elevi vas
luieni sint acum în podgorii, li
vezi, lanuri de porumb culegind 
roadele toamnei. Munca lot* har
nică, dăruirea constituie argu
mentele cu care tinerii răspund 
imperativelor acestei campanii. 
Săptămîna pe care o parcurgem 
a fost declarată „săptămîna re
cord". Se estimează ca această 
acțiune să fie concretizată prin 
ștringerea a 1 000 tone struguri, 
1 200 tone porumb și 100 tone 
legume. Cum se acționează pen
tru înfăptuirea acestui angaja
ment ? Răspunsul avem să-l 
aflăm intr-un scurt raid efectuat 
in taberele de muncă ale elevi
lor vasluieni.

Pe colinele Însorite ale Huși
lor cele 150 de ha de vie ale 
fermei I.A.S., condusă de ing. 
Ion Tichiceanu, au fost impîn- 
zite de 850 de elevi, ai liceelor 
industriale nr, 1 și 3 din Vaslui 
și aj Liceului industrial nr. 3 din

Tinerii în amfiteatrele
(Urmara din pag. I) 

aveau un avantaj. După citeva 
zile „l-au pierdut". Ci nd ai de 
îndeplinit o normă de 2 000 kg 
zilnic ritmul vine de la sine. 
Ceea ce am deprins noi *ici 
insă, are, dincolo de cifre, o 
semnificație majoră. Acomo
darea cu exigențele producției, 
cu cerințele unei munci de ca
litate sint și imperative ale pre
gătirii noastre inginerești. Pot 
apune că am ințelea concret caro 

BLrlad. Așa cum ne spunea Da
niela Calfa, secretara comitetu
lui U.T.C. de Ia Liceul industrial 
nr. 1, condițiile de cazare și 
masă sint optime iar cele 2 
puncte de lucru ale’ fermei unde 
se acționează acum, Bunești șt 
Averești, reprezintă locul unde 
ee depășesc normele, respectiv 
400 kg zilnic.

Șl la Asociația viticolă Deleni 
acționează pe o suprafață de 
470 ha la culesul strugurilor un 
alt detașament de 600 de elevi 
ai celor două licee vasluiene, 
Lor li se adaugă 400 de elevi de 
la școlile generale din Deleni, 
Albești, Roșiești și Vulcani. Cu
vintele de laudă la adresa mun
cii elevilor, aparținind ing. 
Gheorghe Metrifan și tehnicia
nului Tănase Coman, se bazează 
In primul rind pe rezultatele 
obținute. Normele sint zilnic 
Îndeplinite, disciplina de muncă 
ireproșabilă.

sint valențele educative ale 
muncii și cu prilejul activităților 
desfășurate de-a lungul acestor 
ani in cadrul a ceea ce ne-am 
obișnuit să numim — implicind 
și răspunderea dar șl importan
ța activității noastre — campanie 
agricolă.

Asemenea gînduri Împărtășesc 
toți cei prezenți aici. Printre ei 
— Lucia Neagu, Magdalena 
Ciubuc, Rita Munteanu, Ilie 
Giura, Florin Vasillu, Cristian 
Milea, Ionel Popescu, Ștefan Pe- 

■ La I.A.S. Fălgiu recoltatul po
rumbului a început de citeva 
zile. Primele tone de știuleți au 
luat deja drumul bazelor de re
cepție. Aici am întilnit la lucru 
250 de elevi ai Liceului agroin
dustrial Murgeni. Pe sola repar
tizată, 150 ha, cei mai harnici, 
Costel Plăcintă și Blorica Hot- 
nog, constituie exemplele pe care 
se străduiesc să le urmeze toți 
ceilalți. Un alt popas la Asocia
ția legumicolă Pereveni unde, 
ne spune ing. Ion Băgăliță, pe 
lingă cei 130 de elevi ai Liceului 
industrial nr. 3 se află și 300 de 
elevi de la școlile generale din 
Berezeni și Vetrișoaia. Se string 
roșiile de pe 100 ha și se recol
tează cartofi pe alte 150 ha, nor
ma fiind 300 kg la roșii și 500 
kg la cartofi.

CATALIN BORDEIANU

recoltei!
trache, Dorin Năstase, Ioan Io
nesco.

Cum sint serile de septem
brie ? Răcoroase, ne răspunde 
Cornelia Răchițeanu. Și mai 
cum ? Aici, vesele, bineînțeles. 
Vesele, în primul rind, cu mu
zică. Folkiștii noștri — Ilie 
Boitoș și Vasile Piticaș — sint 
neobosiți. Vesele, apoi, cu focuri 
de tabără și porumb fript in 
spuză. O atmosferă de neuitat, 
cu adevărat minunată. Și stu
dențească..

ACTIVITATE SUSȚINUTA 
ÎN PODGORII

La sediul fermei nr. 4, a 
I.A.S. Mangalia, județul Con
stanta, a rămas doar econo
mistul Constantin Magiru care 
efectuează operațiile de cintă- 
rire și 'evidentă a livrărilor 
conform graficelor stabilite. 
După expedierea încărcăturii 
unui transport, care rotunjește 
cifra de 12 tone, avem puțină 
vreme să stăm de vorbă despre 
activitatea de recoltare a .stru
gurilor. Mă informează că, pe 
cele 191 ' hectare, culesul a 
Început tacă din 29 iulie a.c., 
ajungînd ta aceste zile ta mo
mentul său de vîrf. Strugurii 
trebuie culeși ta timpul cel mai 
scurt. Toate forțele unității au 
fost mobilizate și azi, ca și in 
zilele anterioare, chiar sîmbăta 
și duminica, pentru că „Acum 
nu ne îngăduim odihna, timpul 
nu așteaptă".

în podgorie, tinerii din echi
pa lui Ion Vasilache culeg, 
sortează, pregătesc ambalajele 
și Încarcă in remorci, hotărițl 
să realizeze o cantitate supe
rioară celei programate. între 
cei mai harnici se numără Ana 
Asaftei, Miron Nicolae, Aurel 
Aioanei. La fermă sint mulți 
tineri veniti din țară, unii 
împreună cu familiile, care lu
crează constant, de 12—15 ani, 
ta podgoriile de la Neptun, de
venind oameni de bază. Ei a

sigură Întreaga gamă de lu
crări, de la tăiatul viei pînă la 
recoltat, dăruindu-se muncii 
pămîntului cu întregul lor de
votament, așa cum o fac și 
mecanizatorii, cei pe care 
noaptea îi află de multe ori 
la treabă. „După amiaza — 
confirmă tînăra ingineră Ste- 
liana Mangulică de la fer«*a 
vecină, nr. 5. se strînge multa 
recoltă. Transportul se efec
tuează neîntrerupt, pînă la 
orele 10—11 noaptea.

Alături de lucrătorii fermei 
acționează neobosiți, atît la 
cules cît și la încărcat in 
remorci, și cei peste 500 de 
elevi ai Liceului industrial 
nr. 1 Mangalia, ai Școlii gene
rale Neptun, militari. Pentru 
fiecare se stabilesc programe 
zilnite, cu sarcini precise, pînă 
la nivel de echipă și chiar de 
om, unde este cazul. „Numai in 
acest fel, preciza inginerul șef 
Vasile Ânlca, reușim să li
vrăm zilnic peste 100 tone 
struguri și legume. Profităm 
de timpul bun de lucru, să 
strîngem totul In cantități cît 
mai mari, fără pierderi. Vom 
solicita in continuare sprijinul 
Comitetului județean Constan
ta al U.T.C., Inspectoratului 
județean școlar".

R. VASILE
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN CU ZI
BRAȘOVUL — un spațiu al tinereții

Brașovul este prin excelență un spațiu al tinereții. Constelația 
sa de mari unități industriale, din rindul cărora e suficient să 
amintim numele de rezonanță ale unor întreprinderi ca „Tracto
rul" „Steagul Roșu", „Rulmentul", „Hidromecanica" - centrele 
de cercetare și inginerie tehnologică, a căror activitate e direct 
racordată la exigențele producției, rețeaua amplă a instituțiilor 
de învățămînt și cultură, unitățile de producție și cercetare 
agricolă reprezintă fiecare în parte și împreună cadrul generos 
in care muncește și se afirmă un puternic detașament al tinerei 
generații, colective de tineri care înscriu în cronica activității 
lor rezultate de prestigiu - convingătoare ilustrare a responsa
bilității și dăruirii cu care tinerii se afirmă în ampla competiție 
a calității și eficienței.

Alegind pentru realizarea acestei pagini cîteva din reperele 
reprezentative ale muncii organizațiilor de tineret din municipiul 

. de ,1a poalele Tîmpei, am fost bucuroși să putem contura, încă 
de la primele replici ale dialogului, portrete și biografii tinere 
caracterizate de o remarcabilă densitate a faptelor de muncă,

de angajarea plenară in înfăptuirea importantelor sarcini ce 
revin colectivelor muncitorești in rindul cărora tinerii s-au situat 
și se situează in primele rinduri.

Sînt atribute și direcții de muncă definitorii, puternic potențate 
in această perioadă de cadrul mobilizator și stimulativ creat de 
recentele Decrete ale Consiliului de Stat vizind transpunerea in 
viață a Programului privind aplicarea fermă a principiilor auto- 
conducerii muncitorești și autogestiunii, perfecționarea mecanis
mului economico-financiar, a sistemului de retribuire a muncii 
și creșterea retribuției în acest cincinal, ale căror prevederi repre
zintă pentru colectivele de tineri din unitățile brașovene sursa « 
unei puternice* intensificări a eforturilor Tn direcția realizării 
exemplare a planului la producția fizică, creșterii productivității 
muncii și ridicării eficienței economice, promovării unor tehnologii 
care să plaseze întreaga activitate de producție sub semnul 
înaltei calități. In acest sens, deosebit de relevantă este existen
ța în muncă organizațiilor U.T.C. a spiritului de exigență revo
luționară, de inițiativă concretă și fermă în vederea situării per
manente a vieții de organizație la parametri superiori de ini
țiativă și eficiență.

O IDEE DE MILIOANE 1
Pînă anul trecut, pe la mij

locul lunii mai, cei aproape 
10 000 de tineri, cit numără 
organizațiile U.T.C. de la în
treprinderea de autocamioane 
din Brașov și de la grupul 
școlar patronat de aceasta, se 
vedeau tot timpul confruntați 
cu o problemă ce le dădea 
destulă bătaie de cap : înde
plinirea planului la muncă 
patriotică finanțată in mod 
ritmic și de către toate ate
lierele. Se căutaseră fel de 
fel de soluții pentru antrena
rea tuturor tinerilor la aceas
tă acțiune și cu toate acestea 
secții întregi rămîneau pe 
dinafară, termenele scadente 
atirnau ca sabia lui Damocles 
asupra responsabilului cu 
acest resort in cadrul comite
tului U.T.C., pe scurt, respec
tarea angajamentelor deveni
se din ce în ce mai. dificilă. 
Pină cind, într-o zi, a „țîșnit" 
ideea : întreprinderea dispune 
de aproximativ 90 000 de con- 
teinere care, după o anumită 
perioadă de utilizare, se de
gradează, singura destinație 
pe care ar mai putea-o avea 
fiind „cimitirul" de fier vechi. 
O simplă punere in ecuație — 
o ecuație mai specială, evident, 
în care nu existau necunos
cute ci, doar,' cel mult. în
doieli asupra capacității tine
rilor de a găsi soluția cea mai 
avantajoasă — demonstra că 
prin repararea lor în cadrul 
întreprinderii și nu la unită
țile specializate, ca pînă 
atunci, s-ar obține economii 
anuale de sute de mii de lei. 
Sute de mii de lei care, în1 loc 
să fie vărsați in contul altor 
întreprinderi, ar putea să ră- 
mînă in cel al organizației 
U.T.C.

— Ne-am prezentat într-o 
ședință de birou executiv al 

consiliului oamenilor muncii, 
ne-a declarat economistul Ga
briel Florescu, secretar ad
junct cu probleme de propa
gandă al comitetului U.Ț.C. 
pe întreprindere, cu o docu-’ 
mentație foarte bine pusă la 
punct și astfel s-a hotărît în
ființarea atelierului tineretu
lui ca secție distinctă în ca
drul întreprinderii, atelier in 
care lucrează, evident, numai 
tineri (cite 30—40 în fiecare 
zi, prin rotație, ceea ce ne 
pertnite să cuprindem toate 
organizațiile) și numai în afa
ra orelor de program. Ne-am 
amenajat, tot prin muncă pa
triotică, atelierul într-o veche 
baracă, l-am utilat cu tot ce 
era,necesar, de asemenea fără 
să investim un leu, repunind 
în funcțiune utilaje și insta
lații scoase de mai multă vre
me din uz, ne-am procurat 
materialele necesare — capete 
de bară și de tablă rămase de 
Ia debitare, care altfel ar fi 
luat și ele drumul fierului 
vechi — și am început să lu
crăm.

Valoarea producției indus
triale realizate anul trecut de 
către tineri în acest atelier a 
fost de 13 500 000 lei, dintre 
care mai bine de 700 000 lei 
reprezintă manopera, adică 
bani încasați efectiv de orga
nizația U.T.C. In acest an, 
tind sd preconizează repara
rea a 9 000 de conteinere, 
suma obținută va fi mult mai 
mate, calculele făcute pd nu
mai 7 luni indicind 520 000 Iei 
intrați în contul ’ organizației 
U.T.C.

— Scopul pe care îl urmă
rim, ne spunea la rindul său 
Romeo Colțea, responsabilul 
resortului de muncă patrioti

că din cadrul comitetului 
U.T.C.. este în primul rînd 
unul educativ, prin atelierul 
tineretului realizind, cu aju
torul tuturor tinerilor care 
muncesc aici alături de secre
tarii de organizații sau de co
mitete intermediare, nu numai 
planul pe care îl avem, ci și o 
muncă utilă întreprinderii, 
asigurindu-i pe lingă impor
tante economii la consumu
rile materiale efectuarea în 
mod oportun și cu mai mare 
rapiditate a reparațiilor în 
condițiile cerute de fiecare 
beneficiar în parte.

Sigur, este foarte greu să 
faci distincții, să evidențiez! 
pe unul sau pe altul într-o 
acțiune în care sînt antrenați 
mii și mii de tineri muncitori, 
ca și elevi de la grupul școlar 
care deprind în acest atelier 
o parte din tainele viitoarelor 
lor meseții, dar maistrului 
Alexandru Ifrim, cel care 
coordonează activitatea pro
ductivă, nu-i poți refuza rugă
mintea de a-i numi pe cei din 
organizația 410 (sculărie), 430 
(mecanic șef), 450-(energetic) 
și 580 (montaj general). O 
facem cu plăcere cu atît mai 
mult cu cit. se pare, to<t ei 
vor fi și eroii care wr da 
cuns unei alte inițiative — de 
aceeași anvergură — aflată 
deocamdată în stadiul de pro
iect dar care, după cite am 
reușit să-i cunoaștem, nu va 
întîrzia prea mult să prindă 
viață : vulcanizarea tuturor 
anvelopelor uzate.. Și cîte 
anvelope nu se uzează, în tim
pul încercărilor, într-o între
prindere de autocamioane de 
talia celei din Brașov !

Ținut intra degete și rotit, 
un rulment are ceva din so
noritatea măruntă a xilofo
nului. Privit in lumină el pare 
o bijuterie metalică, absorbind 
și respingînd razele, în ritmuj 
mișcării de rostogolire a mi
cilor salfe bile de oțel. Fami
liar tuturor, lipsit de mister, 
prin aparenta-i simplicitate 
rulmentul e o creație tehnică 
dintre cele mai dificile. Cali
tatea nu mai e, în acest caz, 
un cuvînt folosit pentru a con
feri prestanță limbajului teh
nic ci o exigență vitală, fără 
de care rulmentul nici nu-și 
mai merită numele ci devine 
o formă goală de conținut, o 
inutilitate metalică, obligată 
să ia drumul conteinerelor cu 
rebuturi.

La întreprinderea „Rulmen
tul" din Brașov, fluxul de pro
ducție, redus la. liniile sale 
esențiale are ceva din frumu
sețea muncii artistice. Din la
minatele informe și taciturne, 
lipsite de orice relație cu lu
mina, se nasc, printr-un pro
ces progresiv, șiruri infinite 
de rulmenți în fața cărora a- 
șezați ca niște caleidoscopice 
fațete de lumină, nu poți să 
nu ai o reacție de jubilație 
estetică.

Un rulment bun, un rul
ment perfect e întotdeauna 
rezultatul unui proces tehno
logic extrem de riguros. Cali
tatea suprafețelor și a căii de 
rulare, cotele alezajeilor, res
pectarea strictă ,a tuturor di
mensiunilor nu se pot obține 
decît prin controlul și func
ționarea ireproșabilă ale fiecă
rei faze a procesului de pro
ducție, printr-o continuă in
vestiție de inteligență, și pa
siune tehnică. Calitatea are 
de fapt, la „Rulmentul", o im
portanță primordială și rea
lizarea ei e posibilă doar 
printr-o luptă în spațiul mi
croscopic al micronilor sau al 
zecimilor de microni, ' fapt 
lipsit oarecum de spectaculo

Un nume, o premieră
Pe tînărul inginer Nicolae 

Gherman, șeful comisiei pro- 
fesional-științifice a comitetu
lui U.Ț.C. din întreprinderea 
„Tractorul" l-am găsit cu 
oarecare dificultate, după un 
destul de insistent „raid" te
lefonic prin secțiile și atelie
rele întreprinderii. Acum, tind 
stăm de vorbă, în decorul o- 
dihnitor și colorat al unor 
uriașe panouri încărcate cu 
aparatură de măsură și con
trol, îh susurul de mătase al 
calculatorfllui „Coral" aflat pe 
latura stingă a încăperii în
țeleg mai exact prăzența suc
cesivă a tînărului inginer pe 
un itinerar care cuprinde 
puncte foarte îndepărtate unul 
de alitul în perimetrul uzinei.

Instalațiile și echipamentele 
pe care le avem în față com
pun „creierul" unui extrem de 
complex dispecerat energetic 
de întreprindere, creație teh
nică ce reprezintă prin an
vergura sa 6 premieră științi1 
fică și tehnică națională, fiind 
primul dispecerat energetic 
automat de întreprindere, rea
lizat cu mijloacele electronicii, 
automaticii și tehnicii de cal
cul. El oferă posibilitatea cu
noașterii în orice clipă, prin 

•Intermediul unor echipamente 
electronice dotate cu senzori

zitate dar nu mai puțin pa
sionat.

Organizația de tineret din 
întreprinderea „Rulmentul" 
înscrie și ea în rindul celor 
mai importante obiective ale 
sale lupta pentru calitate. La 
strungărie, in fața pupitrelor 
de comandă ale strungurilor 
automate supravegheate de 
tineri competenți și pasionați, 
în fața cuptoarelor din atelie
rul de Tratamente termice — 
utilaje complexe, in rindul că
rora se remarcă o linie spe
cială de cementare prin încăl
zire cu turboradiație — în 
atelierul de Rectificare, unde 
prelucrarea suprafețelor are

CALITATEA - 
0 STARE DE SPIRIT

ceva din finețea și răbdârea 
unui sculptor renascentist, in 
celelalte secții și ateliere ti- 
năra generație a întreprinde
rii semnează ferm în cartea 
de onoare a competiției teh
nologice, a promovării cali
tății și eficienței.

O inițiativă profesională 
complexă este în acest sens 
„Micronul, gramul, secunda, 
kilowatul la parametrii noii 
calități", generic ce sugerează 
direcțiile in care se concen
trează eforturile tinerilor in 
cadrul întrecerii uteciste, ra
cordarea strînsă a formelor și 
conținutului activității la exi
gențele deosebit de ridicate 
aîe producției de rulmenți. 
Asemenea inițiative, acțiunile 
menite să vină direct în spri
jinul producției, al întronării 
unui climat de disciplină și 

și traduetori specifici, a con
sumului simultan de energie 
electrică, gaz metan, apă. 
aburi, apă fierbinte, oxigen 
etc.

Pentru tînărul inginer, elec
tronist Nicolae Gherman, aflat 
abia în al patrulea an de pro
fesie, realizarea acestui dis
pecerat reprezintă realmente 
o splendidă împlinire profe
sională. Tradusă în limbajul 
muncii intelectuale aceasta în
seamnă ore nenumărate de 
studiu,, de cunoaștere în de
taliu a infrastructurii energe
tice a uzinei, de asimilare in
tensivă a unor cunoștințe din 
domenii adiacente : hidraulică 
pneumatică, mașini-unelte, 
tehnologia construcțiilor de 
mașini, domenii fără de care 
n-ar fi fost posibilă imple
mentarea unui asemenea dis
pecerat. împreună cu ingine
rul Nicolae Creangă și cu alțî 
tineri din serviciul energetic, 
tînărul inginer Nicolae ‘Gher
man definește prin efort și 
.pasiune un profil remarcabil 
de specialist, un exemplu de 
tînăr plenar afirmat în spațiul 
creației tehnico-științificet crez 
pe care îl promovează și în 
activitatea sa în cadrul co
mitetului U.T.C. pe întreprin
dere. 

exigență — înscrise în pro
gramele de activitate ale or
ganizațiilor din secții și ate
liere — sini însoțite de pro
movarea unui dialog specific 
și sensibil cu fiecare tînăr, in 
vederea stimulării spiritului 
de competiție,. a dorinței de 
performanță, a orgoliului pro
fesional.

„Folosirea acestor modali
tăți de promovare a calității/ 
afirmă Vasile Nițu. secreta
rul comitetului U.T.C. pe în
treprindere, își demonstrează 
eficiența. E pregnantă dorința 
tinerilor de a se perfecționa 
profesional, de a cunoaște 
profund și pluridisciplinar 

tehnologiile, de a-și spori 
competența. în acest sens 
birourile de la nivelul sec
țiilor au evaluat concret sfera 
de interes a tinerilor munci
tori implitindu-se in elabora
rea programelor cursurilor de 
'ridicare a calificării. Merito
riu. este faptul că multe din 
prelegeri au fost realizate 
chiar de ulteciști, cadre de 
specialitate cum. ar fi ingine
rul Sorin Baciu, secretarul 
organizației U'.T.C. din secția 
Rectificări, inginera Maria Te- 
cușan și șubinginera Gherghi
na Gunesh, secretare adjuncte 
ale aceluiași birou, inginerul 
Dan Ordace secretarul organi
zației din secția strungărie 
ș.a. Eficiența acestor cursuri, 
cărora nu le-a lipsit ținuta 
științifică, a fost accentuată 
de dialogul practic în punctele 

ÎN IMEDIATA 
ACTUALITATE

Foarte multe soluții tehnice origiuaie, un efort remarcabil de 
cercetare sini încorporate în activitatea tinerilor specialiști de Ia 
Atelierul de cercetare pențru utilizarea energiei vîntului din Brașov, 
unitate ce ființează ca filială a Institutului de cercetare, proiectare 
și inginerie tehnologică pentru macini și utilaje agricole. Vom 
transcrie așadar numele tinerilor cercetători Dan Borza, Gheorghe 
Luncă, Almași Laszlo, Ovidiu Blăjan, Eugen Călinescu, Marko Go- 
bor. dar nu pentru că vîrsta lor se înscrie în limitele temei paginii 
de față, ci pentru că activitatea tinerilor atelierului, condus de 
cercetătorul principal I, inginer Ilie Vlad, se plasează in imediata 
actualitate, prin promovarea unor cercetări menite să conducă la 
punerea în valoare a potențialului energetic. Nu vom putea sinte
tiza in limitele acestui spațiu tipografic începuturile atelierului (ti
mide dar entuziaste), problemele științifice și tehnice deosebite ridi
cate de construcția unor turbine care să se înscrie optim în regimul 
aleator al vinturilor, studiile numeroaselor variante, experimentele 
multiple desfășurate în poligonul specializat de la Ghimbav. Cert 
este că la ora de față marca atelierului e reprezentată de numeroa
se produse omologate și în faza experimentală, cu posibilități de 
valorificare a energiei eoliene : TEP (turbina de vîni destinată 
producerii energiei pentru necesitățile gospodăriilor individuale), 
TEV 6, TEV A, TEV 6A, TEV 20, TEV 50, TEV M, TS 1—0, TEV 
100 E, destinate producerii de energie electrică și respectiv, pom
pării apei, agregate cu state pozitive deosebite în balanța energetică 
a unor unități economice și locuințe.

importante ale fluxului' de 
producție, de evidențierea a- 
celor detalii minuscule de care 
depinde, adeseori, realizarea 
unor rulmenți de extremă' 
precizie.

La secția de Rectificare, de 
pildă, organizația U.T.C. a ac
ționat în direcția sincroniză
rii pregătirii tinerilor cu ce
rințele tehnicii complexe afla
te în .dotare, a fonmării unei 
gindiri tehnice care să permi
tă stăpînirea în profunzime a 
proceselor infrastructurale 
care au loc în timpul trata
mentelor termice complexe și 
al rectificării. Tineri ca tra- 
tamentiștii Dumitru Stretea, 
Ion Grecu, rectificatorii Mihai 
Prună, Orania Bucșe, Ecate- 

rian Jacotă sau reglorul Mihai 
Prodan își înscriu cu cinste 
numele în spațiul calității, al 
dorinței continue dte ridicare 
a nivelului de pregătire pro
fesională.

Un climat similar există șî 
în secția Strungărie în efecti
vul căreia tinerii dețin o pon
dere de 90 de procente. în- 
tr-un flux de producție dotat 
cu tehnică de virf, tinerii au 
reușit să imprime întregii ac
tivități un ritm dinamic, de 
constantă depășire a parame
trilor de productivitate și ca
litate, fapt care a situat secția 
și cu precădere Atelierul 437, 
pe un loc fruntaș in ansamblul 
întreprinderii. Uteciști ca 
Nicolae Ignat, Cornel Mîron, 
Ionel Paiu — strungari, Va
sile Negruț și Dumitru Pam- 
file — lăcătuși mecanici ; 
Bidi Blănaru și Zaharia Janos 
—electricieni, își înscriu rea
lizările la cele mai înalte cote 
de exigență demonstrind că 
aici la întreprinderea „Rul
mentul" lupta pentru calitate 
este, ca și tinerețea, o con
cordanță fundamentală, o sta

re de spirit.

Viața între 
două ședințe 
VALOAREA UNUI 

PRINCIPIU
Dialogul cu Silvia Gheor- 

ghiță, secretara comitetului 
U.T.C. de la întreprinderea 
de tricotaje, are loc in am
bianța sonoră a unul atelier, 
pe fundalul policrom al trico
tajelor care se conturează pro
gresiv in organele de lucru 
ale complicatelor mașini au
tomate. E ambianța cea mal 
potrivită pentru o discuție 
vizind activitatea organizației 
de tineret într-o întreprindere 
care a realizat pe primele 7 
luni ale anului o producție 
suplimentară de 7 milioane 
lei, cu cerți indici de calitate, 
confirmați de ponderea im
portantă pe care o deține pro
ducția pentru export.

— Una din regulile de bază 
ale muncii comitetului nostru, 
ale birourilor organizațiilor, a 
firmă Silvia Gheorghiță, o 
constituie folosirea la para
metri superiori a potențialu
lui activului de care dispu
nem, implicarea unui număr 
cit mai mare de tineri în fi
nalizarea inițiativelor și ac
țiunilor noastre. Am reușit 
acest lucru pe fondul unei ju
dicioase distribuiri a sarcini
lor, al urmăririi atente a în
deplinirii acestora, în. condi
țiile desfășurării unei munci 
concrete la' nivelurile de bază.

Afiripații susținute de e- 
xemple, care demonstrează că 
în organizația de tineret de la 
întreprinderea de tricotaj» 
principiul verificat al efortu
lui colectiv nu rămine o sim
plă formulă teoretică. în acest 
sens, este de menționat în
credințarea de sarcini con
crete pentru fiecare membru 
al biroului (și comitetului) 
care răspund efectiv de în
treaga activitatea organizații
lor din secții și ateliere, ne- 
limitindu-se la participarea la 
adunările generale, ci presupu-. 
nind implicarea in probleme
le cele mai arzătoare ale co
lectivului de tineri respectivi : 
probleme de producție, de 
pregătire profesională, de dis
ciplină a muncii etc. Modali- 

‘tatea a fost dublată de insti
tuirea unui sistem adecvat de 
rotație, astfel că prin cunoaș
terea succesivă a colectivelor, 
a problematicii lor specifice 
munca de îndrumare și con
trol își sporește eficienta.

Exigența reală sub semnul 
căreia se desfășoară activita
tea organizației de tineret din 
întreprindere, e demonstrată 
și de fermitatea cu care s-a 
acționat atunci tind unii 
membri ai activului nu s-au 
situat la înălțimea sarcinilor 
încredințate și tind eforturile 
stimulative ale celorlalți * nu 
au dat rezultatele 'scontate. 
Așa se face că in luna martie 
a.c. s-a procedat la alegerea 
la nivelul comitetului a unei 
noi secretare adjuncte cu pro
bleme de propagandă, Floarea 
Ignat, care cu sprijinul birou
lui a reușit să învioreze acti
vitatea acestui resort. Exi
gențe deosebite și fermitate au 
fost promovate și în ceea ce 
privește biroul organizației 
din Atelierul 4, unde activita
tea U.T.C. se desfășura greoi, 
fără eficiență. în consecință, 
în cadrul unei plenare a co
mitetului, biroul a fost desăr
cinat, procedîndu-se la alege
rea unuia mai inimos, care 
să-și adapteze activitatea or
ganizării și problematicii spe
cifice colectivului de tineri. 
De asemenea, la atelierul 3 
biroul a fost atenționat să-și 
intensifice eforturile pentru 
desfășurarea unei vieți de or
ganizație la parametri su
periori.

încheiem aceste însemnări 
despre organizația de tineret 
de la întreprinderea de trico
taje cu convingerea că am 
cunoscut un colectiv în care 
problemele vieții de or
ganizație sînt tratate în- 
tr-un spirit concret și des
chis, exigent și unde prin
cipiul muncii colective se 
afirmă prin pasiunea a nume
roși membri ai activului, din 
rindul cărora amintim pe Olga 
Cuțuțui, secretară adjunctă cu 
probleme organizatorice a co
mitetului, Ioana Elisei, secre? 
tara organizației 7, Ioana Bur- 
lacu, secretară a organizației 
II, Rodica Panait, secretară a 
organizației V.

Ancheta paginii
Aflați la întreprinderea de 

autocamioane din Brașov pen
tru'un cu totul alt lucru, am 
avut posibilitatea să participăm 
la o ședință a biroului comite
tului U.T.C. despre care, la în
ceput, ■ nu știam decît că se va 
ține nu in vreo încăpere din 
clădirea in care au loc, de re
gulă, asemenea ședințe, ci chiar 
tntr-una din secții — mai pre
cis, in secția 420 agregate, acolo 
unde ființează comitetul U.T.C. 
intermediar numărul 2, care iși 
programase și el, la aceeași oră 
și in același loc. prima sa ple
nară (N.B.) de la alegerile din 
toamna anului trecut... Așadar, 
o ședință de birou și ,o plena
ră care iși propuneau unul și a- 
celași obiectiv : analiza activi
tății comitetului U.T.C. din 
secția 420 în domeniul vieții da 
organizație pe o perioadă de a- 
proape un an de zile.

...în foarte concisa informare 
prezentată de Alexandrii Susa, 
secretar adjunct cu probleme 
organizatorice al comitetului 
U.T.C. pe intre prind ere, cîteva 
pasaje nu numai că atrăgeau 
atenția ci arau chiar de natură 
să provoace... șocuri. Iată, pe 
scurt, despre ce este vorba (re
producem. textual) : „La nive
lul comitetului U.T.C. pe sec
ție nu s-a ținut nici o ședință 
de comitet sau plenară (...), 
transmiterea sarcinilor de la 
organele superioare la nivel de 
bază nerealizîndu-se practic, 
foarte lungi perioade de timp, 

ceea ce a creat mari nemulțu
miri in rindul tinerilor din sec
ție care n-au putut să-și re
zolve anumite probleme de 
muncă și de viață" ; „La nive
lul organizațiilor U.T.C. din 
secție există mari probleme 
mai ales in ceea ce privește 
prezența tinerilor la adunările 
generale, datorită slabei pregă
tiri a acestora cit și faptului că 
tematicile alese n-au fost de 
natură să le trezească inte
resul" ; „Situația ținerii adu
nărilor generale este foarte 
gravă la organizația nr. 8 — se
cretar Falcă Nicolae — unde 'in 
toată această perioadă nu s-a 
ținut nici o adunare generală 
statutară și nici o ședință de 
birou" ; „La organizația U.T.C. 
nr. 9, secretar Taraș Achim — 
situația este de asemenea cri
tică. aici ținindu-se doar două 
adunări generale care au fost 
pregătite foarte superficial" ; 
„In organizația U.T.C. nr. 11 — 
secretar Chiperea Constantin 
(n.n. acesta este și secretar ad
junct cu propaganda al comite
tului U.T.C. pe secție!) situa
ția . adunărilor generale nu a 
putut fi constatată datorită fap
tului că secretarul organizației 
nu ne-a pus la dispoziție caie
tul de procese verbale in cele
lalte documente. Este insă foar
te clar că aici nu se desfășoa
ră nici un fel de activitate, da
torită, in primul rind, modului 
necorespunzător in care este în
țeleasă această muncă".

Primele răspunsuri la în
trebările pe care ni le punem 
inevitabil ne-au fost oferite — 
indirect — de secretarul ad
junct al comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, inainte de înce
perea ședinței. „Pînă in toam
na anului trecut secretarul co
mitetului U.T.C. intermediar nr. 
2 a fost Adrian^ Damian. Confe
rința de dare de seamă și a- 
legeri care a avut loc atunci, 
analizîndu-i activitatea, nu l-a 
mai reâles in această funcție, 
tinerii prefejrîndu-l pe ingine- 
ru1 Vasile Marghidan, dar, par
că pentru a-i da totuși o satis

SCURT-CIRCUIT LA 420
facție și lui Damian, l-au pro
pus (și ales) pe funcția de 
secretar adjunct. De aici lucru
rile încep să devină mai pu
țin clare, cert este că cei doi, 
și alături de ei Constantin Chi
perea. au făcut parcă tot ce 
le-a stat in putință ca să nu a- 
plice principiul muncii colec
tive, pasindu-și sarcinile sau, 
pur și simplu, ignorind comite
tul U.T.C. pe întreprindere prin 
neparticiparea la ședințele ope
rative in care acestea se trans
miteau sau unde se luau hotă- 
riri care-i priveau direct. Mai 
mult decît atit, deși biroul co
mitetului de partid din secția 
420 i-a atras, nu o dată, aten
ția lui Vasile Marghidan pen
tru modul defectuos in care iși 

desfășoară activitatea, deși, in 
urmă cu numai trei luni, bi
roul comitetului U.T.C, pe în
treprindere a mai făcut o ana
liză a activității de aici, sesi- 
zind gșavele carențe din mun
ca întregului birou al comite
tului U.T.C. din secția 420 și 
stabilind măsuri pentru înlătu
rarea acestora, lucrurile . au 
continuat să meargă pe același 
făgaș al indiferenței și nepăsă
rii.

Firesc, ne-am așteptat ca 
luările de cuvînt pe Marginea 
informării prezentate să scoată 
in evidență cauzele reale și, 

desigur, mult mai profunde, 
care au generat această stare de 
lucruri, să aducă propuneri 
concrete menite să revitalizeze 
întreaga activitate a tinerilor 
din secția 420. Ne mai aștep
tam, de asemenea, la un ton 
critic și autocritic ferm, dar nu 
ne-a fost dat să auzim decit 
cuvinte rostite pe o scală ab
surdă in care notele erau mai 
cu seamă de irascibilitate — 
toți se simțeau parcă ofuscați 
pentru că erau puși să explice 
cauzele unei atît de îndelunga
te inactivități,

— Activitatea organizației 
U.T.C, nr. 8 — și-a început la
mentările Nicolae Falcă — a 
fost foarte slabă pentru că nu 
avem autoritate in fața tineri

lor (n.n. — oare acest secretar 
de organizație n-a aflat nici 
pină acum că autoritatea nu 
este un (obiect de donație, ci 
ți-o ciștigi tu. prin forța exem
plului tău, prin munca ta care 
pcate să însemne și nopți ne
dormite și ore de masă uitate, 
succese și insuccese din care 
poți învăța totdeauna ?). Nu 
am ținut adunările generale, 
mai spunea el, pentru că n-au 
fost niciodată statutare, dar 
dacă e să vorbim cinstit, nici 
inainte de a fi fost ales eu 
secretar nu se țineau adunări 
statutare...

— Aceeași lipsă de autoritate 
se resimte și la noi — a intrat 
pe lungimea de undă a colegu
lui său Achim Taraș, secretarul 
organizației U.T.C. nr. 9. Nu 
am fost ascultat de membrii bi
roului, ba, mai mult unii sus
țin că nu vor să activeze pen
tru că au fost aleși cu for
ța (! !).■ Ce a depins de mine, 
am făcut! Ei nici măcar un 
material pentru o adunare ge
nerală n-au fost In stare să-l 
pregătească !

Mai „incisiv" și cu aroganța 
la care, probabil, credea că 
are dreptul dat fiind faptul că 
el nu este un oarecare din 
secția 420 ci unul dintre proiec- 
tanțti care lucrează aici, Con
stantin Chiperea a făcut o de

monstrație de demagogie la 
care și conu’ Iancu ar fi rămas 
perplex. „Nu caut scuze" spu
nea el, după ce recunoscuse ca 
activitatea organizației U.T.C. 
a fost ca și inexistentă în ulti
mul an (reamintim aici că a 
refuzat să prezinte documen
tele organizației celor însăr
cinați cu efectuarea analizei 
care a făcut Obiectul plenarei), 
pentru ca apoi să înșiruie un 
adevărat pomelnic de așa-zise 
motive pentru care membrii or
ganizației pe care o conduce nu 
participă la adunările generale, 
la munca patriotică („ce să 

căutăm noi. proiectanții, la a- 
tellerul tineretului, nouă da- 
ți-ne un proiect să-l rezolvăm 
și in citeva zile aveți cei cinci 
mii de lei cu care trebuie să con
tribuim la plan !!.'"), la acțiu
nile cultural-educative organi
zate nu fără eforturi la clubul 
întreprinderii, druneînd totul în 
spatele tinerilor pentru ca, în 
final, să recunoască nonșalant 
că el însuși n-a mai călcat pe 
acolo —- indemnindu-i și pe al
ții să facă același lucru — de 
mai, bine de trei ani!

Tonul de sus al „diapazonu
lui iresponsabilității" (cum alt
fel să-l numim ?) l-a dat însă 
Marcel Mihalcea, membru al 
biroului comitetului U.T.C. din 
secția 420 care, nici mai mult 
nici mai puțin, a amenințat 

plenara că, cităm : „De acum 
înainte nu voi mai face absolut 
nimic" (Mihalcea este casierul 
comitetului) și dacă dumnea
voastră nu mă eliberați din 
funcție, eu mă și consider eli
berat chiar din acest moment".

Gestul lui Mihalcea de soli
darizare prost înțeleasă, cu cei 
care fuseseră criticați in infor
marea prezentată, ca și modul 
în care au înțeles să răspundă 
criticilor aduse cei înscriși la 
cuvînt — nici inginerul Mar
ghidan n-a făcut excepție, in- 
vocind în permanență sarcinile 
de serviciu presante cărora a 
trebuit să le facă față — au 
fost sancționate firesc, cu ar
gumente neechivoce — cele mai 
convingătoare dintre ele ni s-au 
părut a fi acelea aduse de Do
rin Duma și Romeo Colțea care 
au arătat, cu exemplificări con
crete. că deși toate secțiile au 
probleme deosebite de produc
ție. singurul comitet interme
diar care s-a sustras „planifi
cat" de la îndeplinirea obliga
țiilor sale de organ ales a fost 
cel de aici și asta, în primul 
rînd, datorită carențelor în sim
țul de responsabilitate al mem
brilor biroului, care n-au făcut 
altceva decît să pună în per
manență interesele personale 
înaintea intereselor celor peste 
300 de tineri pe care îi repre
zintă. Remarcăm în acest sens 
hotărirea comitetului de partid 
din secția 420 exprimată de to
varășul Aurelian Nistor, secre
tarul comitetului, de a acorda o

• 

atenție sporită modului in cart 
organizația U.T.C. iși îndepli
nește sarcinile ce-i revin, în
tăririi disciplinei și răspunderii 
în muncă, eliminării tuturor 
neajunsurilor manifestate pină 
acum.

Măsurile pe care plenara co
mitetului U.T.C. intermediar 
nr. 2 le-a luat ou acest prilej — 
eliberarea din funcție a secre
tarului comitetului U.T.C. șt a 
secretarului adjunct cu proble
me organizatorice, propunerea 
de punere in discuția adunării 
generale de partid și sancțio
narea inginerului Vasile Mar
ghidan și a proiectantului Con
stantin Chiperea (Adrian Da
mian, nefiind membru de par-* 
tid, s-a recomandat plenarei 
să-l pună în discuția adunării 
generale U.T.C.) sînt, fără în
doială, primele semne că orga
nizația U.T.C. din secția 420 
este hotărită să încheie un ca
pitol destul de neplăcut din ac
tivitatea sa, și să se ridice la 
nivelul prestigiului de care se 
bucură toate celelalte organiza
ții din întreprinderea de auto
camioane Brașov. Lucru pe de
plin posibil, cu condiția, de
sigur, ca munca celor noi în
vestiți in funcțiile amintite să 
fie sprijinită de întregul activ, 
să fie, adică, o muncă colecti
vă in adevăratul înțeles al cu- 
vîntului, in care seriozitatea, 
pasiunea și responsabilitatea să 
se împletească cit mai armo
nios. sțibordonindu-se interesu
lui colectiv.

Pagină realizată de : M. F. ȘANDRU 
și LAURENȚIU OLAN



„SCINTEIA TINERETULUI ' pag. 4 JOI 22 SEPTEMBRIE 1983

ZIARIȘTII COLABORATORI NE SCRIU

Argument pentru 

producții agricole 

de elită
Un scurt popas la Institutul 

de cercetare și producere a 
cartofului ne prilejuiește un 
foarte interesant dialog cu uri 
alt tinăr specialist, inginerul 
Constantin Sin, de la Labora
torul pentru producerea carto
fului de sămință. Aflăm cu 
această ocazie detalii deosebit 
de revelatoare despre munca 
științifică pe care o desfășoa
ră personalul institutului, ti
nerii specialiști, in vederea 
realizării unui material biolo
gic cu performanțe deosebite, 
â unor soiuri caracterizate de 
rezistență la boli, conținut ri
dicat in amidon și producții 
ridicate la hectar, cum ar fi 
soiurile „Super" (101,2 t/ha în 
condiții experimentale). „Se- 
menic". „Muscel", „Cati" și 
„Sucevița". creații ale valoroa
sei școli de inginerie genetică 
din cadrul institutului.

Aflăm astfel de la in
ginerul Sin că întreaga pro
ducție de cartofi a țării se 
bazează pe cartoful de sămin
ță produs in solele institutului, 
că pentru realizarea acestui 
material semincer sint puse la 
punct tehnologii complexe, 
foarte atent dirijate științific. 
E un procedeu complicat care 
de la plantele inițiale (așa- 
numitele „Clone A“) pină la 
cartoful de sămință livrat uni
tăților de producție durează 
8 ani. și presupune efectuarea 
unor multiple activități de su
praveghere genetică (clonele 
B, C, D, E. supra elita etc.) in 
condiții care să împiedice pro
pagarea virozelor specifice, 
prin urmărirea ciclului biolo
gic al „afidelor" (insecte care 
transmit boli specifice cartofu
lui) etc. în acest sens, titula
tura laboratoarelor institutu
lui •— de producere a cartofu
lui de sămință ; de genetică și 
ameliorare ; de mecanizare, de 
calitate și păstrare a cartofu
lui ;rde economie și organizare 
— vorbește de Ia sine despre 
domeniile de cercetare și pro
ducție ale institutului.

cititorii
PROPUN SESIZEAZĂ

9 Mă numesc Vlad Constantin și locuiesc in 
București, str. Orientului nr. 2. Vreau -să va 
relatez o intimplare care m-a uimit și in-a 
indignat. Iată despre ce este vorba. în ziua de 
3 septembrie, s im bâtă, pe lâ orele 16.30, mă 
aflam pentru cumpărături in piața Obor. Ca in 
fiecare -început de toamnă piața cunoaște o 
afluență de cumpărători care de care mai 
grăbiți. La un moment dat am văzut- că circu
lația incepe să se incurce pe strada dintre 
piață și întreprinderea de mase plastice. Cu 
autoturism, parcat nereglementar, blocase ieșirea 
din parcaje a altor autoturisme ingreunind in 
același timp circulația tramvaielor, mașinilor și 
pietonilor. Am intrat in vorbă cu un cetățean a 
cărui mașină fusese blocată în parcaj și mi-a 
spus că de circa o oră așteaptă sosirea negli
jentului șofer ca să poată pleca. Alți doi cetățeni 
se aflau in aceeași situație. Alte mașini și ca
mioane așteptau trecerea tramvaielor oprite in 
stație ca să-și poată și ele continua drumul 
blocat de autoturismul cu nr. 1 Giurgiu — 9 352. 
In sfirșit, apare și posesorul autoturismlui parcat 
nereglemeniar și in loc să-și ceară scuze și să 
se grăbească să deblocheze strada, a început 
să-i apostrofeze pe cei ce i-au atras atenția că 
a încălcat legea circulației. Intr-un tîrziu, și-a 
tras mașina la cîțiva metri mai departe, blo- 
cînd astfel din nou ieșirea altor autoturisme 
din parcaj. Nici intervenția administratorului 
pieții Obor nu a reușit să-1 determine să-și 
schimbe atitudinea și vocabularul. Toți cei ce 
eram prezenți acolo, indignați de această com
portare, apelăm la Inspectoratul de miliție ca i 
să ia măsurile ce se cuvin pentru prevenirea 
pe viitor a unor astfel, de manifestări. Cred că 
cetățeanul care conducea autoturismul res
pectiv ar trebui supus unei noi examinări pen
tru că prin atitudinea sa a demonstrat că nu 
cunoaște legile circulației.
• Mă numesc Tudose Victor din București, str. 

Bodești nr. 2 și vă relatez următorul caz cu 
speranța că veți reuși să mă ajutați. în ziua de 
11 iulie a.c., orele 12,20, fiica mea, Tudose 
Aurelia, în virstă de 16 ani, a fost accidentată 
de o locomotivă care făcea manevre pe linia 
ferată din spatele Liceului de poligrafie. Fetița 
mea, tocmai ieșise de la examenul de treaptă, 
și sub imperiul încă al emoțiilor n-a văzut 
locomotiva care venea cu spatele. Ca prin mi
nune fiica mea a fost salvată de către colectivul 
de cadre medicale de la Spitalul C.F.R., cărora 
le mulțumesc și pe această cale. Sigur că de 
această intimplare este în primul rînd vinovat 
copilul dar consider că și mecanicul de locomo
tivă avea obligația să fie atent și să evite 
accidentul, mai ales că linia ferată travesa o 
stradă carosabilă, iar locomotiva mergea nepi
lotată. Am încercat să aflu care este rezultatul 
anchetei efectuate de către organele miliției dar 
n-am reușit. Nu cunosc nici numele mecani
cului de locomotivă care nu a fost curios nici 
măcar să afle care a fost starea fetiței acci
dentată de el. De aceea prin intermediul zia
rului cred că s-ar putea face puțină lumină in 
acest caz : să se stabilească vina mecanicului și 
să cunosc și eu rezultatul anchetei.

organele de resort
RĂSPUND

• întreprinderea de prestații anticorozive și uti
laje speciale — București : „în urma articolului 
„Ordinea și disciplina — legi ale firii, ale pro
ducției de bunuri materiale", publicat in nr. 10 599 
al Scinteii tineretului, referitor la unele aspecte 
negative manifestate în activitatea noastră, vă 
facem cunoscut că, insușitjdu-ne cele menționate 
in articol, am luat măsuri urgente de remediere a 
deficiențelor, de asigurare a ordinii și curățeniei 
în incinta întreprinderii, de asigurare a unei dis
cipline riguroase in gestionarea și transportarea 
bunurilor materiale aflate în dotare, de reparare 
și completare a gardului împrejmuitor și de utili
zare a tuturor utilajelor ce nu erau puse in func
țiune Ia data apariției articolului. Aspectele nega
tive prezentate în materialul publicat și altele ce 
nu au făcut obiectul atenției controlului au fost 
dezbătute cu toți factorii de răspundere din În
treprindere, cu toate colectivele de oameni ai 
muncii, luindu-se măsuri de sancționare a celor 
vinovați și de popularizare a acestora prin mij
loacele propagandei vizuale".

• în urma publicării articolului „Să privim cu 
exigentă stringătorii , în Scinteia tineretului din 
11 iulie a.c„ I.C.R.A.L. — Berceni, București, ne 
răspunde, că s-au stabilit următoarele măsuri : 
„Toate pistoalele de împușcat bolțuri vor rămine 
zilnic, după terminarea programului, la sediile 
grupurilor de șantiere, deci, s-a interzis ca aefis- 
tea să fie luate de către muncitori la domiciliile 
lor. Zilnic se repartizează numai 200 capse și bol
țuri. S-au stabilit, de asemenea, și alte măsuri 
menite să ducă la intrarea in legalitate și la pre
venirea unor acte de indisciplină".
• Sersea Marinița, comuna Păcureți — Prahova: 

Pentru a vă putea ajuta să vă încadrați in mun
că am solicitat Ia rindul nostru sprijinul Direc
ției pentru probleme de muncă și ocrotiri sociale, 
județul Prahova, cart ne-a răspuns că meseria 
in care v-ați calificat dumneavoastră poate fi 
practicată la întreprinderea de mecanică fină Si
naia sau Breaza. In prezent însă aceste unități nu 
au posturi libere. Cind se vor ivi, veți fi anunțată 
la domiciliu pentru a vă putea prezenta la post.
• Emil Preda, București : I.P.R.S. — Băneasa, 

ne răspunde că în funcție de numărul de aparta
mente ce va fl repartizat intreprinderii va fi re
zolvată și cererea dumneavoastră de locuință.

• Burcea Marian, Pitești : In urma apelului 
ziarului nostru, Comitetul județean Argeș al U.T.C. 
ne răspunde că ați fost încadrat in meseria de 
lăcătuș mecanic reparații mașini și utilaje la Di
recția apelor Argeș — Vedea.
• Necula loan, Cugir — Alba : Cele sesizate de 

dumneavoastră în scrisoarea adresată redacției 
ziarului „Scinteia tineretului" au fost verificate 
de către tovarășul Liviu Ardeleanu. secretar al 
Comitetului județean Alba al U.T.C. S-a constatat 
că nici una din afirmațiile făcute în scrisoare nu 
corespund realității, ba mai mult, ele ponegresc 
activitatea unor oameni care-și desfășoară con
știincios activitatea. Controalele efectuate au do
vedit că regulamentul de ordine interioară al că
minului Ia care vă referiți este respectat întocmai.

Redactorul rubricii: 
. ' DOMNIȚA VĂDUVĂ

Noua tlnerefe a orașului Ctmpina
Foto : AUREL DRAGHICI

Zilele educației politice și ale culturii 

socialiste — ROMAN '83"

Desfășurate sub generoasa 
emblemă a Festivalului națio
nal „Cîntarea României". „Zi
lele educației politice și ale 
culturii socialiste — Roman 83" 
au constituit un veritabil pri- 
lej de valorificare a pojențe- 
lor cultural educative și artis
tice de care dispune localita
tea de la confluența Moldovei 
cp Șiretul. Programul acestor 
Zece zile a cuprins manifes
tări variate și complexe care 
s-au adresat tuturor catego
riilor de oameni ai muncii șt 
au vizat dezvoltarea conștiin
ței politice socialiste, educa
ția moral-cetățenească și ju
ridică. dezvoltarea orizontului 
cultural științific, educația 
patriotică, pregătirea profe
sională. educația estetică. Me
morabile au rămas manifestă
rile „Partidul — centru vital 
al națiunii noastre" (expune
re), „Omul și biosfera" (sim
pozion), „Misticismul și im
plicațiile sale in rindul tine
retului" (expunere-dezbatere), 
intilnirea cu prof. univ. dr. 
Al. Tănase’ despre „Dimen
siunile actuale ale umanis

mului socialist", „Conceptul 
modern despre educație" 
etc.

Paleta activităților a fost 
completată de spectacole sus
ținute atit de formațiile ar
tistice de amatori din locali
tate. cit și de Teatrul tine
retului din Piatra Neamț, O- 
pera de stat din Iași și Fi
larmonica din Bacău. Un loc 
distinct au ocupat vernisajele 
unor expoziții de artă plasti
că și fotografică la care au 
fost prezentate lucrări inspi
rate din realitatea noastră so
cialistă. i
. Manifestările politice și cul- 
tural-artistice ce au avut loc în 
această perioadă, realizate cu 
concursul specialiștilor locali, 
dar și cu apo?tul unor invi
tați din principalele centre 
universitare din țară, au sti
mulat dorința de cunoaștere a 
locuitorilor municipiului Ro
man și au constituit un veri
tabil model in activitatea per
manentă de educare și for
mare a omului nou.

GH, IRIMIA

Mixturi 
termoplastice 

pentru marcaje 

rutiere
Specialiștii de la Faculta

tea de construcții a Institu
tului politehnic „Gh. Asaciii" 
din Iași au pus la punct o 
nouă Si eficientă metodă de 
execuție a marcajelor rutiere 
din mixturi termoplastice cu 
proprietăți fizicortnecanice 
superioare, ce se păstrează 
timp de 8 ani. comparativ cu 
marcajele clasice vopsite, 
ce-si pierd calitățile in cel 
mult 6 luni.

Compoziția mixturilor ter
moplastice utilizate in acest 
scop este alcătuită din agre
gate de marmură albă con- 
casată, lianți termoplastici 
sintetici obținuți din a- 
mestecuri de rășini alchidice 
și colofoniu esterificat, pig
menți pentru realizarea cu
lorii albe sau galbene. La 
acestea se adaugă microbile 
din sticlă pentru a imprima 
mixturilor termoplastice și 
Însușiri de retroreflectoriza- 
re. Sub formă de prefabri
cate cifculare sau longitudi
nale obținute în matrițe, 
mixturile termoplastice se 
implementează, cu ajutorul 
șabloanelor, in covorul as- 
faltic, realizindu-se. astfel, o 
bună și solidă compactare cu 
masa imbrâcăminții rutiere 
propriu-zise. Costurile noilor 
marcaje, față de cele clasice 
prin vopsire, raportate la 
durata de utilizare, sint mai 
mici cu pină la 55—67 la 
sută.

Pentru realizarea noilor 
marcaje, la Facultatea de 
construcții din Iași a luat 
ființă un atelier pilot de 
producție, dotat cu mașini 
și utilaje moderne, realizate 
prin autoutilare.

ÎNCEPUT DE DRUM SUB SEMNUL 
CALITĂȚII Șl AL EXIGENTEI

Ss țineau de mînă, pășeau cit 
se poate de serios, grăbiți și nu 
prea, in orice caz cu o aură de 
triumf in priviri și dimineața le 
părea străină și apropiată în 
același timp căci, deși nedeve
nită incă obișnuită, ora aceasta 
matinală de trecere pe stradă 
Însemna pentru ei o importantă 
victorie, așteptată cu nerăbdare 
și iată, acum consfințită deplin : 
au devenit. în sfirșit, elevi ! Este 
lesne de înțeles că micii cetățeni 
ce pășeau- atit de grav in fața 
mea intr-una din diminețile 
trecute pe stradă, purtînd cu 
mindrie nedisimulată ghiozdane
le parcă prea mari și uniforme
le ultra-călcate, erau elevi în 
clasa I. Dealtfel crimpeiele de 
discuție (auzite din spate, fără 
să fiu observat) aveau să mi-o 
confirme : „Nouă ne-au dat cei 
dintr-a cincea flori" — spune 
fetița. „Tabla noastră era plină 
cu desene din povești, era și Do
nald", spune băiatul. „Și tova
rășa noastră știe o mulțime de 
povești" — continuă fetița. „Voi 
ați început să scrieți liniuțe ?“ 
— întreabă băiatul.

Așa am ajuns, asctiltîndu-i, la 
Școala generală nr. 46 din Ca
pitală. Nu-mi propusesem in 
acea dimineață o astfel de docu
mentare, dar cei doi mă invita
seră parcă și nu puteam, cu in
diferență, să-i refuz. „Avem 
zece clase de boboci.— îmi spu
ne zimbind tovarășul Mihai 
Boerescu, director adjunct cu 
probleme educative și coman
dant instructor al unității de 
pionieri din școală. Pe care, ca 
in flecare an, i-am primit cu 
toată dragostea și atenția ce li 
se cuvin. Așa cum, dealtfel, 
școala noastră s-a obișnuit să-și 
primească în fiecare an toți ele
vii : curată, îngrijită, pusă la 
punct, sub aspect organizatoric, 
din toate punctele de vedere". 
O trecere prin cele 24- săli de 
clasă, prin binele dotate labora
toare de chimie, fizică, biologie, 
prin atelierele de tîmplărie sau 
de lucru, pe coridoarele frumos 
decorate sau prin curtea stră
lucind de curățenie, confirmă 
intra totul aceste afirmații. 
„Pentru cele 46 de cadre didac
tice din școala noastră, imi spu
ne in continuare interlocutorul, 
deschiderea acestui nou an șco
lar a căpătat semnificații deo
sebite, ea stînd sub semnul im
portantelor analize făcute de 
secretarul general al partidului,

FASCINAȚIA CÎMPIEI NATALE }
Sentimental vorbind, ne vine 

greu să credem că Neagu 
Udroiu ar fi realizat relativ tir- 
ziu demnitatea cimpiei, așa o 
mărturisește din primele rin- 
duri ale celui mai recent volum 
al său — „Zăpezi din miazăzi". 
Ne vine greu să ne asociem a-, 
ccstei confesiuni,-intrucit, de la 
prima la ultima pagină, cartea 
aceasta ne dezvăluie afinitatea 
nealterată a autorului cu locu
rile. cu oamenii și tradițiile sub 
imboldul cărora și-a cristalizat 
primele experiențe de viață, 
legătura sa atit de puternică cu 
vatra natală.

Stăpinit de acea maladie con
temporană care se cheamă ne
voia de informație, Neagu 
Udroiu iși întregește carnetul 
de reporter cu date și fapte 
semnificative desprinse din cro
nici și tratate, din manuale și 
opere literare, cu ajutorul că
rora conferă dimensiuni de sin
teză multora dintre realitățile 
pe care i le oferă astăzi satul 
și orașul din Cimpia română. 
De aceea, parcurgînd „Zăpezile 
din miazăzi", nu rareori ești 
tentat să crezi că te afli în pa
ginile acelui fermecător „Pseu- 
dokinegetikos". Intr-adevăr, ca 
și Odobescu, Neagu Udroiu îșl 
conduce cititorii cu pasiune și 
inteligență prin multe dintre 
labirinturile economiei, științei, 
tehnicii, literaturii, învățămîn- 
tului, istoriei șl arheologiei, 
prin atîtea și atitea domenii. La 
Furculești, autorul „Zăpezilor..." 
face nu numai elogiul griului, 
dar și istoricul acestei plante 
cerealiere, ale cărei începuturi 
trebuie căutate, după opinia sa, 
în Asia, cu mii de ani in urmă, 
în timo, de la Oinacu urmărește 
documentar drumul porumbului 
în țara noastră. Călugărenii sint 
un prilej de a-1 elogia pe Mihai 
Viteazu apelind la cronici 
străine și autohtone. Islazul îi 
oferă posibilitatea de a ne dez
vălui' momentele intime ale 
pregătirii revoluției de la 1848 
în Muntenia, Potlogi — păstră

tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
Consfătuirea de Ia Mangalia și, 
în același timp, fiind marcată 
pregnant de cuvîntarea stimatu
lui nostru conducător Ia marea 
adunare populară din Cluj-Napo- 
ca. Am înțeles astfel, că în actua
la etapă de dezvoltare a intregii 
noastre societăți, nouă, slujito
rilor școlii, ne revine un rol deo
sebit în formarea și educarea 
celor mai tinere vlăstare atlt in 
ceea ce privește dybindirea ce
lor mai noi cunoștințe ale știin
ței cit și în direcția formării lor 
ca buni cetățeni, revoluționari și 
comuniști, constructori luminați 
și îndrăzneți ai societății comu-

Școala — față în 
față cu formula 
anului complet

niște de mîine". Această atitudi
ne avea să fie întărită ulterior 
și de tovarășa învățătoare Lucia 
Dragomirescu, una din cadrele 
cu o bogată experiență din 
școală, secretara biroului organi
zației de partid de aici. „Copiii 
noștri, chiar din clasele foarte 
mici, sint obișnuiți și, mai mult, 
curioși. să cunoască întreaga ac
tivitate a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, ne pun întrebări, 
sint dornici să afle tot mai multe 
din viața și activitatea conducă
torului partidului și statului și, 
vă mărturisesc, sîntem deosebit 
de satisfăcuți că la formarea unei 
asemenea atitudini am contri
buit și noi, cadrele didactice din 
școală. Chiar la nivelul claselor 
I, elevii noștri știu să deosebeas
că binele de rău, știu ce înseam
nă copilăria lor fericită și pacea 
șf cui datorează toate aceste 
bucurii, ale lor din România de 
azi. Mi-a plăcut întotdeauna să 
lucrez la clasele foarte mici și 
din acest punct de vedere mă 
bucur că în acest an am clasa I, 
copiii aceștia fiind de fapt ulti
ma serie din cariera mea de 
dascăl. O serie care, cred, nu 
mă va dezamăgi". Că este așa, 
că școala nr. 46 s-a obișnuit să 
dea societății într-adevăr oa
meni de o bună formație profe
sională, politică și morală o do
vedește, între altele și un fapt 
pe^care I-am consemilat cu sa

torul curat al stilului brînco- 
venesc, iar Bujoru, cu al sâU 
car solar de bronz, evodnd ci
vilizația prototracilor, este încă 
unul din miile de „semne din 
adine venind către noi pentru 
a desluși ceva din secretele tre
cerii mileniilor".

Ca fiu al cimpiei, Neagu 
Udroiu este în măsură să-și 
strămute cu ușurință investiga
ția din peisajul economic și so
cial in cel psihologie, surprin- 
zind oamenii in cele mai ca
racteristice trăsături. uneori 
urmărind parcă extraordinarul. 
Așa de pildă, la Tărtășești, pri
mar este o femeie — Zoi ca Ne
cula, in timp ce in așezarea ve- - 
cină.Răcari, funcția aceasta o 
îndeplinește soțul ei — Vasile.

JURNAL DE LECTURA

Totuși, eroii reportaje'lor lui 
Neagu Udroiu sint oameni o- 
bișnuiți aflați în plină activita
te : muncitori, țărani, ingineri, 
medici, profesori, directori, ac
tiviști, oameni stăpini pe vorba 
și fapta lor, fermi, deschiși, 
mereu in plină activitate, mereu 
dornici să realizeze mai mult. 
Autorul „Zăpezilor din miazăzi" 
preferă omul in mișcare și nu 
portretul static, iar atunci cind 
recurge la cuvinte pentru a 
creiona chipul unui om. o face 
cu multă zgircenie. Așa do 
pildă, ascultîndu-1 pe primarul 
din Furculesti. reporterul îl 
caracterizează indirect : „Eu mă 
frec la ochi- să fiu convins că 
cel din fața mea nu este Detn 
Rădulescu". Iar despre Marin 
Nedea, președintele cooperativei 
agricole din Purani, notează : 
„Are ceva din linia Iui Kirk 
Douglas. Și înălțimea și părul 
cînepiu și culoarea ochilor mai 
că te-ar îndemna să-1 crezi co- 
borit din cadrele de la 

tisfacție : alături de tovarășa 
învățătoare Lucia Dragomirescu 
și de colegele sale cu o expe
riență bogată, anul acesta a ve
nit in școală, imediat după ab
solvirea liceului’ pedagogic, o 
fostă elevă a școlii — învăță
toarea Florentina Nițescu. Este 
foarte tinără, aproape nu-i vine 
să creadă că revine în școală 
după numai cîțiva ani de la des
părțire, fiind colegă acum cu 
fosta sa învățătoare, cu foștii 
profesori. Și Florentina Nițescu 
are tot clasa I. „încă n-am' reu
șit să depășesc in întregime pri
mele emoții, imi spune zimbind. 
Sigur, am primit «cu deosebită 
bucurie repartiția aceasta pe 
care nici nu îndrăzneam să o 
sper. Cu atît mai mult simt Insă 
mai mare responsabilitatea ce o 
am lucrind aici, alături de foștii 
mei profesori, oameni pe care ii 
iubesc și îi respect și alături de 
care știu că trebuie să-mi fac, 
cu aceeași dăruire, meseria. In 
același timp, începutul meu îrf 
profesie coincide, cred, cu în
ceputul unui nou salt calitativ 
al întregului învățămint româ
nesc, marcat pregnant de indi
cațiile și orientările secretarului 
general al partidului din această 
vară, de la Mangalia, precum și 
din cuvintarea de la deschiderea 
acestui an școlar, indicații pe 
care noi, cei mai noi intrațl în 
rindul detașamentului de sluji
tori ai școlii, ne vom strădui să 
le transpunem în faptă prii) în- 
treâga noastră activitate, mulțu
mind astfel grijii cu care 
partidul ne-a asigurat împlinirea 
idealurilor noastre, convinși 
fiind că datoria noastră 'funda
mentală este aceea de a da țării 
cetățeni pe măsura celor ceruți 
de partid".

Am încercat să-i recunosc tn 
cele zece' clase I pe cei doi a 
căror conversație am surprins-o 
pe stradă dar, dezamăgit mărtu
risesc, nu am reușit. Chipurile 
senine, frumoase ale celor mai 
mici purtători de matricolă, cu
vintele dascălilor lor, întreaga 
ambianță surprinsă pe parcursul 
scurtei documentări, mi-au creat 
însă un sentiment reconfortant, 
de clipe trăite din plin, cu con
vingerea că aici, la Școala gene
rală nr. 46 din Capitală se plă
mădesc intr-adevăr cetățeni de 
nădejde ai lumii noastre de 
mîine.

GABRIEL NASTASE 

Hollywood. Numai că el a cobo- 
rît din autoturismul de teren..." 

Publicistul Neagu Udroiu risi
pește, cu nespusă generozitate 
o mare cantitate de informație 
in „Zăpezile din miazăzi", dar 
prin aceasta el nu facă din 
cartea sa o lucrare documenta
ră. Dimpotrivă, noul său volum 
de reportaje se remarcă prin 
reale calități literare. Este ade
vărat, Neagu Udroiu nu-și ima
ginează peisaje selenare pe va
lea Glavacipcului și nici nu 
apelează la ficțiune pentru a 
crea eroi. El întilnește totul și 
nu face decit să ne redea rea
litatea așa cum se dezvăluie ea 
sub multiplele-i aspecte. Tre
buie să recunoaștem însă că 
prin reportajul său de o vădită 

tendință modernă, autorul „Ză
pezilor..." nu se mărginește 
numai la a informa. El se stră
duiește și reușește de la un ca
păt la altul al cărții să ne emo
ționeze, realizind pagini de o 
mare forță artistică. Citind re
flecțiile lui despre gindurile 
omului care vorbește in plin 
cimp bobului de griu, auzind 
azi, in zodia combinei auto
propulsate acel onomatopeic 
„hast" al secerei milenare, sim
țim proaspătă în minte lectu
ra atlt de plăcută a creației- 
marilor săi Înaintași Zaharia 
Stancu și Marin Preda și ei fiii 
acestor locuri. Dar. cu cit. re
portajele lui Neagu Udroiu 
trec dincolo de realitatea ime
diată. căpătind o mai mare în
cărcătură emoțională, cu atit 
ele ies din sfera genului publi
cistic, îmbrăcind haina eseului, 
a nuvelei. Valențele literare ale. 
cărții se conturează paradoxal 
din Însăși tendința antireporte-

Permanența unei idei multimilenare
(Urmare din pag. I) 

nească ieste dreptu Dachia 
cum și tot Ardealul și Mara- 
moroșul, ori cu Țara Oltului" 
și „peste Dunăre Misiile a- 
mindouă cărora le zicem noi 
acum Dobrogea".

Valențe și semnificații noi 
capătă problema unității, ve
chimii și permanenței româ
nilor in spațiul carpato-dunâ- 
reano-pontic în opera cărtura
rilor din secolul al XVIII-iea 
stolnicul Constantin Canțacu- 
zino. Samuel Micu, Petru 
Maior, Gheorghe Șincai și Ion 
Budai-Deleanu. Astfel, stol
nicul Constantin Cantacuzino 
subliniază ideea unității româ
nilor in corelație directă cu 
statornicia lor în una și a- 
ceeași vatră. „Iară ei (românii 
— n.n.) — scria eruditul căr
turar — au stătut și s-au ți
nut cum sint" deși i-au împre
surat și i-au călcat „atîtea 
roduri de oameni streine și 
yarvare". Aceeași unitate a 
permis poporului nostru să 
fie „ca un zid bun și tare 
înaintea turcilor", subliniind 
prin aceasta permanentele le- 
gătilri economice, politice, 
culturale, militare existente 
între țările române, dorința de 
apărare a neatîrnăril, care a 
însuflețit poporul român sub 
conducerea iluștrilor voievozi 
Mircea cel Bătrin, Iancu de 
Hunedoara, Vlad Țepeș, Ște
fan cel Mare și Mihai Vitea
zu, care, in 1 600, a realizat u- 
nirea intr-un singur’ stat a 
românilor.

Ideea unității poporului ro
mân a fost afirmată cu tărie 
in marile evenimente revolu
ționare, care au constituit mo
mente importante ale dezvol
tării României moderne. Ea 
a fost dezvoltată in progra
mele marilor mișcări sociale 
și naționale, în lucrări și pu
blicații periodice ale vremii, 
editate de fruntași ai luptei 
naționale a românilor. Cind 
scria, in 1850. „Vrem să fim o 
nație, una, puternică și libe
ră", Nicolae Bălcescu exprima 
gindirea și simțirea întregii 
națiuni române, argument! nd 
că la aceasta românii „sint 
meniți prin naționalitate, prin 
aceeași limbă, religie, obiceiu

EXPORTUL CONCENTREAZĂ
(Urmare din pag. A)

Lucian Nițu, Adriana Serafim, 
Emanoii Pășescu — cifrele de 
plan la export pe care le avem 
de îndeplinit sint pe deplin 
realizabile și ne angajăm, cu 
sprijinul tuturor factorilor de 
care am amintit, să ridicăm 

ricească la care recurge autorul 
in unele cazuri.

Cartea „Zăpezi din miazăzi" 
te emoționează, deopotrivă, prin 
stilul ei dinamic și viu colorat, 
particularități care fac din 
Neagu Udroiu un psozator con
sacrat. Fraza sa, situată parcă 
la antipodul perioadei pedante 
a lui Odobescu stirnește o plă
cută emoție artistică, fapt care 
te împinge s-o recitești și s-o 
savurezi. Uneori, autorul „Ză
pezilor..." recurge la serii da 
propoziții simple construite însă 
dintr-un material de o aleasă 
ținută care pun în valoare ma
rea frumusețe a limbii noastre. 
Elementul dinamic ii constituie 
insă verbul, pe care Neagu 
Udroiu il plasează cu predilec
ție pe primul plan („Venim din
spre Turnu, mergrtn la Zim- 
nicea. Oprim la' Piatra"...).

Tn ce privește coloratura sti
lului. aici determinantă esto 
metafora. Dealtfel, fiecare re
portaj in parte este o metaforă. 
Așa cum se sublinia, pe bună 
dreptate, „la Neagu Udroiu me
tafora‘este spontană, curge sin
gură din stilou".» Adăugăm noi, 
ca și la Arghezi, metafora lui 
Neagu Udroiu este greu previzi
bilă. Ea țișnește acolo unde nici 
nu te aștepți. Strâduindu-se să 
ajungă la un rezultat original 
al comparației, Neagu Udroiu 
conferă metaforei o nouă viață, 
un real dinamism.

Noul volum al lui Neagu 
Udroiu, elogiu adus marilor îm
pliniri socialiste statornicite in 
Cimpia română este o apariție 
valoroasă. Prin profunzimea 
analizei sociale, prin reliefarea 
concludentă a realității, prin 
dezvăluirea unor aspecte critice, 
inerente in procesul edificării 
noii noastre orinduiri, cartea se 
înscrie, incontestabil, ca o nouă 
realizare în perimetrul literatu
rii noastre actuale.

NICOLAE DĂSCĂLESCU
*) NEAGU UDROIU — „Ză

pezi din miazăzi" 

ri, simțăminte, prin poziția 
geografică, prin trecutul lor 
și, in sfirșit, prin nevoia de-a 
se păstra șl de-a se mintui".

Formarea, in 1859 a statului 
național modern a activizat și 
mai mult conștiința originii 
comune a românilor, a impul
sionat lupta întregului popor 
pentru fățtrirea statului națio
nal unitar. Unirea Moldovei și 
Munteniei, cucerirea inde
pendenței de stat în 1877 au 
marcat intrarea țării noastre 
intr-o nouă etapă a evoluției 
ei istorice, au ridicat pe <? 
treaptă superioară mișcarea 
de eliberare națională. Unirea 
de la 24 ianuarie 1859 și răz
boiul de independență din 
1877—1878 au evidențiat soli
daritatea românilor de pe am
bele versante ale Carpaților. 
Spre statul național s-au în
dreptat tot mai mult aspira
țiile de libertate ale românilor 
aflați sub dominație străină.

„Desfășurarea evenimente
lor istorice — relevă tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — demon
strează in modul cel mai cate
goric faptul că Unirea nu a 
fost efectul unei întimplări, 
rodul unei simple conjuncturi 
favorabile sau al înțelegerilor 
intervenite la masa tratative
lor, ci rezultatul luptei hotă- 
ritoare a celor mai largi mase 
ale poporului, un act de pro
fundă dreptate națională, rea
lizarea unei concordanțe le
gice intre realitatea obiectivă 
și drepturile inalienabile ale 
poporului, pe de o parte, și 
cadrul național cerut cu strin
gență de aceste realități".

La începutul secolului al 
XX-lea. în condițiile partici
pării României la primul răz
boi mondial, ale victoriei re
voluției socialiste din octom
brie 1917 din Rusia și. prăbu
șirii marilor imperii, lupta ro
mânilor pentru realizarea sta
tului național unitar a cunos
cut o amploare fără prece
dent. La 1 decembrie 1918, 
Transilvania, străvechi pămint 
românesc, prin hotărîrea una
nimă a Marii Adunări ' Națio
nale de la Alba Iulia, s-a unit 
cu România încheindu-se ast
fel, acum 65 de ani, procesul 
de formare a statului națio
nal unitar.

procentul realizărilor la tota
lul producției de export, peste 
cel planificat, în așă fel incit 
acesta să. reflecte replizările 
întreprinderii asemenea celor
lalți indicatori de bază și cu 
care colectivul de oameni ai 
muncii, noi. tinerii, ne min- 
drim

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
Un televizor In căminul dv.. vă ofer» posibilitatea vizionării 

eelor mal diverse emisiuni : filme, spectacole de teatru, concerte, 
spectacole de operă, transmisiuni sportive, emisiuni In limbile 
naționalităților conlocuitoare ț.a.

Magazinele și raioanele specializate ale comerțului de stat v» 
ofer» toate tipurile de televizoare cu circuite Integrate.

O imagine perfectă, un sunet clar completează celelalte carac
teristici ale televizoarelor cu circuite Integrate :

• o durată de folosire Îndelungată deoarece sint complet tran
zistorizate și cu circuite integrate ; • prin Îmbunătățiri construc
tive șl funcționale, consumul de energie electrică este redus cu 
circa 33% ; • funcționarea este normală chiar șl Ia variații mai 
mari ale tensiunii pe rețea, datorită Incorporării unul stabilizator 
tn aparat ; • operațiile de depanare sint mult simplificate deoa
rece la construcția lor s-au folosit module funcționale, care se pot 
schimba cu operativitate ; • garanția pentru buna funcționare a 
televizoarelor cu circuite Integrate este de 12 luni.

In toate magazinele specializate ale comerțului de stat, un per
sonal de Înaltă calificare vă stă la dispoziția pentru Informații pri
vind funcționarea televizoarelor.

INFORMAȚII TURISTICE UTILE

DENUMIREA 
TELEVIZORULUI

DIAGONALA ECRANULUI 
(cm)

PREȚUL 
(Iei)

OLT 44 3 000
SNAGOV 47 3 06.5
SIRIUS 50 3 200
DIAMANT «1 3 720

• CELE MAI 
DISPUTATE MECIURI 
PE ECRANUL TELEVIZORULUI DVS.!

• Doriți să petreceți un con
cediu plăcut sau numai cîteva 
zile, să faceți o excursie la 
Sfirșit de săptămînă sau o ex
cursie in circuit, pentru a ve
dea mai multe localități pito
rești din țară 7
• Numeroase hanuri, hote

luri, cabane, amplasate în 
locuri de o frumusețe aparte, 
pe cele mai diferite tras se tu
ristice sau în unele stațiuni 
balneoclimaterice vă oferă con
diții bune de cazare și masă, o 
ambiantă reconfortantă îi atră
gătoare, in orice sezon.
• Rezervarea de spații de 

cazare și locuri Ia mese — serii 
complete sau numai citeva zile 
— se poate asigura prin AGEN
ȚIA DE TURISM „C.O.O.P." 
din București, str. 13 Decem
brie nr. 26 (in holul casei de 
bilete nr. 2 a Sălii Palatului) 
telefon 14 52 09.
• Agenția organizează se

jururi de 2—12 zile, vacanțe 
combinate în 2—3 .stațiuni 
propiate, excursii la

săptămină pentru grupuri sau 
individuale, la unitățile turis
tice „Coop".
• Aceleași servicii le oferă 

și agențiile de turism „Coop" 
din orașele : CLUJ-NAPOCA, 

CRAIOVA, pre
a-

sfirșit de TIMIȘOARA,

cum și Uniunile județene ale 
cooperativelor de producție, a- 
chiziții, desfacere a mărfurilor 
și de credit (U.J.E.C.O.O.P), 
din întreaga țară, prin res
ponsabilii cu turismul.
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TELEGRAME
Excelentei Sale

General MOUSSA TRAORE
Secretar general al Uniunii Democrate a poporului malian 

.Președintele Republicii Mali

BAMAKO
Cu ocazia Zilei naționale a Republicii Mali vă felicit in mod 

călduros și adresez poporului malian prieten cele mai bune urări de 
pace, progres și prosperitate.

Exprim convingerea că relațiile de prietenie și colaborare dintre 
partidele și țările noastre se vor amplifica și mai mult, spre binele 
popoarelor român și malian. în interesul păcii și colaborării, al In
staurării unei noi ordini economice internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

RAȚIONALITATEA ȘTIINȚEI

Excelenței Sale
Domnului CLEMENT ARINDELL

Cuce,■.miorul general al Statului Saint Kitts-Nevis
, — BASSETERRE —

Proclartuiimdependenței Statului Saint Kitts-Nevis tai oferă
■ plăcutul prilej de a vă adresa sincere felicitări și cele tnad bune 

urări de succes pe călea dezvoltării libere a țării dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU
ta“ Președintele Republicii Socialiste România

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
niși, Constantin Dăscălescu, a 
trimis o telegramă primului mi
nistru al Statului Saint Kitts-

Nevis, Kennedy A. Simmonds, 
cit ocazia proclamării indepen
dentei statului, prin care îi a- 
dre&ează cordiale felicitări și 
cele mai bune urări.

AGENDA
Miercuri, delegația Frontului 

Democratic pentru Reunificarea 
Patriei din R.P.D. Goreeană, 
condusă de tovarășa Rio Yong 
Gu, secretar general al C.C. al 
frontului, care ne vizitează tara 
la invitația Consiliului Națio
nal al Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, a fost pri
mită la Consiliul Național al 
F.D.U.S. de tovarășa Tamața 
Maria Dobrin, președinte exe
cutiv. Cu acest prilej, s-a fă
cut un larg schimb de păreri cu 
privire la activitățile F.D.U.S. 
ei respectiv ale Frontului De
mocratic pentru Reunificarea 
Patriei, ia posibilitățile de dez
voltare a relațiilor de conlu
crare dintre cele două organic
ele, în vederea extinderii ei a- 
dîncirii raporturilor de priete
nia și colaborare frățească din
tre România.și R.P.D. Coreeană.

In aceeași zi oaspeții coreeni 
au fost primiți de președintele 
Marii Adunări Naționale, to
varășul Nicolae Giosan. In 
cursul Întrevederii a fost subli
niat rolul parlamentelor în dez
voltarea relațiilor bilaterale, în 
lupta pentru pace, dezarmare și 
colaborare internațională.

De asemenea, tovarășul Ște
fan Andrei, ministrul afaceri
lor externe, a primit delegația 
din R.P.D. Coreeană cu care 
prilej au fost examinate pers

pectivele dezvoltări! relațiilor 
bilaterale, pe baza Înțelegerilor 
convenite intre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul Klm Ir 
Sen, pentru adlncirea conti
nuă a conlucrării frățești intre 
cele două partide, țări și po
poare.

Miercuri •-« «comat la Bucu
rești protocolul de schimburi in 
domeniul radtotatoviziunii, intre 
Radiotelevlalunea Română și 
Ministerul Radtotetariziunil al 
R. P. Chlneae.

Din partea română documen
tul a fort acmnrt de directorul 
general al Radioteleviziunii Ro
mâne, iar din partea chineză de 
ambasadorul B. P. Chine»» in 
HatnAnia.

La Căltalnerti »-au deschis, 
miercuri, lucrările seminarului 
internațional cu tema „Metode 
de control ale morbidității șl 
mortalității infantil» bazate pe 
factorii de rtac", care se desfă
șoară sub egida Organizației 
Mondiale a Sănătății, Fondului 
Națiunilor Unite pentru activi
tăți în domeniul populației, 
Comisiei naționale de demogra
fie, Centrului Demografic O.N.U. 
din România, Ministerului Să
nătății.

întilnirea prietenească dintre reprezentanți ai tineretului 
din Republica Socialistă România și ai tineretului 

din Republica Federală Germania
Manifestările prilejuite de în

tilnirea prietenească dintre re
prezentanți ai tineretului din 
R. S. România și ai tineretului 
din R. F. Germania au conti
nuat, miercuri, cu vizitarea unor 
obiective economice și social- 
culturale din județul Prahova. 
La. întreprinderea „1 Mai" și 
Liceul industrial nr. 4 din Plo
iești, ca și la C.A.P. Bucov, me
sagerii tineretului din R. F. 
Germania au avut posibilitatea 
să cunoască nemijlocit aspecte 
ale vieții și muncii tineretului 
prahovean, angajarea plenară în 
înfăptuirea programelor de dez

voltare multilaterală a patriei. 
Au fost prezentate forme și mo
dalități de acțiune pentru pre
gătirea profesională și ridicarea 
calificării tineretului, pentru 
formarea în spiritul muncii, 
pentru creșterea participării ti
nerei generații la întreaga viață 
economică, politică, socială și 
culturală a țării.

Grupul artistic din cadrul de
legației Consiliului Federal al 
Tineretului din R. F. Germania 
a oferit, in sala de festivități a 

' întreprinderii „1 Mai“, un inte
resant program artistic.

De la Ministerul Educației și învațămintului
Probele pentru cea de-a doua 

sesiune a concursului de admi
tere in școlile profesionale șe 
vor desfășura in zilele de 3, 4 și 
5 octombrie 1983, conform pro
gramului afișat la fiecare școală.

înscrierile se fac la secreta
riatele școlilor profesionale pină 
in ziua de 1 octombrie, ora 17

La invățămintul de zi se or
ganizează concurs pentru ocu
parea locurilor libere la școli
le profesionale ale ministerelor 
minelor, petrolului, geologiei,

energiei electrice, metalurgiei, 
chimiei, construcțiilor industria
le, agriculturii și industriei ali
mentare.

La invățămintul seral se orga
nizează concurs pentru ocuparea 
locurilor libere la toate școlile 
profesionale.

Condițiile de înscriere și de 
desfășurare a acestor concursuri 
au fost publicate în numărul 6, 
pe luna iunie 1983, al revistei 
,,Invățămintul liceal și tehnic- 
profesional".

SPORT

în C. E. de fotbal aseară la Stockholm

SUEDIA-CEHOSLOVACIA: 1-0
Aseară, la Stockholm. s-a 

desfășurat meciul Suedia — 
Cehoslovacia contind pentru 
preliminariile Campionatului 
european, grupa a V-a. După, o 
evoluție bună fotbaliștii suedezi 
au obținut victoria cu 6corui de 
1—0 prin punctul realizat de 
Comeliusson în minutul 13. Cu 
această victorie echipa Suediei, 
avind un golaveraj mai bun, 
dar și un meci mai mult, trece 
în fruntea dasamentuiui grupei.

Dar. iată cum arată, după me-

eiul de la Stockholm, clasament 
tul grupei a V-a a C.E. :
I. Suedia 7 4 12 11-5 9
2. ROMANIA 6411 7—2 9
3. Cehoslovacia 6 2 3 1 12—6 7
4. Italia 5 0 3 2 3—6 3
5. Cipru 6 0 2 4 3-17 2

Mai sint de Jucat următoarele 
partide : 15 octombrie, Italia — 
Suedia ; 12 noiembrie,. Cipru — 
România ; 16 noiembrie. Ceho
slovacia — Italia ; 30 noiem
brie, Cehoslovacia — România; 
22 decembrie. Italia — Cipru.

PROGRAMUL 1
11,00 Telex. II,OS Pași de viață 

lungă. 11,33 Film serial (color). 
„Roțile" — episodul 3. 12,20 Pa
gini muzicale de mare populari
tate. 12,30 Filrh artistic în se
rial (color). Elefantul Slowly — 
Ultimul episod. 13,00 închiderea 
programului. 16,00 Telex. 16,05 
Film serial (color). „Arabela" — 
ultimul episod. 16,30 Studioul ti
neretului. Emisiune realizată tn 
colaborare cu Comitetul județean 
Botoșani al U.T.C. 17,50 1 001 de 
seri. 16,00 închiderea programu
lui. 20,00 Telejurnal (parțial co

lor). 20,13 Actualitatea tn econo
mie. 20,30 Stagiunea formațiilor 
muzicale ale Radioteleviziunii. 
Concertul inaugural susținut pe 
platforma Industrial» a munici
piului Pitești. Partea I. 21,30 Fo
tograme din realitate, as,os cinci 
miliarde de oameni (color). Pro
ducție a studiourilor canadian». 
22,30 Telejurnal (parțial color).
PROGRAMUL I

20,00 Telejurnal. 20.15 Agendă 
bucureșteană. 20,30 Tezaur fol
cloric. 81.00 Publicitate. 3140 Dia
logul civilizațiilor. Contribuția 
novatoare a iul Vaslle Pârvan la 
istoriografia mondială. 21.20 Cro
nica muzicală. 2t,30 Stagiunea 
formațiilor muzicale ale Radio
televiziunii. Concertul Inaugura! 
susținut pe platforma industria*

Temă obsesivă și laitmotiv 
al reflecției filozofice de-a 
lungul veacurilor, ideea de 
raționalitate se relevă astăzi, 
prin multitudinea determina- 
țiilor semnificațiilor si im
plicațiilor sale in cele mai di
verse domenii ale gîndirii și 
acțiunii umane, ca un concept 
cheie, fundamental si indepa- 
sabil al filosofiei științei si 
epistemologiei contemporane. 
Interesul general ne care ii 
suscită conceptul de raționa
litate științifică in pianul abor
dărilor filosofice, logice, epis
temologice inspirate sau pro
vocate de revoluția științifică 
și tehnică, la caro asistăm in 
opera contemporană, este fără 
îndoială legitim si susceptibil 
de a genera noi și fertile piste 
de cercetare, noi sinteze teore
tice. Raționalitatea științifică 
constituie nu numai o fațetă 
ci și un suport indispensabil 
al raționalității umane. Cursul 
pe care l-a cunoscut dezvol
tarea spiritualității moderne 
de la Renaștere și din epoca 
luminilor pină acum învede
rează o propensiune perma
nentă spre raționalitate în filo
zofie și știință, care avea să 
se acrediteze, cu timpul, ca o 
dimensiune constitutivă a spi
ritului european, mai exact a 
unui spirit occidental „europo- 
centrist" ce ei-a autoreven- 
dicat o tradiție și o identitate 
distinctă în concertul culturi
lor și civilizațiilor lumii. Nu 
este însă mai puțin adevărat 
că raționalitatea științifică și 
tehnologică ce părea să consti
tuie apanajul exclusiv al spi
ritualității occidentale s-a do
vedit a fi nu numai un prin
cipiu filosofic sau o categorie 
atotcuprinzătoare și relevantă 
pentru destinele filosofiei și 
științei moderne ci și sursa 
unor, excese epistemologice, o- 
biectul unor identificări idola
tre sau al unor atitudini ve
hement contestatare. critice 
(vezi, în această din urmă pri
vință numai critica ..raționali
tății instrumentale" Întreprin
să de reprezentanții grupării 
intelectuale cunoscute sub nu
mele de Școala d« la Frank
furt).

Tentativa de a proiecta «- 
supra raționalității științei un 
fascicul de lumină dinspre fi
losof ie, punind fată în față 
conștiința de sine a filosofiei 
și conștiința de sine a spiritu
lui științific prin meditația 
ideii de raționalitate, nu este, 
de aceea, lipsită de oportuni
tate și sens. Ea răspunde unei 
vitale nevoi teoretice. Nevoie 
resimțită de Un număr tot mai 
mare de specialiști, de diferite 
formații teoretice, nevoie una
nim resimțită care tsi caută 
rezolvarea, din perspectiva 
practicii teoretice, intr-o for
mulă multi sau interdiscipli- 
nară.

în literatura filosofică româ
nească preocupările pentru 
elucidarea aspectelor de ordin

meiul concepțiilor care fac să 
înainteze procesul cunoașterii 
și care se opun tendințelor ira
ționaliste, ce amenință riu nu
mai autonomia și integritatea 
reflecției filosofice ci și de
mersul științei, autonomia și 
integritatea spiritului științific.

Volumul debutează cu un re
marcabil studiu «emnat de 
Ioan-Iovit Popescu, rectorul 
Universității București, privind 
ipotezele și fundamentele unei 
noi teorii cosmologice — ethe- 
ronica — care în viziunea sa 
constituie un corpus de idei 
ei interogații asupra unității ei 
structurii universului material, 
asupra relației subiectului cu
noscător cu infinitul, asupra 
tnterrelației între substanță- 
•nergie-informați» precum ei

Cartea de filozofie
logic, epistemologic «le proble
maticii raționalității științifice, 
nu sint de dată recentă. Ele 
și-au găsit materializarea de-* 
lungul ultimilor ani intr-o se
rie de volume colective (i de 
autor, contribuții pertinente si 
valoroase atestind o deschide
re comprehensivă si creatoare 
spre un orizont de teme si pro
bleme «le dezvoltării științei, 
teoriei și filosofiei științei, de 
cea mai acută rezonantă inte
lectuală.

Angela Botez, coordonatoarea 
recentului volum apărui la 
Editura Academiei R.S.R.. sub 
egida Institutului de Filozofie 
— pe care îl supunem atenției 
cititorilor •) în rlndurile de 
față —. consideră pe drept 
cuvin* că raționalitatea știin
țifică reprezintă un ..centru de 
focalizare a temelor esențiale 
ale epistemologiei". Raționali
tatea nu este numai o perspec
tivă metodologică, un princi
piu generator și ordonator al 
discursului filosofic și știin
țific ci și o miză de o excep
țională importanță în contextul 
confruntărilor de idei din lu
mea contemporană. Raționali
tatea științifică este Însuși te

asupra implicațiilor euristic» 
ala acestei teorii, pa căra o 
«creditează reputatul fizician 
român.

Ceilalți autori încearcă, prin 
conjugarea eforturilor ei per
spectivelor în lumina cărora 
îșl sistematizează opțiunile lor 
teoretice, să surprindă, in stu
diile șl articolele ce urmează, 
diferitele dimensiuni logice, 
istorice, epistemologice ale 
conceptului de raționalitate. 
Astfel, Ștefan Afioroaei ar» în 
vedere ipostazele ei sensurile 
filosofice ale raționalității. An
gela Botez lei concentrează a- 
tentia asupra raționalității ști
inței dintr-o perspectivă pre
cumpănitor istoric-eoistemolo- 
gică, în vreme o» Clara Dan 
caută să surprindă tensiunile 
dialectice ale raționalității 
științei. Mircea Flonta supune 
raționalitatea eiințifică unui 
dublu examen critic-teoretic 
din perspectiva Istorică și a 
filosofiei analitice a științei. 
Teodor Dlma se arată preocu
pat de Implicațiile logice (con
sistență — inconsistentă logică) 
ale conceptului de raționalita
te. Constanta Niță vizează, de 
asemenea, pe 0 filieră logică

criteriile de acceptare a Ipo
tezelor in termenii raționali
tății teoriei științifice : in con
trapondere Sorin Vieru susți
nea cauza raționalității acțiunii 
umane, originate nu intr-o 
raționalitate teoretică, cit mai 
ales intr-una de ordin practic. 
Raționalitatea științifică apa
re și ca un punct de conver
gență al intereselor epistemo
logice constituite în sinul unor 
diverse științe și discipline 
teoretice (Cosmln Georgescu și 
Mario Georgescu). Alexandru 
Boboc readuce in fata citito
rului reperele unei controver
sate dispute metodologice con
temporane : între hermeneuti
că și scientism. D.N. Zaharia 
circumscrie condițiile in care 
formațiunea epistemică își 
exercită funcția sa. ..autono
mă" de propulsare a procesu
lui cunoașterii, functionînd 
însă si ca „obstacol" epistemic, 
iar Damian Teodosiu cerce
tează interferențele între in- | 
tuiție și discursivitate în pro- | 
cecul cunoașterii.

Volumul trădează o solidă 
unitate de principiu a contri
buțiilor pe cars le înmănun
chează. El se propune însă și 
ca un cadru de referință și 
dezbatere teoretică, deschizîn- 
du-se și altor puncte de ve
dere, intervențiilor critice, 
dezvoltărilor teoretice riguros 
argumentata.

înglobând un notabil efort 
colectiv, volumul coordonat de 
Angela Botez, pledează, prin 
însăși structura și mesajul său 
explicit pentru raționalitatea 
unei practici teoretice ce nu 
șe închină in fața dificultă
ților. opreliștilor și capcanelor 
epistemologice pe care le pre
supune orice demers științific 
autentic, călăuzit de setea de 
adevăr, care afirmă in actu 
perenitatea raționalității știin
țifice ca dimensiune constitu
tivă a spiritului uman.

MIHAI MILCA
•) Prieirs fllesefică «supna 

mționoHtdtil ftUntei (coordo
nator Angela Botez). Editura 
Academiei Republicii Socialis
te România. București. 1983, 
174 p.

INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR
INSEMNARFMUZICA’JOCURI’EPIGRAME

DIN NOU
La cererea zecilor de mii de tineri și la 

invitația comitetelor județene ale U.T.C.

t-

SERBĂRILE
SC1NTEII TINERETULUI

Organizate de C.C. al U.T.C. în colaborare cu Redacția de 
tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Seinteii tine
retului" se vor reîntilni cu tinerii lor prieteni după cum 
urmează : .

în județul Călărași :
— 23 septembrie — CĂLĂ

RAȘI — stadion, ora 19,00 
In județul Ialomița :

LACUL
în nordul sta- 
(județul Mu-

— 24 septembrie — FETEȘTI 
— stadion, ora 19,00

— 25 septembrie — ȚĂNDA- 
REI — stadion, ora 19,00

URSU

O veste așteptată cu nerăbdare 
de fiecare tînăr
ÎNCURÎND:

ALMANAHUL „SCÎNT a A
TINERETULUI* 1984

/ • 192 pagini atractiv, bogat ilustrate
• 192 pagini de informații, reportaje 

și noutăți de ultimă oră
• 192 pagini de bună dispoziție

DECI, NU UITAȚI:
în curînd la toate chioșcurile

■»

de difuzare a presei

ALMANAHUL „SCÎNTEIA 
TINERETULUI* 1984

lă a municipiului Pitești. Partea 
a n-«. 22.30 Telejurnal.

CINEMA
MISTERELE BUCUREȘTILOR: 

București (orele 9; 11.15; 13,30;
!5,45l 18: 20,15); Patria (orele 9; 
11.15; 13,30; 15,45; 18; 20,13); Mo
dem (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20).

AVENTURI LA MAREA NEA
GRA: Festival (orele 9; 12; 16; 
19); Melodte (orele 9; 12; 16; 19).

B. D. LA MUNTE Și LA MARE: 
Aurora (orele 9; 11,13; 13,30; 15,45; 
1»; 26); Ura toarta KW»; 17,30; 
19,30).

NEA MARIN MILIARDAR; Mio
rița (orele, 9: 11,15; 13,30; 15,30; 
17,30; 19,30); Cosmos (orele 9,30; 
11,30; 13,30; 15,30; 17,30; 19,30).

vînAtoarea de vulpi : ca- 
troceni (orele 15 ; 17,15 ; 19,30).

ÎNTOARCEREA DIN IAD: Fe
roviar (orele 9; 1L15; 13,30;, 15,45; 
18: 20),

GRĂBEȘTE-TE încet: Pacea 
(orele 15,30 ; 17.30 ; 19,30).

MIHAI viteazul : Viitorul ta
rele 15,30 ; 16,30).

HAIDUCII LUT ȘAPTECAJ* 
Munca (orele 13; 17,15; 19,30);
Glulești (orele 0; 11,15; 13,30;
15,45; 18; 20).

MELODII LA COSTINEȘTT: Fla
căra (orele 15; 17; 19).

TRANDAFIRUL GALBEN; Fla
căra (ora 13,30),

INTÎLNIRE CU TINEREȚEA!

Pe teme rutiere

TOAMNA AUTOMOBILISTICĂ 
BUCUREȘTEANĂ

De vorbă ca n. coL Mircea Ian», de la Serviciu! Circulație

Odată cu primele semne ale toamnei, condițiile meteo-rutiere se 
modifică șl ele considerabil, Impuntnd tuturor categoriilor de parti
cipant la trafic, dar mal ales conducătorilor auto, racordarea la 
cerințele acestei perioade, in care orice risc șl orice încălcare a 
regulilor de circulație trebuie privita ca accidente potențiale. Cum, 
insă, mult mai autorizate elnt întotdeauna părerile specialiștilor, 
ne-am adresat tovarășului It. col. Mircea Iana, de la Serviciul Cir
culație al M.M. București.

— Vă rugăm să ne schițați, la început, condițiile deeseblte pe care 
Ie «duce toamna pentru traficul rutier.

— Cred că ele pot fi prezentate in numai citeva cuvinte, suficient 
de edificatoare: vizibilitatea se reduce, vremea se răcește, carosa
bilul devine umed șl alunecos, încep și școlile. Se înțelege că auto- 
mobiliștii trebuie să circule cu prudență sporită, adaptind maniera 
de conducere la condițiile specifice de trafic și acordind o atenție 
mai mare ca întotdeauna pietonilor, îndeosebi copiilor.

— De ce spuneți atenție mal mare ca întotdeauna?
— Pentru că, de regulă, toamna înseamnă trecerea de la mn- 

niera mai degajată de șofat, mai „sportivă», din timpul verii, cînd 
condițiile de vizibilitate șl rulaj sint cele mai bune, la un stil de
fensiv, prudent, determinat de aderența scăzută și de vizibilitatea 
slabă. Această trecere nu sc poate face decit printr-o perfectă con
știentizare a tuturor celor de ta volan asupra pericolelor mari pe 
care le presupune acum orice „mică" eroare șl orice „mică" nea
tenție, care nu se mai pot baza pe „șansa» frinelor.

— în concluzie, cum trebuie »S șofăm, la era toamnei?
— Pornim de la Ideea șt de la factorii conduitei preventive, fiind 

sută Ia sută prudenți șl căuttnd să pretntimpinăm oriclnd uu even
tual accident. Pentru aceasta, trebuie să adoptăm un regim de vi
teză moderat șl chiar redus, atunci etnd condițiile o Impun, să ne 
asigurăm temeinic înaintea executării oricărei manevre și să res
pectăm cu strictețe semnificațiile tuturor indicatoarelor rutiere, ca 
să nu mai vorbesc despre respectarea elementară a semaforului 
sau semnele agentului de circulație. Atenție la depășiri, la inter
secții șl la pasajele pentru pietoni, atenție Ia drumurile pavate șl 
cu piatră cubică șt la șoselele de centură, acoperite deseori de 
mlzgă. Atenție, atenție, atenția — iată imperativul toamnei automo
bilistice:

— Care stnt, de regulă, neplăcerile eanducăterUar aut» In sezanul 
de toamnă?

— Principalele pericole stei derapajul ri lipsa de eficacitate a 
frinelor. De fapt, prima poate fi determinat» de a doua, dar am
bele generează, de obicei, coliziuni cu alte mașini, coliziuni ușoare, 
In general, dar costisitoare, șl In timp șt tn bant, ca să nu mai 
vorbim de teamă și de faptul că dezvăluie lipsa de experiență, de 
suficientă pricepere in pilotarea mașinii. Pericole sint, în același 
timp, și pietonii Indiscipllnați care, in graba lor, uită uneori să 
mai țină cont de locul prin care traversează...

— Vă rugăm să ne faceți și citeva recomandări privind pregătirea 
tehnică a mașinii pentru sezonul rece.

— Alături de verificarea tehnică anual», flecare automobilist tre
buie ca, odată cu sosirea toamnei, să procedeze Ia această pregă
tire a mașinii. Pe lingă obișnuitele reglări ale aprinderii și carbu- 
rațtel, stnt recomandabile testările mecanismelor de direcție și fri- 
nare; o atenție specială trebuie acordată pneurilor, care trebuie să 
fie in stare foarte bun», instalației de lumini și celei pentru stro
pirea și ștergerea parbrizului. Apropo de lumini, scăderea vizibili
tății obligă la aprinderea fazei de intilnlre, a cărei eficiență este 
ridicată numai atunci cind farurile stnt reglate corect. Profit de 
prilej pentru a reaminti, tn aceiași timp, că, conform noilor pre
vederi, in localități trebuie folosită faza de intilnlre, nu „pozițiile» 
și nici faza „mare», nerespectarea acestei reguli atrăgtnd sancțio
narea contravențională.

— Prezentați-ne, In încheiere, citeva din rezultatele acțiunilor-fil- 
tru, organizate de Serviciul Circulație din București, pentru depis
tarea celor certați cu regulile de circulație.

— Cred că sint suficiente cifrele înregistrate Btmbăta trecută cind, 
intr-o singură după-amiază, au fost verificate peste 1780 de auto
vehicule, fiind .sancționați contravențional circa 200 de conducători 
auto, s-au reținut 58 dc permise, dintre care, tată un amănunt demn 
de reținut, SS pentru conducere sub Influența alcoolului. Totodată, 
au fost sancționați șt 24 do pietoni, care s-au angajat tn traversa
rea străzii prin locuri nepermlse și fără asigurare: Este un exem
plu, dar asemenea acțiuni cu scop exclusiv de prevenire a acciden
telor grave se organizează permanent.

Interviu realizat de HORIA ALEXANDRESCU
r

Central (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20).

TROMPETISTUL ! Doina (orele 
l ; 10,45 ; 12,30 ; 14 ; 15,30).

EU. TU și OVIDIU: Doina (ere
le 17; 19,15).

VtLTOAREA DRAGOSTEI: Tim
puri Noi (orele 9 ; 11 ; 13,15 ;
15.30 ; 17,45 ; 20).

VALUL VERDE: Grivița (erele 
»; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

IUBIRE FA.RA SOARE: Flo- 
reasca (orele 9; 11: 13; 15,30; 17,45; 
20).

NIMIC NU NE STA IN CALE: 
Popular (orele 15; 17,15; 19,30).

cXlAuza : Union (orele 10: 
13 ; 16 ; 19).

CONTRABANDA LA VAMĂ! 
Progresul (orele 16; 18; 20).

Elvis: Favorit (orele 0; 11,15; 
13,30; 15,41; 11; 80,15); Excelsior

(erele 0; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) ; Scala (orele 8,45; 11; 13,15; 
15,30; 18; 20,15).

FEMEIA DISPĂRUTĂ: Flamura 
(orele 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45: 20); 
Gloria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

CONTESA WALEWSKA: Capitol 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) .

DUBLU'DELICT: Dacia (erele 
I; 11,15;- 13,30; 15,45; 18; 20>.

OMUL PĂIANJEN SE-NTOAR- 
CE: Volga (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,43; 18; 20); Arta (orele 9; 11; 
13; 15; 17,15; 19).

ANCHETA A STABILIT: TomiS 
(orele 9; 11.15; 13,30; 13,45; 18;
20.15) .

A FOST ODATA UN HOLLY
WOOD: Luceafărul (orele 9; 11,30; 
14,15; 17; 19,30).

Este situat 
țiunii Sovata 
reș). Are o geneză foarte in
teresantă, pe care am vrea 
să v-o prezentăm. In pri
măvara anului 1860. într-o 
noapte, a dispărut unul din 
lacurile cu apă caldă, Iar în 
locul lui au apărut două pî- 
riiașe. Peste cîțiva ani aces
tea au dispărut și a reapărut 
actualul lac, cu mult 
mare ca suprafață, luînd 
ma unei blănl de urs 
unde și numele lacului), 
torită proprietăților lui. 
sfîrșitul secolului trecut la
cul a fost obiectul unei con
troverse științifice privind 
sursa termală a apei. Chi- 
mWtul Koleclnsy. în anul ' 

Caligrafii de

mai 
for- 
(d» 

Da
la

1901, a confirmat că e vor
ba de fenomenul de helio- 
termie. descoperit pentru 
prima oară la o splină de 
lingă Besangon. Căldura pri
mită de la soare se înmaga
zinează datorită stratificării 
păturilor de apă cu concen
trații diferite de sare. Lacul 
este alimentat cu apă dulce 
de către Piriul Auriu avind 
la suprafață un strat protec
tor și izolator. în această si
tuație căldura solară este 
înmagazinată in straturile de 
apă sărată împiedicind să se 
degaje in atmosferă. Așa
dar, temperatura anei și 
concentrația de sare cresc 
progresiv cu adincimea. x

ION MANTA

buzunar
ASEMENEA FALEZELOR...

Asemenea faleze
lor trec noile, as
faltatele căi pe lin
gă fostele lanuri de 
griu. Mai în zilele 
trecute dacă te 
plimbai pe aici 
simțeai acea liniște 
pe care marea ți-o 
dă atunci cînd e tă
cută, legănîndu-și 
păpurișul de valuri 
intr-un grai pe care 
nu trebuie să-1 mai 
înveți pentru că îl 
primești cu mult 
înainte, la naște
re. Recunoscătoare
le drumuri păs
trează in ființa lor 
pină la vara viitoa
re amintirea lanu
rilor apuse în zilele 
trecute.

Am învățat multe

de la mlădioasele 
fire de griu, de la 
trupul lor dansînd 
pe aceste locuri 
transilvănene, de pe 
Tirnave. Da ! Ele 
mi-au inspirat ceva 
din fragilitatea făi
nii, așa cum imagi
nea unui oraș de pe 
Mureș îmi redă pri
lejul întîlnirii cu 
sarea unei mări mi
lenare. Și ea, esen
ță a imenselor spa
ții, stringe in sine 
rouă adîncurilor. O 
înțelegi mai bine 
plimbindu-te pe 
noile drumtiri de pe 
lingă lanurile apu
se, de griu, însă 
cristalul sării mai 
păstrează forfota 
valurilor da foarte

odinioară... Cum 
bobul de griu, pe 
care cu sfială îl 
ținem în palmă, 
stringe în sine me
lancolia unduirilor 
nemuritoare. Des
pre ea doar țăranii 
adevărați pot cînta 
la sărbătorile plini
lor coapte. însă 
aluatul se pregăteș
te cu mult înainte. 
Nu cu o seară... Se 
frămîntă mai lntii 
în adîncul hamba
relor. Apoi în inima 
brazdelor străluci
toare, negre. Anoi 
în neîntrerupta bă
taie a zorilor, în 
pulberea razelor...

MIRCEA
ST'ANCEL

TOAMNA SE NUMĂRĂ BOBOCII
/ 2 34 J 6 7 0 9/0

5
6

3
ORIZONTAL: 1) 

începe toamna spre 
bucuria... bobocilor
• Toamna este 
plin de roadele vii
lor și livezilor. 2) 
Ce este toamna în 
vîrșta omului. 3) 
Semințe de pară!
• Apare mai des 
pe cer toamna. 4) 
Autorul romanului 
„Galeria cu vită 
sălbatică" • ' Se 
consumă toamna în 
toate cramele. 5)

, întreaga natură 
și-o schimbă toam
na. 6) Francisc Pă- 
curariu, scriitor ro
mân contemporan
• Furnizează prin
cipala 
muncă

crările agricole de 
toamnă.
• Cute! 
tombrie! 
buști ee 
toamng 
galbenă și ruginie 
a grădinilor • 
Toamna este mai 
mult acoperit. 9) 
Astfel este pentru 
unii vremea toam
na • A se împo
dobi, precum se gă
tește natura in 
galben și ruginiu 
toamna. 10) Răsă
rire, pregătită griu
lui primăvara 
semănăturile 
toamnă.

7) Clavir 
• 16 oc-

8) Ar- 
formează 
podoaba

prin 
de

mecanizarea agri
culturii. unitate e- 
conomică indispen
sabilă lucrărilor de 
toamnă • începu
tul coacerii roade
lor. 2) Legume cu 
care ne aprovizio
năm toamna • 25 
septembrie! 3) De 
la (inv.) • Ne ser
vește . și la cramă. 
4) Cum arată un 
cring toamna (fig.) 
• Bțt, 5) Lucian 
Radu. • Unde ul
trascurte (abr.) • 
Se îngălbenesc 
toamna. 6) Riu în 
Franța • Cum se 
comportă ogorul 
toamna față de se
mințe. 7) Toamna, 
preparate sub for
mă de pastă pentru 
iarnă • Poftim. 8) 
Trec toamna pe 
drumuri de tară, 
încărcate de roa
dele pămîntului • 
Nivel. 9) 13 
brie! • A 
treaptă din 
majoră tip
noiembrie! 10) Cînd 
incepe noul an șco
lar.

octom- 
șaptea 
gama
• 24

DICȚIONAR: AIN

forță 
pentru

PETRU AL. 
VASILESCU

VERTICAL:
Stațiune

i> 
pentru

Rubrica realizată de M. ȘANDRU

r



Strîns uniți în jurul partidului, 
al tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
să facem totul pentru apărarea 

vieții și păcii pe planeta noastră!

D O

STIRîNOTE'COMENTARIISTIRîNOTECOMENTARIîSTIRI'NOTECOMENTARI!

Ambasadorul României
(Urmare din pag. I)

mul rind de dezarmare nu
cleară. într-o telegramă adre
sată de participanți tovarășu
lui .Nicolae Ceaușescu se dă 
astfel o înaltă apreciere.ini
țiativelor de amplu ecou in
ternațional ale conducătoru
lui partidului și statului nos
tru în vederea opririi ampla
sării noilor rachete nucleare 
cu rază medie de acțiune în 
Europa, retragerii și distru
gerii celor existente, penitru 
promovarea intereselor și as
pirațiilor fundamentale ale 
poporului român, ale tuturor 
popoarelor de a trăi și crea 
în liniște, securitate și pace, 
de a-și putea consacra ener
giile progresului economic și 
social. înfloririi în continuare 
a civilizației umane. „Insușin* 
du-și în unanimitate aprecie
rile dumneavoastră cu privire 
Ia gravele pericole pe care 
le-atr crea trecerea la spori
rea potențialului nuclear din 
Europa — se arată în tele
gramă — răspunzînd îndem
nurilor pe care le-ați adresat 
privind necesitatea angajării 
cu și mai multă fermitate, ală
turi de celelalte popoare eu
ropene, în lupta pentru de
zarmare și pace, participants 
la adunare au inițiat și adop
tat în unanimitate un cuprin
zător program cu privire la 
organizarea și desfășurarea în 
țara noastră a unor ample ac
țiuni de masă, care să facă 
cunoscută voința neclintită a 
poporului român de a trăi în 
pace și deplină securitate, de 
a-și făuri liber, deplin stăpîn 
pe destinele sale, viitorul so
cialist și comunist, de a asi
gura mersul ferm înainte al 
patriei spre noi culmi de ci
vilizație și progres".

Intr-adevăr, atașamentul la 
Idealurile nobile ale păcii, și 
înțelegerii intre națiuni se în
scrie în luminoasa tradiție a 
poporului român, tradiție că
reia, anii construcției socia
liste i-au adăugat noi și pro
funde semnUifitoații. Angajat cu 
toate forțele sale, îndeosebi 
în perioada care a trecut de 
la Congresul al IX-lea al 
P.C.R,, într-o operă construc
tivă fără precedent pe aceste 
pământuri,' poporul român» are 
nevoie de pace, de condiții de 
liniște care să-i garanteze că 
roadele muncii sale nu vor fi 
vreodată ținta armelor nu
cleare. Năzuință care este co
mună. dealtfel, tuturor po
poarelor din Europa și din în
treaga lume. Iar acuitatea cu 
care se pun astăzi probleme
le păcii și ale războiului, fap
tul că aceste probleme arză
toare au încetat să mai fie 
domenii de strictă competență 
a politicienilor sau militari
lor. că mase tot mai largi da 
oameni de cele mai diferite 
convingeri se implică în ma
rele front al apărării ome
nirii de o conflagrație nu
cleară distrugătoare nu mai 
sânt de natură să surprindă 
astăzi pe nimeni. De la an la 
an cursa înarmărilor a înre
gistrat ritmuri tot mai sus
ținute și nivele calitative tot 
mai înalte, ajungîndu-se în 
situația ea întreaga planetă 
să poată fi distrusă de mai 
multe ori de forța armelor 
depozitate in arsenale. Fie
care cetățean al bătrânului 
continent european poate fi 
ucis de peste 100 de mii de 
ori de armamentul existent 
în perimetrul regiunii noas
tre. Și totuși, absurda compe
tiție militară din Europa con
tinuă. In absența unor rezul
tate pozitive la negocierile 
sovieto-americane de la Gene
va, sfîrșitul acestui an va mar
ca o nouă fază și mai pericu
loasă a cursei înarmărilor nu
cleare pe continent. In acest 
sumbru context, din inima

României au pornit, nu o dată, 
spre cele patru puncte cardi
nale ale conștiinței umanității, 
vibrantele apeluri, inițiativele 
constructive, realiste, ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
ale întregului popor român, de 
a se încetă goana nebunească 

, spre moarte și distrugere, de 
a se acționa cu un înalt spirit 
de răspundere pentru stoparea 
acestei evoluții, pentru adop
tarea unor măsuri efective, 
concrete de dezarmare, în pri
mul rind de dezarmare nu
cleară. „In viața internaționa
lă — arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în Mesajul adresat 
recent participanților la reu
niunea regională europeană 
consacrată Anului Internațio
nal al Tineretului — s-a ajuns 
la o încordare deosebită, la in
tensificarea fără precedent a 
cursei înarmărilor, ceea ce 
creează mari pericole la adre
sa păcii, independenței și vie
ții tuturor popoarelor. Proble
ma fundamentală a epocii 
noastre este oprirea cursei 
înarmărilor, trecerea la dezar
mare, in primul rind la dezar
mare nucleară. Nici o rațiune 
nu poate justifica politica de 
înarmare, adoptarea unor noi 
programe de amplasare și des
fășurare a armelor nucleare î„ 
Trebuie făcut totul pentru o- 
prirea amplasării, în acest an. 
a rachetelor nucleare cu rază 
medie de acțiune in Europa, 
pentru retragerea și distruge
rea celor existente ! Noi con
siderăm că este încă timp ca. 
prin eforturi comune, să se 
ajungă la un acord corespun
zător în această privință". 
Pină nu vor cădea bombele 
nucleare, acum, astăzi, trebuie 
făcut totul pentru salvarea o- 
menirii de la o catastrofă, sub
linia in repetate rînduri, cu 
umanism și responsabilitate, 
președintele României, relie- 
find înalta încredere în capa
citatea popoarelor, a tinerei 
generații de pretutindeni de a 
se opune cursului spre distru
gere, de a face să triumfe 
glasul rațiunii, politica de 
dezarmare și pace.

Insușindu-și pe deplin aceste 
mobilizatoare aprecieri, Ape
lul adoptat la recenta adunare 
de la București cheamă oame
nii muncii, din întreaga țară 
sâ-și afirme cu putere hotărî- 
rea de a lupta, împreună cu 
celelalte popoare, cu forțele 
progresiste de pretutindeni 
pentru dezarmare și pace, pen
tru edificarea unei lumi stabi
le, a progresului și colaborării 
mai bune și mai drepte pe pla
neta noastră.

O problemă prioritară în ac
tualele împrejurări internațio
nale o reprezintă, fără îndoia
lă, oprirea amplasării noilor 
rachete nucleare cu rază me
die de acțiune in Europa, re
tragerea și distrugerea celor 
existente, problemă ce face o- 
biectul actualelor negocieri so
vieto-americane de la Geneva, 
dar care interesează deopotri
vă, în cel mai înalt grad, toate 
națiunile continentului, toate 
popoarele lumii. In legătură 
cu aceasta, s-au bucurat de 
un larg ecou internațional va
loroasele inițiative, demersuri, 
precum și mesajele adre
sate de președintele Nicolae 
Ceaușescu conducătorilor Uni
unii Sovietice și Statelor Uni
te pentru ca negocierile să se 
soldeze cu rezultate concrete, 
pozitive, ca echilibrul pe conti
nentul european și în lume să 
nu se realizeze la cote tot mai 
ridicate ale înarmărilor, ci la 
un nivel cit mai scăzut. în 
perspectiva eliberării totale a 
Europei de amenințarea arme
lor1 nucleare. Aceasta ar fi, 
în mod cert, în avantajul ce
lor două principale puteri nu
cleare, în beneficiul tuturor 
popoarelor, dornice să trăiască

în condiții de liniște și pace. 
Iată de ce, participanții la a- 
dunarea din capitala țării noas
tre au exprimat — în telegra
mă adresată tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — hotărirea 
de a face demersuri, de a tri
mite scrisori reprezentanților 
celor două mari puteri la ne
gocierile de Ia Geneva, celor
lalte ambasade ale statelor eu
ropene, . altor state cu apelul 
de a se face totul — pînă nu 
este prea târziu — pentru a 
se ajunge la un acord 
caret să deschidă perspec
tiva eliberării Europei de 
armele .nucleare. „Să facem 
auzit glasul dc pace al po
porului noStru la tratativele de 
Ia Geneva — se relevă în 
Apel — și să cerem repre
zentanților Uniunii Sovietice 
și Statelor Unite ale Americiî 
Ia aceste negocieri, celorlalte 
state care dețin arma nucleară 
sau pe teritoriul cărora ar urma 
să se instaleze noi rachete nu
cleare, să facă totul pentru * 
se ajunge la înțelegeri cores
punzătoare in vederea neam- 
plasării și opririi desfășurării 
noilor rachete pe continent".

Apelul cheamă, de asemenea, 
la inițierea unor noi și ample 
acțiuni pentru realizarea în 
Balcani și în alte regiuni de 
zone fără arme nucleare, fără 
baze militare străine, pentru o 
lume lipsită de arme, de răz
boaie. Se lansează totodată 
chemarea ca minunatele cu
ceriri ale geniului uman să nu 
mai fie utilizate pentru dis
trugere, ci pentru progresul și 
înflorirea civilizației, ca po
poarele, toate forțele progre
siste să-și spună cuvîntul, hă 
acționeze în unitate pentru 
eliminarea politicii de forță, a 
armelor, purtătorii materiali ai 
acestei politici, pentru solu
ționarea pe cale pașnică a' tu
turor problemelor, litigioase, 
în Apel își găsește o elocventă 
expresie convingerea Româ
niei, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, asupra faptului că 
stă în puterea popoarelor de 
pretutindeni ca prin acțiuni 
energice să stăvilească evolu
ția periculoasă a evenimente
lor. „Conlucrînd strins, po
poarele pot făuri cea mai pu
ternică armă — arma unității, 
arma păcii, arma colaborării !" 
— se subliniază în Apel.

Fără îndoială, Apelul pentru 
dezarmare ți pace adoptat de 
adunarea reprezentanților or
ganizațiilor de masă și obștești, 
ai celorlalte organizații com
ponente . ale celui mai larg 
forum al democrației noas
tre socialiste se face pur-, 
tătorul năzuințelor și in
tereselor fundamentale ale po
porului român, ale tinerei ge
nerații a patriei de a trai, 
munci și crea in pace și inde
pendență, de a-și putea con
sacra toate energiile nobilei, 
opere de înflorire multilatera
lă a României pe coordonatele 
socialismului și comunismului. 
Așa cum a făcut-o și pînă 
acum (să ne reamintim doar 
de impresionantele marșuri, 
mitinguri, apeluri ale întregii 
noastre națiuni consacrate în
cetării cursei înarmărilor șl 
dezarmării) poporul român, 
tînăra generație a României 
socialiste, dinamizate de activi
tatea neobosită, de inițiati
vele strălucite ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, vor acționa 
și in> continuare, cu și mai 
multă hotărîre, umăr ia umăr 
cu toți oamenii care doresc pa
cea', pentru a-și face auzit 
glasul, pentru a opune un NU 
categoric evoluției spre distru
gere, pentru edificarea unui 
viitor de pace, înțelegere, cola
borare și progres. Să ne unim 
forțele și să facem totul — 
așa cum se spune în Apel — 
pentru triumful acestei nobila 
cauze !

în R. S. Vietnam
scrisorile de

HANOI 21 (Agerpres). — Din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
list j Rșmânia,' au fost trans-

” ” Le Duan, se
al Comitetului' 
din Vietnam, 

președintele

liste 
mise tovarășilor 
cretar general 
Central al P.C. 
Truong Chifth. 
Consiliului de Stat și Nguyen 
Huu,. Tho, . vicepreședinte al 
Consiliului de Stat și președin
tele Adunării Naționale a R. S. 
Vietnam, un călduros salut și 
cele mai bune urări de sănătate 
și fericire, de noi succese po
porului vietnamez prieten pe 
calea realizării aspirațiilor sale 
de prosperitate, progres și pace.

Tovarășului Nicolae 
Ceaușescu i-au fost transmise 
cele mai bune urări de sănă
tate 'și fericire personală, de 
noi și tot mai mari succese po
porului român în edificarea 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate. ■

Din partea conducerii de 
partid și de stat vietnameze 
js-a exprimat recunoștința sin
ceră a poporului vietnamez față
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ț

și-a prezentat 
acreditare £ 

V
de partidul, statul și poporul 
român, față de tovarășul ■ 
Nicolae Ceaușescu, pentru spri
jinul și ajutorul acordat cauzei 
eliberării naționale și construc
ției socialiste.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
tovarășul Nguyen Huu Tho, 
vicepreședinte al Consiliului de 
Stat, președintele Adunării Na
ționale a R. S. Vietnam, a to
varășului Constantin Potângă, 
care și-a prezentat scrisorile de 
acreditare în calitate de amba
sador extraordinar și plenipo
tențiar al Republicii Socialiste 
România în Republica Socialis
tă Vietnam.

în cadrul convorbirii care a 
avut loc, a fost reafirmată do
rința comună de a dezvolta rela
țiile bilaterale, subliniindu-se 
că există reale posibilități pen
tru extinderea și aprofundarea 
în continuare a colaborării din
tre cele două partide și țări în 
toate domeniile, în interesul 
popoarelor român și vietnamez, 
al cauzei socialismului, coope
rării internaționale, destinderii 
și păcii. r

,.VX- y

■ -...

INDONEZIA : Imagine din Jakarta, capitala țârii

Acțiuni ferme împotriva cursei înarmărilor
ROMA 21 (Agerpres). — Fe

derația Tineretului Comunist 
Italian a dat publicității o de
clarație in care cheamă toate 
forțele iubitoare de pace din 
Italia să desfășoare o amplă 
campanie de protest împotriva 
proiectelor de amplasare pe te
ritoriul țării a noilor rachete 
americane cu rază medie 
acțiune — 
T.A.S.S. în 
tineretului 
zentanților 
ai sindicatelor, 
organizații obștești să participe 
activ la manifestațiile de pace 
de la Comiso, subliniindu-se 
că acestea trebuie să devină 
începutul unei ample ofensive 
de toamnă a 
Italia.

LISABONA 
Reprezentanți 
portugheze pentru pace au dat 
publicității la Lisabona, un 
apel la acțiuni ferme împotri
va cursei înarmărilor. pentru 
măsuri eficiente de dezarmare. 
Apelul cere poporului portu
ghez să facă totul pentru a îm
piedica o catastrofă nucleară.

Apelul ește sprijinit de sin
dicate, organizații ale oameni
lor de artă și cultură, organi
zații bisericești, numeroase or
ganizații obștești. Printre sem
natarii lui figurează fostul pre
ședinte al Portugaliei, Costa 
Gomes, și fostul președinte al 
parlamentului, Vasco Da Gama 
Frenandes.

transmite 
document 
comunist, 
partidelor 

ai

de 
agenția 
se cere 
repre- 

politice, 
diferitelor

forțelor păcii din

21 (Agerpres). — 
ai mișcărilor

ta care să fie interzise ampla
sarea, transportul, producerea 
și perfecționarea armelor nu
cleare. Referendumul este pro
gramat pentru 8 noiembrie.

în prealabil, în oraș s-a des
fășurat o amplă campanie ini
țiată de organizația 'obștească 
„Mobilizare pentru salvgarda
rea umanității", și care a avut 
drept scop să conștientizeze 
opinia publică din Cambridge 
asupra necesității intensificării 
luptei împotriva înarmărilor 
nucleare.

Vizita delegației 
Consiliului Național 

al Organizației 
Pionierilor 

în R. P. Chineză
BEIJING 21 (Agerpres). — 

O delegație condusă de to
varășa Poliana Cristescu, 
președintele Consiliului Na
țional al Organizației Pionie
rilor din țara noastră, între
prinde o vizită de prietenie 
și schimb de experiență in 
R. P. Chineză. La sediul din 
Beijing al Ligii Tineretului 
Comunist din China, a avut 
loc o întilnire a delegației ro
mâne cu tovarășul Hu Jintao, 
președintele Organizației de 
pionieri chinezi, in cadrul 
căreia s-au abordat aspecte 
ale colaborării dintre cele 
două organizații de pionieri.

ATENA: Seară
Ț.

culturală •

romaneasca
(Agerpres)ATENA 21 . _ .

Corespondență de la Ion Ma- 
doșa : în cadrul 1. 
rilor prilejuite de 
Iul cărții balcanice, 
desfășoară la Atena,

manifestă- 
Festiva- 
care se 

a fost 
organizată o seară culturală ro
mânească. Manifestarea a fost 
deschisă de președintele Aso
ciației editorilor de carte din 
Grecia, Nikos Antonopoulos, 
care a subliniat importanta cu
noașterii prin cultură a popoa
relor, semnificația festivalului, 
precum și contribuția țării noas
tre Ia buna lui pregătire și des
fășurare. în continuare, scriito
rul Kostas Asimakopoulos, au
torul unei antologii de poezie 
românească în limba greacă, a 
evocat personalitatea și opera 
unor mari oameni de cultură 
români, iar actrița Eva Kota- 
manidu a recitat poezii de Tu- 
der Arghezi, George Bacovia sl 
Octavian Goga. Poetul Nicolae 
Dragoș a vorbit despre lirica 
românească contemporană, con
tinuatoarea tradițiilor umaniste 
ale culturii române, iar scriito
rul Laszlofy Aladar — despre 
literatura naționalităților conlo
cuitoare, despre condițiile crea
te în socialism pentru continua 
și multilaterala ei dezvoltare.

Cunoscutul poet grec Titos 
Patrikios a subliniat, în cuvin- 
tul său, contribuția culturii și 
literaturii române la dezvolta
rea culturii universale, evocind 
în acest sens opera lui Emi- 
nescu, Brâncuși, Enescu și alții, 
prezentînd în același timp, cu 
multă căldură, impresii dintr-o 
recentă vizită în România ca și 
despre literatura română de azi.

a
st

întrevederi ale tovarășului
3

Nicu Ceaușescu la Washington
WASHINGTON 21 (AgerpTes) 

— Tovarășul Nicu Ceaușescu, 
secretar al C.C. al U.T.C., pre
ședintele Comitetului Consul
tativ al O.N.U. pentru Anul In
ternațional al Tineretului, aflat 
în S.U.A., a avut întrevederi 
Ia Departamentul de Stat cu 
Lawrence Eagleburger, sub
secretar dă stat al S.U.A. pen
tru probleme politice, Gregory 
Newell, asistent al secretarului 
de stat pentru organizații in
ternaționale și ambasadorul 
Roger Kirk, adjunct al secre
tarului de stat pentru organiza
ții internaționale.

De asemenea, a purtat o dis
cuție cu John Ray, asistent al 
r e pr ez entain tul ui pr eședi ntelui 
S.U.A. pentru negocieri .comer
ciale.

în cursul întrevederilor s-a 
realizat un schimb de vederi cu 
privire la dezvoltarea ansam
blului' relațiilor bilaterale, ta 
primul rind a celor economice 
și unele probleme majore ale 
vieții internaționale.

Cu acest prilej, a «vuit loc, 
totodată, un schimb de opinii 
referitor la înfăptuirea reco
mandărilor Comitetului Conisul- 
tativ al O.N.U., cu privire la 

' pregătirea și marcarea Anului 
Internațional al Tineretului. S-a 
reliefat ideea că realizarea a- 
cestui program de acțiune va 
oferi un cadru prielnic de afir
mare a aspirațiilor tinerilor din 
toate țările, sub deviza „Parti
cipare, Dezvoltare. Pace".

Dezarmarea sarcină de maximă

LUCRĂRILE SESIUNII ADUNĂRII GENERALE A O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 21 —

Trimisul Agerpres Nicolae 
Chilie transmite : în conformi
tate cu normele de procedură, 
în prima ședință plenară a celei 
de-a 38-a sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U., a luat ouvin- 
tul Imre Hollai, în calitate de 
președinte al sesiunii .prece
dente. El a trecut în revistă 
unele rezultate pozitive în acti
vitatea organizației, precum și 
insuccesele acesteia, în special 
lipsa oricăror progrese ta trata
tivele din ultimul an în dome
niul dezarmării și stagnarea în
grijorătoare in lansarea nego
cierilor globale asupra noii or
dini economice internaționale. 
Spirala în creștere a cursei 
înarmărilor — a subliniat vor
bitorul — periclitează pacea șl 
securitatea internațională ■ și 
unii consideră că pe măsura 
sporirii acestui pericol, trebuie 
să sporească producția de arme, 
situație în care riscăm să de
venim prizonierii unui cerc vi
cios. Iată motivele pentru care 
se cere acordată o atenție deo
sebită inițiativelor bi și multi
laterale în domeniul dezarmării, 
indiferent dacă se referă la de
militarizarea spațiului cosmic, 
la reducerea rachetelor sau a 
altor sisteme de arme, ele să se 
bucure de toată atenția noastră, 
în timpul «esiunii consider 
trebuie să spargem 
vicios, 
este în 
meniri.
ciat 
nile 
se

în 
cele 

pun

știind că 
interesul 

Vorbitorul 
încheiere 

mai
în etapa

că
acest cerc 
dezarmarea 
întregii o- 
a 

că
urgente care 

actuală

apre- 
sarci-

Obstacole în calea 
creșterii economice 

a țărilor in curs 
de dezvoltare 

CONCLUZIILE PRIMEI PĂRȚI 
A RAPORTULUI ANUAL

AL U.N.C.T.A.D.
GENEVA 21 (Agerpres). 

— La Geneva a fost dată 
publicității prima parte a 
raportului anual al Confe
rinței Națiunilor Unite pen
tru Comerț și Dezvoltare 
(U.N.C.T.A.D.) cu privire la 
problemele comerțului Nord- 
Sud, transmit agențiile 
Associated Press și United 
Press. Raportul subliniază 
că „redresarea economică 
fragilă din țările industria
lizate nu pare de natură să 
amelioreze perspectivele 
imediate Întunecate" ale 
economiei țărilor in curs de 
dezvoltare. Cursul de schimb 
ridicat al dolarului ameri
can, nivelul înalt al ratei 
dobînziior practicate în 
S.U.A. și reducerea împru
muturilor comerciale acor
date țărilor în curs de dez
voltare creează mari obsta
cole în calea creșterii eco
nomice a acestora, se arată 
in raport.

U.N.C.T.A.D. estimează că 
datoriile pe termen lung și 
mediu ale țărilor in cuts de 
dezvoltare „se așteaptă să 
crească la 637 miliarde do
lari la sfîrșitul anului 1984, 
reprezentind 128 la sută din 
ciștigurile realizate de aces
tea din export, față de 99 la 
sută in anul 1981". Raportul 
precizează că, dacă Ia dato
riile menționate se adaugă 
și cțle pe termen scurt, la 
cifra amintită s-ar putea 
adăuga alte 100 miliarde 
dolari.

CARACAS: Sesiunea Consiliului Ministerial
al Sistemului Economic Latino-American
CARACAS 21 (Agerpres). — 

cadrul
IX-a

Ministerial
Economic
(S.E.L.A.). care se

la

în 
de-a 
lui 
lui 
can 
fășoară 
din 25 de state latino-americane 
și caraibiene l-au ales pe . Se
bastian Alegrett (Venezuela) în 
funcția de secretar executiv 
permanent ăl acestei organiza
ții de cooperare economică re
gională. într-o declarație făcută 
după alegere.-noul secretar exe
cutiv a arătat că va acorda o a- 
tenție prioritară stabilirii unei 
poziții comune a țărilor din re
giune-în problemele economice 
internaționale. în context el a 
relevat importanța creșterii 
ponderii schimburilor și a coo
perării regionale, și s-a pro
nunțat pentru sporirea aportu
lui țărilor membre ale S.E.L.A, 
la comerțul internațional.

După cum relevă agenția Ta- 
niug, participanții la sesiune au 
subliniat, în context, importan-

lucrărilor • celei 
sesiuni a Consiliu- 

al * Sistemu- 
Latino-Ameri- 

des- 
Caracas, delegații

PE SCURT

• TNCEPÎND DIN 1979 ȘI 
PÎNĂ IN PREZENT, prețurile la 
produsele petroliere au crescut 
în țările membre ale Pieței co
mune cu 67 la sută, în medie, 
relevă un raport statistic al Co
misiei C.E.E.

• GRECIA a respins o cerere a 
S.U.A. privind utilizarea aero
porturilor elene de către avioa
nele americane transportînd 
arnie și muniții destibate con
tingentului american din Forța 
multinațională din Beirut, indi
că un comunicat oficial dat pu
blicității Ia Atena.

Potrivit comunicatului, citat 
de agenția France Presse, acor
dul de cooperare militară în
cheiat 
S.U.A. 
ricane 
pot fi 
defensive. Grecia, se adaugă, a 
permis doar aterizarea avioa
nelor americane transportînd 
medicamente și alimente pentru 
Liban.

recent intre Grecia și 
prevede că bazele ame- 
de pe teritoriul elen nu 
folosite decit în scopuri

• LA LONDRA a încetat din 
viață, în vîrstă de 74 de ani, 
Yusuf Mohamed Dadoo, pre
ședintele Partidului Comunist

ța stabilirii unui mecanism co
respunzător in relațiile dintre 
țările creditoare și cele debi
toare care să facă posibilă, prin 
creșterea exporturilor din țările 
în curs de dezvoltare, achitarea 
mai rapidă a creditelor exter
ne. „Este necesar — a declarat 
fostul secretar executiv perma
nent al S.E.L.A., Carlos Alza- 
mora, — să facem un front unit 
care să modifice actualii ter
meni de schimb pentru plata' 
datoriilor".

Pe de altă parte, actuala se
siune a S.E.L.A. a aprobat o 
serie de recomandări care „ex
primă voința statelor membre 
de a restabili dialogul dintre 
America Latină și C.E.E.". Pen
tru aceasta se recomandă res
pectarea documentului, adoptat 
la Buenos Aires. în aprilie a.c., 
care condiționa reluarea dialo
gului de nerecurgerea la mă
suri economice coercitive, ile
gale și arbitrare și cerea să se 
respecte neamestecul în trebu
rile interne. ■

BOGOTA 21 (Agerpres). — Mii 
de cetățeni, reprezentind îndeo
sebi viața ' cultural-artistică a 
țării, au participat în capitala 
Columbiei, la un marș pentru 
pace și solidaritate cu popoarele 
din America Centrală — trans
mite agenția IPS. Timp de 
aproxirrtativ trei ore, manifes- 
tanții au parcurs străzile orașu
lui, scandînd lozinci și interpre- 
tînd cîntece pentru pace, liber
tate și democrație.

BONN 21 (Agerpres). — în 
cadrul Uniunii Creștin-Demo- 
crate din R.F.G. a fost creat un 
grup de inițiativă denumit 
„Creștinii-democrați împotriva 
sporirii armamentelor". Cei 49 
de inițiatori ai 
adresat tuturor 
Bundestagului 
U.C.D./U.C.S. cererea de a se 
pronunța împotriva amplasării 
de noi rachete nucleare cu rază 
medie de acțiune in Europa.

STOCKHOLM 21 (Agerpres) 
— în capitala Suediei se des
fășoară lucrările . Conferinței 
luptătorilor pentru pace din 
țările nordice. La dezbateri 
participă reprezentanți ai orga
nizațiilor de luptă pentru pace, 
personalități ale vieții politice 
și sociale, oameni de știință 
preocupați de studierea pro
blemelor legate de menținerea 
și consolidarea păcii.

Printre principalele probleme 
înscrise pe ordinea de zi un 
loc aparte îl ocupă necesitatea 
creării unei zone liberă de 
arme nucleare în nordul conti
nentului european, lupta îm
potriva amplasării de noi ra
chete nucleare cu rază -medie 
de acțiune în Europa occiden
tală, pentru demilitarizarea 
Europei.

gr u țiului au 
deputaților 

din partea

Reducerea numărului șomerilor — obiectiv! 
prioritar al guvernului spaniol

MADRID 21 (Agerpres). — 
Deschizând sesiunea Cortesurti- 
lor (Parlamentul), președintele 
guvernului spaniol, Felipe Gon
zalez, s-a referit la situația ge
nerală a Spaniei, arătând că ta 
cele zece1 luni de când se află 
la putere, guvernul său și-a 
atins obiectivele pe care și le-a 
fixat.

Gonzalez a afirmat că obiec
tivul de a reduce ritmul infla
ției la 12 la sută in 1983 va fi 
atins.' Printre alte obiective fi
xate de guvern, premierul spa
niol a menționat reducerea la 
6 la sută a deficitului sectoru,-

lui public în acest an și dimi
nuarea ou încă 0,5 la sută anul 
viitor. El s-a arătat, de aseme
nea. satisfăcut de rezultatele 
comerțului exterior și ale ba
lanței comerciale și de plăți, 
menționând că produsul intern 
brut a cunoscut o creștere • cu 
1,7 la sută de la începutul anu
lui.

Gonzalez a reafirmat că o- 
biectivul prioritar al guvernu
lui este reducerea numărului 
șomerilor care reprezintă în 
prezent 16 la sută din popu
lația activă.

Complexul dosar al energiei in dezbaterea 

Congresului de la Delhi

în fața sesiunii O. N.U. și 
a întregii omeniri sînt men
ținerea și consolidarea păcii, 
realizarea unor măsuri concre
te de dezarmare și asigurarea 
progresului și dezvoltării tutu
ror popoarelor.

Delegațiile statelor membre 
au procedat apoi la alegerea 
președintelui celei de-a 38-a se
siuni a Adunării Generale, 
funcție pentru care au candi
dat reprezentantul Republicii 
Panama și al statului Bahamas, 
din partea grupului țărilor la
tino-americane, cărora 
ne la actuala sesiune 
magistratură, conform 
lui rotației echitabile 
giuni geografice. Prin 
cnet, în funcția de președinte al 
sesiunii a fost ales, cu majori
tate' de voturi, reprezentantul 
panamez Jorge Illueca, fost mi
nistru de externe care 
din 1982 funcția de 
ședințe al Republicii

în cuvîntul său 
președintele actualei 
trecut în revistă marile proble
me ale vieții internaționale, 
care se află în acest an în aten
ția Adunării Generale și, a apre
ciat că se resimte nevoia ur
gentă a întăririi O.N.U. și a ce
lorlalte instituții internaționale 
capabile să rezolve aceste pro
bleme. El a relevat în mod 
deosebit „importanța reînnoirii 
eforturilor la cel mai înalt ni
vel pentru buna desfășurare a 
cooperării internaționale".

Vorbitorul a stăruit asupra 
dificultăților actuale din eco- 

, nomia mondială, arătînd că 
acestea lovesc inainte de toate in 
interesele naționale și în efor
turile de progres ale țărilor în 
curs de dezvoltare. Referin- 
du-se la caracterul inechitabil, 
perimat al actualului sistem 
economic și financiar mondial, 
cate avantajează statele indus
trializate și crează mari difi
cultăți pentru țările sărace el a 
arătat între altele că „concepția 
de cooperare internațională 
care a predominat după cel 
de-al doilea război mondial a 
fost înlocuită în prezent de un 
concept iiigid. bazat pe o 
abordare mercantilă, bruta
lă a problemelor economice, 
care afectează profund bună
starea țărilor în curs de dezvol
tare. Această concepție este 
opusă obiectivului instaurării 
noii ordini economice mondiale 
pe care o dorim"; Președintele 
sesiunii a criticat politica finan
ciară a statelor occidentale in
dustrializate, care a dus la în
datorarea extremă a țărilor să
race.

le revi- 
această 

criteriu- 
pe re- 
vot se-

deține 
vicepre- 
Panama. 

Inaugural, 
sesiuni a

Sud-African, informează agenția 
TASS.

O

• IN BELGIA au continuat 
acțiunile greviste ale lucrători
lor din sectorul public, declan
șate joia trecută în semn de 
protest împotriva unor noi mă
suri de austeritate ale guvernu
lui, măsuri ce afectează, după 
cum relevă organizațiile sindi
cale, îndeosebi nivelul de trai 
al oamenilor muncii. Aeropor
tul din Bruxelles și portul An
vers au fost închise, iar trans
porturile pe căile ferate, ca și 
transporturile urbane in comun 
și alte servicii publice au func
ționat numai parțial, relatează 
agenția Associated Press. Gre
va a cuprins, incă de la inceput, 
și lucrătorii din învățămîntul 
public.
• PREȘEDINTELE ISRAE

LULUI, Chaim Herzog, l-a în-

WASHINGTON 21 (Agerpres). 
— Consiliul municipal al ora
șului american Cambridge (sta- 
taul Massachusetts) a hotărît 
să organizeze un referendum 
în problema proclamării locali
tății drept zonă denuclearizată„

mall- Eforturi pe

DELHI 21 (Agerpres). — In 
cadrul lucrărilor celui de-a) 
XII-lea Congres al Conferinței 
mondiale a energiei, care sa 
desfășoară la Delhi, vorbitorii 
reprezentind diferite țări ala 
lumii au subliniat, în interven-

• NUMĂRUL ȘOMERI
LOR DIN ȚĂRILE MEM
BRE ALE COMUNITĂȚII 
ECONOMICE EUROPENE 
(C.E.E.) a crescut cu 0,9 la 
sută în luna august, ajun- 
gind la 11.7 milioane adică 
10.4 la sută din populația 
activă, informează agenția 
France Presse, citind statis
tici comunitare publicate la 
Bruxelles.

sărcinat, miercuri, pe Yitzhak 
Shamir, ministru al afacerilor 
externe, cu formarea unui nou 
guvern, după demisia premieru
lui Menahem Begin, a anunțat 
un purtător de cuvint preziden
țial, potrivit agențiilor France 
Presse și United Press Interna
tional.

Yitzhak Shamir dispune de o 
perioadă de 21 de zile care se 
poate prelungi cu încă 21, pen
tru a obține votul de încredera 
în Knesseth (parlament).

• SOCIETATEA AMERICA
NA „US STEEL CORP" și-a 
anunțat hotărirea de a concedia 

' 4 000 de angajați în curșul ur
mătoarelor două luni.

Aplicarea acestei măsuri ridică 
Ia 12 000 numărul celor conce- 
diați de „US Steel Corp*' de Ia 
începutul anului 1982,

Mali, țară situată în vestul 
continentului african, pe 
cursul superior al fluviului 
Niger, sărbătorește astăzi 23 
de ani de la proclamarea in
dependenței, eveniment ce a 
survenit la capătul unei în
delungate lupte împotriva 
dominației coloniale, pentru 
făurirea unei vieți libere, de 
sine stătătoare. Prin așeza
rea sa geografică, Republica 
Mali înmănunchiază o seamă 
de caracteristici tipice pen
tru statele africane din zona 
saheliană, care sânt confrun
tate cu problemele complexe 
ale subdezvoltării.

în anii care au urmat actu
lui de la 22 septembrie 1960, 
poporul malian și-a concen
trat eforturile în direcția 
consolidării independenței, a 
lichidării înapoierii econo
mice, consecință directă a 
unei lungi perioade de domi
nație colonială, reușind să 
pună bazele unei industrii 
proprii, să dezvolte și să 
modernizeze agricultura, sec
tor in care lucrează aproape 
90 la sută din populația acti
vă și care furnizează cea mai 
mare parte a produsului • so
cial brut. Relieful țării puțin 
accidentat este constituit în 
bună parte din zona saha
riană în nord și un întins po
diș. De-a lungul celor două 
fluvii care străbat importan
te zone ale țării, Nigerul și 
Senegalul, s-au format prin
cipalele bazine agricole unde 
se cultivă porumb, orez, 
bumbac, mei, tutun, manioc 
și arahide. Agricultura ocu
pație tradițională a malieni- 
lor este adesea afectată de 
secetă, care coippromite une
ori întreaga recoltă. în con

secință, guvernul de la Ba- ' 
mako a inițiat o vastă acțiu
ne de irigare a pămînturilor 
aride prin amenajarea cursu
lui superior al fluviului Ni
ger și a regiunii izvoarelor 
fluviului Senegal. în cadrul 
acestui amplu program a fost 
creat un sistem de baraje și 
lacuri de acumulare între 
care numai barajul de la 
Sankarani — afluent al Ni
gerului — permite irigarea 
unei suprafețe de peste 
60 000 de hectare. Acest com
plex hidroenergetic, situat la 
130 de kilometri de capitala 
țării cuprinde un lao de acu
mulare cu o lungime de 65 
km. De asemena, la Selingue 
se ridică un mare baraj, 
aparținînd unui sistem hidro
energetic care va furniza 
anual 220 GW-ore. O mare 
parte din energia electrică 
furnizată de aceste unități 
va fi utilizată pentru acope
rirea necesarului de consum 
al capitalei. în stadii avan
sate se află și lucrările de 
construcție a barajelor de pe 
rfurile Diama și Manatali 
care vor furniza mai multe 
milioane kWh de energie 
electrică.

între România și Mali s-au 
statornicit și se dezvoltă re
lații de prietenie și colabora
re pe multiple planuri, rela
ții bazate pe stimă și respect 
reciproc, care cunosc o evo
luție favorabilă. Dezvoltarea 
și diversificarea acestor ra
porturi corespund pe deplin 
intereselor legitime ale celor 
două țări și popoare, cauzei 
păcii și cooperării interna
ționale.

țiile. lor, că energia constituie 
în prezent una dintre problemels 
cruciale ale lumii, ceea ce im-, 
pune necesitatea unor acțiuni 
comune în vederea soluționării 
ei. S-a relevat că țările în curs 
de dezvoltare, cel mai greu afec
tate de actualele dificultăți din 
economia mondială, sînt con
fruntate cu probleme de mare 
complexitate, fiind adesea 
determinate să abandoneze o 
serie de obiective esențiale ale 
dezvoltării lor economice, ca 

. urmare a prețului ridicat al pe
trolului și al diverselor instala
ții. Dezechilibrul dintre Nord și 
Sud, în ce privește consumul de 
energie, face mai necesară ca 
oricînd edificarea unei noi or
dini în domeniul energiei — au 
relevat participanții la dezbateri.

Din intervențiile delegațijor 
s-a desprins necesitatea im
perioasă pe care o reprezintă, 
în următorii 30 de ani, dezvol
tarea energiei nucleare, care se 
prezintă drept a doua sursă im
portantă de energie, după căr
bune. precum și Importanța 
esențială, pentru toate statele, a 
găsirii unor surse energetice 
care să substituie petrolul.

21 (Agerpres). — în 
rostit în fața Statelor 
(parlamentul), regina 

Beatrix, a anunțat un 
de măsuri bugetare 

contribuie la relan- 
economiei țării. în mod

OLANDA: Program 

de măsuri bugetare 
HAGA

discursul 
Generale 
Olandei, 
program
menite să 
sarea
deosebit, se are in vedere redu
cerea cu 3,5 la sută, de la 1 ia
nuarie 1984, a salariilor func
ționarilor publici și lucrătorilor 
asimilați acestora, precum și a 
alocațiilor sociale. Suverana 
olandeză a lansat concetățenilor 
săi apelul la eforturi comune, 
pentru a face față șomajului, 
flagel care va afecta, anul v..- 
tor, 900 000 de persoane.

privește cheltuielile mi- 
regina a anunțat că 
vor spori în 1984 cu 2 
— cu un procent mai 
decît cel preconizat de 

i»

în ce 
litare, 
acestea 
la sută 
puțin 
N.A.T.O. pentru țările membre, 
inclusiv Olanda.

în continuare, ministrul fi
nanțelor, Herman Rueting, a 
prezentat proiectul de buget al 
țării pentru 1984.

1. ALEXANDRU

Orientul
BEIRUT 21 (Agerpres) — A- 

gențiile internaționale de presă 
informează că în Liban situația 
continuă să se deterioreze. în 
ultimele două zile, violentele 
dueluri de artilerie au provocat 
un mare număr de victime și 
numeroase incendii. Miercuri, 
avioane de luptă libaneze au 
bombardat pozițiile milițiilor 
Partidului Socialist Progresist 
în regiunea Souk El Gharb, a 
anunțat postul de radio oficial 
libanez. De asemenea, armata li
baneză a respins atacurile asu
pra pozițiilor sale, din această 
localitate, situată la 15 kilome
tri sud de Beirut.

Nave de război americane, sta
ționate în rada portului Beirut, 
au intrat din nou în acțiune, în 
cursul nopții de marți spre 
miercuri, trăgînd asupra poziții
lor de artilerie care au bombar- , 
dat zona Baabda, unde se află 
șl palatul prezidențial, pentru a 
proteja militarii americani din

*

Mijlociu
cadrul Forței multinaționala din. 
Libarț.

NAȚIUNILE UNITE 21 (Ager
pres) — Libanul a depus la Con
siliul de Securitate un proiect da 
rezoluție care cere, în principal, 
încetarea imediată a focului și 
autorizarea secretarului general 
al O.N.U. să desfășoare un nu
măr adecvat de observatori în 
zona ciocnirilor militare din 
țară.

Secretarul general al O.N.U. 
este solicitat, de asemenea, „să 
angajeze de urgență consultările 
considerate necesar^ in special 
cu guvernul libanez, asupra mă
surilor suplimentare — pentru 
sprijinirea eforturilor acestuia 
privind asigurarea protecției 
populației civile în toate zonele 
de ostilități".

Nefiind membru al Consiliului 
de Securitate, Libanul are drep
tul de a prezenta un proiect de 
rezoluție, dar acesta nu poate 
fi supus la vot decît Ia cererea 
> 15 membri ai Consiliului.
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